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 
 

  
وكمية التوازن للسلعة فى نظام اقتصاد السوق ، أو الاقتـصاد   والطلب يحددان سعر رأينا فى الفصل الثالث كيف أن منحنى العرض1. 

  .ومرونة العرض  وم مرونة الطلبمفه إلى وفى هذا الفصل سوف يمتد الحديث .الحر 
 .هى التى تقيس النسبة المئوية للتغير فى الكمية المطلوبة من سلعة ما نتيجة لنسبة مئوية محددة من التغير فى السعر) ED( مرونة الطلب 2.

  . ED  > 1نت كا إذا وانه غير مرن  ،ED  1 =كانت إذا وإنه ذو مرونة حدية ،ED  < 1كانت  إذا ونحن نقول أن العرض مرن
 عند انخفاض سعر السلعة ، يكون الطلب مرنا ، أو ذا مرونة حدية ، أو غير مرن ، بناءا على وضع إجمالى الإيرادات ارتفاعا أم ثباتا                3.

  . أم انخفاضا على الترتيب 
نسبة مئوية معلومة مـن الـتغير فى       فهى تقيس النسبة المئوية للتغير فى الكمية المعروضة من سلعة ما نتيجة ل            ) ES( أما مرونة العرض     4.

  . ES > 1كانت  إذا وانه غير مرن  ،ES = 1كانت  إذا وانه ذو مرونة حدية  ،ES < 1كانت  إذا ويقال أن العرض مرن .السعر 
، كلمـا ازداد  كلما كان الطلب غير مرن  إنه فعلى سبيل المثال ، نجد. وعديدة   يتميز مفهوم المرونة بما له من تطبيقات عملية نافعة5.

 ومن ناحية أخرى عندما يكون الطلب معلوماً، نجـد  .العبء الواقع على المستهلكين من جراء الضريبة الجديدة المفروضة على المنتجين

  . كلما زادت مرونة العرض ، كلما زاد عبء الضريبة المفروضة على المستهلكين  إنه
  

  
وهى قياس متوسط النسبة المئوية للتغير فى الكمية المطلوبة من سلعة ما نتيجة لمتوسط النسبة المئويـة للـتغير فى     : )ED(مرونة الطلب     

 ED  < 1كانـت   إذا ويقال أن الطلب مرنا ، أو حدى المرونة أو غير مرن ، .ويتم التعبير عن هذه النسبة بعدد موجب بحت  السعر
  . على الترتيبED >  1  أو ED  = 1و

وهى قياس متوسط النسبة المئوية للتغير فى الكمية المعروضة من سلعة ما نتيجة لمتوسط النسبة المئويـة للـتغير فى    ): ES(مرونة العرض   
 ES  < 1كانت  إذا ويقال أن العرض مرن ، أو حدى المرونة أو غير مرن ، .ويتم التعبير عن هذه النسبة بعدد موجب بحت  السعر ،

  . على الترتيبES >  1 أو  ES  = 1و
من سلعة ما مـع   ) ويقدرون على شرائها (وهو وضع السوق الذى تتساوى عنده الكمية التى يرغب المستهلكون فى شرائها : التوازن
  . الذى يتحقق عنده التوازن السعر

لمستهلكين للضريبة الحدية التى تحصل عليها الحكومة من ويشير العبء الواقع على ا .وهو الجانب المدفوع من الضريبة : عبء الضريبة
وكلما قلت مرونة  .ذلك الجانب من العبء الضريبى الذى يقع فعليا على كاهل المستهلك فى صورة زيادة سعرية  إلى  يشير-المنتجين
  . وزادت مرونة العرض كلما زاد عبء الضريبة على المستهلك  الطلب

 بير البيانى الذى يوضح إجمالى كمية السلعة التى يقدر المستهلكون على شرائها خلال فترة زمنية معينة ،وهو التع: منحنى طلب السوق

ويكون منحنى طلب السوق على السلعة سالب الميل ،  .ومقابل عدة أسعار بديلة ، مع افتراض ثبات باقى العوامل المؤثرة على الطلب 
  . ا انخفض سعرها نظرا لزيادة الكمية المباعة من السلعة كلم

وهو التعبير البيانى الذى يوضح إجمالى كمية السلعة التى يرغب المنتجون فى إنتاجها أو بيعها خلال فترة زمنيـة               : منحنى عرض السوق  
وعادة ما يكون منحنى عرض الـسوق مـن    .ومقابل عدة أسعار بديلة ، مع افتراض ثبات باقى العوامل المؤثرة على العرض  معينة ،
  . رفع أسعار اعلى لحفز المنتجين على طرح المزيد من السلعة  إلى عة موجب الميل ، نظرا لاضطرار المستهلكالسل
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الضغط على سعر الـسلعة نحـو    إلى ويؤدى وهو زيادة الكمية المطلوبة عن الكمية المعروضة من سلعة ما فى فترة زمنية معينة: العجز
  . الارتفاع 
الضغط على سعر السلعة نحـو   إلى ويؤدى عروضة عن الكمية المطلوبة من سلعة ما فى فترة زمنية معينة،وهو زيادة الكمية الم: الفائض
  . الانخفاض

والخدمات ، أى ما يـساوى الـسعر مـضروبا فى     وهو إجمالى ما يتم الحصول عليه من المال مقابل السلع): TR(إجمالى الإيرادات 
  . الكمية

 
 

  وسعر السوق  والعرض الطلب14.1  
  مرونة الطلب 14.2  
 وإجمالى الإيرادات  المرونة14.3  
  مرونة العرض 14.4  
  تطبيقات المرونة 14.5  

  
  14.1    

ثم قمنـا فى  . ومنحنى العرض  جدول العرض إلى3.3 وفى القسم  ومنحنى الطلب ، بالتقديم لمفهومى جدول الطلب3.1 قمنا فى القسم 
وبعـد أن   .وكمية التوازن فى إطار نظام السوق الحرة  والعرض معا ، حيث أظهرنا كيف يتم تحديد سعر  بمناقشة الطلب3.5القسم 

وهو مناقشة مفهوم قياس  ما هو أبعد من ذلك ، إلى نقوم بمراجعة هذه المفاهيم الأساسية بشكل مختصر ، سوف نتطرق فى هذا الفصل
  . والعرض مع إلقاء الضوء على فائدة المرونة فى بعض النواحى التطبيقية  مرونتى الطلب

 14.1 : كـان هنـاك    إذا ويوضح الجدول ما .وعرض السوق من القمح   تصورا افتراضيا لجدول طلب1-14يعرض الجدول
 ويظهر جدول طلـب  .وازن مستوى الت إلى تعرض السعر لنوع من الضغط حتى يصل إلى فائض أو عجز عند كل سعر ، كما يشير

 إلى ، يتحقق فائض يـؤدى  3$و 4$ فى حالة السعر  إنه ويتضح لنا من الشكل .1-14وعرض السوق موضحين بالرسم فى الشكل 

، نظرا لان الكميـة  2$وعليه يبلغ سعر التوازن  .ارتفاع السعر  إلى  ، فانه يوجد عجز يؤدى1$أما عندما يبلغ السعر . خفض السعر 
  . تساوى الكمية المعروضة تماما )  كيلة 4500(  من القمح شهريا المطلوبة

  1-14جدول 
 السعر

)دولار لكل كيلة(  
  الكمية المطلوبة فى السوق

  ) كيلة لكل شهر1000(
  الكمية المعروضة فى السوق

  ) كيلة لكل شهر1000(
(+) الفائض
  )-(أو العجز

الضغط على 
 السعر

 إلى أسفل 5+ 7.0 2.0 $4
 إلى أسفل 3+ 6.0 3.0 3
 متزن 0 4.5 4.5 2
 إلى أعلى 4- 2.5 6.5 1
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14.2  

هى التى تقيس متوسط النسبة المئوية للتغير فى الكمية المطلوبة من سلعة ما نتيجة لمتوسط النسبة المئويـة                 ) ED(مرونة الطلب   
  للتغير فى كمية الطلب النسبة المئوية  =  ED :والمعادلة الخاصة بذلك هى .للتغير فى السعر 

        النسبة المئوية للتغير فى السعر        
          التغير فى السعر÷النسبة المئوية للتغير فى كمية الطلب                                  =     

           السعر الأصلى         كمية الطلب الأصلية                                                
ولتفادى الوقـوع فى   .نتائج مختلفة  إلى وأن كان ذلك قد يؤدى بنا والسعر الجديد ، على أساس الكمية الجديدة  EDكما يمكن قياس 

  : ومتوسط السعر على النحو التالى   متوسط الكميةعلى أساس) ED(هذه المشكلة ، عادة ما يقوم الاقتصاديون بقياس 
                                                 ED =  التغير فى السعر÷النسبة المئوية للتغير فى كمية الطلب           

  2/        مجموع السعر  2/    مجموع كمية الطلب الأصلية                                          
والذى يعبر عنه دائما على أساس وحـدات القيـاس         النحو تكون أداة أفضل للقياس من الميل ،وعلى هذا  . عدداً بحتاً EDو تكون 

 وذلك على الرغم من تحرك كل من السعر  على أساس العدد الموجب ،EDكذلك دائما ما يتم التعبير عن ). d 14.3أنظر المسألة ( 

 ED  1 =كانت إذا وإنه ذو مرونة حدية ،ED  < 1كانت  إذا الطلب مرنويقال أن منحنى  .والكمية المطلوبة فى اتجاهين متعاكسين 
  . ED  > 1كانت  إذا وإنه غير مرن ،

 14.2 :والمتوسطة ، يمكن قياس المرونة بين النقطتين والجديدة والأسعار الأصلية باستخدام الكميات B وA  على امتداد منحنى 
  :الى وذلك على النحو الت ،1-14الطلب فى الشكل 

ED=  التغير فى السعر÷ التغير فى الكمية   
         الكمية الأصلية      السعر الأصلى

= 2
2
4

1
4

2
1

4
1

2
1

==×=÷  

   التغير فى السعر÷التغير فى الكمية =      
         الكمية الجديدة      السعر الجديد

= 1
3
3

1
3

3
1

3
1

3
1

==×=÷  

      التغير فى السعر÷ التغير فى الكمية =    
  2/مجموع الأسعار2       /      مجموع الكميات

= 4.1
5.2
5.3

1
5.3

5.2
1

5.3
1

5.2
1

2/)34(
1

2/)32(
1

==×=÷=
+

÷
+
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وعلى الطالـب   .  Aو Bبين النقطتين ) فى المتوسط ( ونقول أن منحنى الطلب مرن  ومن المعتاد أن نقوم باستخدام النتيجة الأخيرة ،
  . ED  1 =) المتوسط  (  B و Eبين إنه القيام بالمراجعة حتى يتحقق من

  
14.3     

وتبقى  ED  < 1كانت  إذا تتزايد) أى السعر مضروبا فى الكمية ( عند انخفاض سعر السلعة ، فأن إجمالى إيرادات المنتجين 
، تكون النسبة المئوية للزيادة فى ED  < 1عندما تكون  إنه والسبب فى ذلك .ED > 1كانت إذا صوتتناق ،ED =  1كانت  إذا ثابتة

، فعندئـذ  ED = 1أما عنـدما تكـون   ) . TR(ومن ثم يزداد إجمالى الإيرادات  الكمية أكبر من النسبة المئوية للانخفاض فى السعر ،
، ED  > 1أخـيراً    عنـد  .  ثابتة TRومن ثم تبقى  ئوية للانخفاض فى السعر ،تتساوى النسبة المئوية للزيادة فى الكمية مع النسبة الم

   .  TRومن ثم تنخفض  ،تكون النسبة المئوية للزيادة فى الكمية اقل من النسبة المئوية للانخفاض فى السعر 
كانت  إذا وذلك بناءا على ما كلما انخفض السعر ، يكون الطلب مرنا ، أو حدى المرونة ، أو غير مرن إنه كما يمكنا القول

  . الإيرادات الحدية تشهد ارتفاعا أم تبقى ثابتة ، أم تنخفض على الترتيب 
  

 14.3 : هـو  ) 2-14والموضح بالجـدول  (1-14 طبقاً لقاعدة إجمالى الإيرادات ، يظهر لنا أن منحنى إجمالى السوق بالشكل
واختـر الإجابـة    )14.2أنظر مثـال   (  Cو E  وإنه غير مرن بين E و B بينوإنه حدى المرونة  ،B و Aمنحنى مرن بين النقطتين

   ) .                      5الصحيحة رقم 
  2-14جدول

 P الهدف
)بالدولار(  

QD  
)بالآلاف(  

TR 
)بالألف دولار(  

 
ED 

A 
B 
E 
C 

$4 
3 
2 
1 

2.0 
3.0 
4.5 
6.5 

$8.0 
9.0 
9.0 
6.5 

 مرن
 حدى
 غير مرن

  
  كلما طالت    (3).  كلما زادت نسبة الدخل المنفق على السلعة         (2).  كلما زاد عدد السلع البديلة المتاحة        (1):  تزداد مرونة الطلب  
  .الفترة الزمنية المعينة 

  
  14.4  

 . فى السعر  هى التى تقيس النسبة المئوية للتغير فى الكمية المعروضة من سلعة ما ، نتيجة للنسبة المئوية للتغير ESمرونة العرض
والكميـة   قمنا باستخدام الـسعر  إذا قيم مختلفة لمرونة العرض إلى وكما رأينا فى حالة مرونة الطلب ، كذلك هنا أيضا يمكنا التوصل

   -:والسعر على النحو التالى  ولتجنب الوقوع فى هذه المشكلة ، نعاود استخدام متوسط الكمية .الأصليين أو الجديدين 
                                                ES    =      التغير فى السعر÷التغير فى الكمية المعروضة            

  2/       مجموع السعر  2/    مجموع الكميات المعروضة                                          
وإنه ذو  ، ES < 1كانت  إذا ويقال أن العرض مرن .تحركان فى نفس الاتجاه والكمية ي وموجب لأن السعر  عدد بحت ESو تكون 
  . ES > 1كانت  إذا وإنه غير مرن ،ES = 1 كانت  إذا مرونة حدية
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 14.4 :متوسط المرونة بين النقطتينF و E  هو1-14 على امتداد منحنى العرض فى الشكل :  
ES  = 

2/)5.45.2(
2

+
 ÷

2/)21(
1

+
 =  

1
5.1

5.3
1

5.1
1

5.3
1

×=÷  = 43.0
5.3
5.1

=  

71.0و على الطالب التحقق من ذلك ، حتى يرى أن  
25.5
75.3

≈ =ES بين  E وG .  فهو غـير  1-14أما منحنى العرض فى الشكل
  ) . 14.13أنظر المسألة (ثر مرونة كلما طالت الفترة الزمنية المعينة  ، ثم يصبح أك G وFمرن بين 

  
  14.5  

كان من اللازم زيادة أو خفض سعر  إذا فالمرونة هى التى تخبرنا عما. يتميز مفهوم المرونة بماله من عدة تطبيقات عملية نافعة 
كذلك تفسر لنا المرونة سبب ارتفاع دخـول المـزارعين فى   . جمالى الإيرادات وذلك بغرض زيادة إ تذكرة المترو أو أجرة التاكسى ،
كلما قلت مرونـة الطلـب    إنه ذلك يوضح لنا مفهوم المرونة إلى وبالإضافة  ) .14.14أنظر المسألة ( مواسم ضعف أو سوء الحصاد 

  لحديـة الـتى يـدفعها المنتجـون      على سلعة ما ، كلمـا زاد عـبء الـضريبة الواقـع علـى المـستهلكين نتيجـة للـضريبة ا                     
وفى حالة قدر معلوم من الطلب ، كلمـا زاد عـبء    كلما زادت مرونة العرض إنه ومن ناحية أخرى ، نرى ).14.15انظر المسألة ( 

ية لمختلف أخيراً يمكن أن تسهم المرونة فى مساعدة الحكومة على تحديد التكلفة النسب         ). 14.16أنظر المسألة   ( الضريبة على المستهلكين    
  ) . 14.17أنظر المسألة ( والمزارعين  البرامج المتوفرة لتحسين أحوال الزراعة
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 
  

 
  ما الذي يوضحه جدول ومنحنى الطلب؟) أ (  14.1.

  ما الذي يوضحه جدول ومنحنى العرض؟) ب        (
  وق في إطار نظام السوق الحرة؟كيف يتم تحديد سعر السلعة في الس) ج        (
  ما هو العنصر الثابت عند القيام برسم منحنى الطلب؟ وما الذي يحدث في حالة حدوث تغير؟) د        (
  ما هو العنصر الثابت عند القيام برسم منحنى العرض؟ وما الذي يحدث في حالة حدوث تغير؟)  هـ        (
  :الحل

طلوبة من السلعة لكل وحدة زمنية مقابل مجموعة أسعار مختلفة، وذلك مع افتراض ثبات بـاقي                يوضح جدول الطلب الكمية الم    ) أ  ( 
وبرسم جدول الطلب، فإننا نحصل على منحنى الطلب، وهو سالب الميل بسبب وجود علاقة عكسية بـين   . الأمور المؤثرة على الطلب   

  ).3.1راجع القسم (السعر والكمية بمحاذاة منحنى الطلب 
ح جدول العرض الكمية المطلوبة من السلعة لكل وحدة زمنية مقابل مجموعة أسعار مختلفة، وذلك مع افتراض ثبات بـاقي                    يوض) ب(

وبرسم جدول العرض، فإننا نحصل على منحنى العرض، وعادة ما يكون موجب الميل، نظراً لأنـه كلمـا          . الأمور المؤثرة على العرض   
  ).3.3راجع القسم (المطروحة منها ارتفع سعر السلعة كلما ازدادت الكمية 

من تقـاطع منحنيـي   ) أى السعر والكمية المطلوبين في السوق(ضمن إطار السوق الحرة ، يتم تحديد سعر وكمية التوازن للسلعة   ) ج(
 خـلال  وهذا السعر هو الذي تتساوى عنده كمية السلعة التي يرغب المستهلكون في شرائها. الطلب والعرض للسوق على هذه السلعة    

وبارتفاع السعر، تنخفض الكمية المطلوبة، أما انخفاض الثمن عن مستوى          . فترة زمنية معينة مع الكمية التي يرغب المنتجون في طرحها         
وعليه . رفع السعر نحو مستوى التوازن إلى ، وهو العجز الذي يؤدي.زيادة الكمية المطلوبة عن الكمية المعروضة إلى التوازن فإنه يؤدي

  ).3.5راجع القسم (الثبات حالما يتم الوصول إليه  إلى سعر التوازن في السوقيميل 
يفترض عند تحديد منحنى طلب السوق على سلعة ما أن عدد المستهلكين وأذواقهم ودخولهم النقدية وسعر السلع ذات الصلة هي                    ) د(

دد المستهلكين، أو بزيادة دخلهم النقدي أو بارتفـاع   بزيادة ع–أعلى  إلى  أو ينحرف–ويزيد منحنى طلب السوق . أمور تبقى ثابتة
 انخفاض منحنى الطلب، أي انحرافه إلى أما حدوث تغيرات عكسية، فإا تؤدي. أسعار السلع البديلة أو انخفاض أسعار السلع المكملة

أعلى، بينمـا يمـيلان    إلى نى الطلبومن المعروف أن سعر وكمية التوازن لسلعة ما في السوق يميلان للزيادة بانحراف منح. أسفل إلى
  .أسفل إلى للانخفاض بانحرافه

عند تحديد منحنى العرض لسلعة ما في السوق، يفترض ثبات التكنولوجيا وأسعار عناصر الإنتاج وأسعار الـسلع الداخلـة في                    ) هـ(
عناصر الإنتاج أو الـسلع الأخـرى   وانخفاض أسعار  ويؤدي كل من زيادة عدد وحجم منتجي السلعة، وتطور التكنولوجيا. الإنتاج

أى انحـراف مـنحنى   ( زيادة منحنى العرض لهذه السلعة فى السوق بأكملها  إلى  تؤدى كل هذه الأمور–الداخلة فى العملة الإنتاجية 
  . وارتفاع الكمية  خفض سعر التوازن فى السوق إلى الأمر الذى يؤدى) اسفل  وإلى العرض يمينا



 8 

  . وعرض السوق من القمح جدول لطلب) a(3-4 1يعرض الجدول 14.2. 
  

 (a) 3-14جدول 
 
 السعر

)دولار لكل كيلة(  

الكمية المطلوبة فى   
          السوق        

)بليون كيلة سنويا(  

الكمية المعروضة فى 
            السوق      

)بليون كيلة سنويا(  
$5 
4 
3 
2 
1 

2.5 
3.5 
5.0 
7.0 

10.0 

5.7 
5.5 
5.0 
4.0 
2.5 

  
والضغط على السعر عندما يختلـف عـن    وكمية التوازن للسوق ، مع إيضاح الفائض أو العجز قم بأعداد جدولا يوضح سعر) أ ( 

  . مستوى التوازن 
  ) أ ( قم برسم النتائج التى تصل إليها فى القسم ) ب(

  :الحل 
  ).b (3-14أنظر الجدول ) أ ( 
  .2-14انظر الشكل ) ب(

  (b) 3-14جدول 
 السعر

)دولار لكل كيلة(  
QD  

)بليون كيلة لكل سنة(  
QS  

)بليون كيلة لكل سنة(  
(+) الفائض
  )-(أو العجز

الضغط على 
 السعر

 إلى أسفل 3.2+ 5.7 2.5 $5
 إلى أسفل 2.0+ 5.5 3.5 4
 متزن 0 5.0 5.0 3
 إلى أعلى 3.0- 4.0 7.0 2
 إلى أعلى 7.5- 2.5 10.0 1
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.14.3    

وكيف نقيس تجاوب الكمية المطلوبة من السلعة إزاء التغير فى  الذى يحدث للكمية المطلوبة من السلعة عندما ينخفض سعرها ؟ما ) أ ( 
  سعرها ؟ 

  والنسبة المئوية للتغير فى السعر ؟  وكيف يمكن حساب النسبة المئوية للتغير فى الكمية ، ما هى المعادلة الخاصة بمرونة الطلب ؟) ب(
  وكيف يختلف ذلك عن مرونة الطلب ؟  قيس ميل منحنى الطلب ؟كيف ن) ج(
وكيف يمكن لمرونة الطلب التغلب علـى   لماذا يعتبر ميل الطلب قياسا غير كاف لتجاوب الكمية المطلوبة من السلعة إزاء سعرها ؟) د(

  هذه الصعوبات ؟ 
  :الحل

أسـفل   إلى وهو الأمر الذى يشير إلى وجـود تحـرك   ل وحدة زمنية ،عند انخفاض سعر السلعة ، تزداد الكمية المطلوبة منها لك) أ ( 
ونحن نقيس تجاوب الكمية المطلوبة من السلعة لكل وحدة زمنية بمرونـة الطلـب          .بمحاذاة منحنى الطلب على السلعة السالب الميل 

)ED. (  
  النسبة المئوية للتغير فى الكمية المطلوبة من السلعة  =  ED) ب(

                   النسبة المئوية للتغير فى سعر السلعة       
ونظرا  و يمكن أيجاد النسبة المئوية للتغير فى الكمية المطلوبة من السلعة بقسمة التغير فى الكمية على الكمية الأصلية أو الكمية الجديدة ،

، لذا نقوم بقسمة التغير فى الكمية على متوسط الكميـتين           لأننا نحصل على نتائج مختلفة باستخدام الكمية الأصلية أو الكمية الجديدة            
ولتفـادى   وبالمثل يمكن أيجاد نسبة التغير فى السعر بقسمة التغير فى السعر على السعر الأصلى أو الـسعر الجديـد ،   والجديدة الأصلية

  .الحصول على نتائج مختلفة ، عادة ما تستخدم متوسط السعر 
وبم أننا نقوم بوضع السعر علـى   .ى نقطتين على خط من خلال التغير الراسى مقسوما على التغير الأفقى يمكن أيجاد الميل بين أ) ج(

والكمية على المحور الأفقى عند قيامنا برسم منحنى الطلب ، لذا فان ميل منحنى الطلب يقاس بالتغير فى السعر مقـسوما   المحور الراسى
  الطلب التى تقيس النسبة المئوية للتغير فى الكمية مقسوما على النسبة المئوية للتغير فى السعر ويختلف عن مرونة  .على التغير فى الكمية 

وذلك لأنه يتم التعبير  لا يمكن لميل منحنى الطلب أن يكون قياسا كافيا لتجاوب الكمية المطلوبة من السلعة إزاء التغير فى سعرها ،) د(
طن ، نحصل على ميل مختلف  إلى والرطل .مستندات  إلى كتغير الدولار( ات القياس هذه ويحدد وحد .عن الميل بوحدات قياس محددة 

نظرا للتعبير عن ميل المنحنى بوحدات قياس محددة ، لذا لا يمكن استخدامه لمقارنـه   إنه ذلك نجد إلى وبالإضافة .لنفس منحنى الطلب 
أما مرونة الطلب ، فهى تجعلنا تتفادى مثل هذه الصعوبات بمقارنه النسب            . تجاوب الطلب على سلعة مختلفة إزاء التغيرات فى أسعارها          

  . المئوية للتغير التى لا ترتبط ا وحدات قياس معينة 
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  : والمتوسطين بين النقاط والجديدين والسعر الأصليين  باستخدام الكمية 2-14أوجد مرونة منحنى طلب السوق فى المسألة14.4. 
   Fو C )د  ( Cو E )ج  ( Eو B )ب  ( AوB) أ ( 

  : الحل
  :والسعر الأصليين هى  عند استخدام الكميةB و Aمرونة الطلب بين النقطتين ) أ ( 

ED =  2
5.2

5
1
5

5.2
1

5
1

5.2
1

==×=÷  

  : والسعر الجديدين و باستخدام الكمية
ED =  14.1

5.3
4

1
4

5.3
1

4
1

5.3
1

==×=÷  

  :والسعر و باستخدام متوسط الكمية
ED =  5.1

3
5.4

1
5.4

3
1

5.4
1

3
1

2/)45(
1

2/)5.35.2(
1̀

==×=÷=
+

÷
+

 

  :والسعر الأصليين هى  عند استخدام الكميةE وBمرونة الطلب بين النقطتين ) ب(

ED =  71.1
5.3

6
1
4

5.3
5.1

4
1

5.3
5.1

==×=÷  

  :وباستخدام الكمية والسعر الجديدين
ED =  90.0

5
5.4

1
3

5
5.1

3
1

5
5.1

==×=÷  

  :وباستخدام متوسط الكمية والسعر
ED =  24.1

25.1
25.5

5.3
1

25.4
5.1

==÷  

  :والسعر الأصليين  عند استخدام الكميةC وEتين مرونة الطلب بين النقط) ج(

 ED =  20.1
5
6

1
3

5
2

3
1

5
2

==×=÷  

  :وباستخدام الكمية والسعر الجديدين
ED =  57.0

7
4

1
2

7
2

2
1

7
2

==×=÷  

  :وباستخدام متوسط الكمية والسعر
ED =  83.0

6
5

1
5.2

6
2

5.2
1

6
2

==×=÷  

  :عر الأصليين عند استخدام الكمية والسF و Cمرونة الطلب بين النقطتين ) د(

ED =  86.0
7
6

1
2

7
3

2
1

7
3

==×=÷  

  وباستخدام الكمية والسعر الجديدين
ED =  30.0

1
1

10
3

1
1

10
3

=×=÷  

  وباستخدام متوسط الكمية والسعر
ED =  53.0

5.8
5.4

1
5.1

5.8
3

5.1
1

5.8
3

==×=÷  
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  -: ، أوجد مرونة طلب السوق بين النقاط 4-14من جدول طلب السوق المفترض الوارد بالجدول  14.5
    . ′Fو ′C) د  ( ′Cو ′E )ج   ( ′Eو′B )ب  ( ′B و ′A ) أ(

 4-14جدول 
 
 السعر

)دولار لكل كيلة(  

الكمية المطلوبة فى 
السوق             

  )بليون كيلة سنويا(

 الاحتمالية أو
  الهدف

$5 
4 
3 
2 
1 

3.5 
4.2 
5.0 
6.0 
7.5 

A′ 
B′ 
E′ 
C′ 
F′ 

  
 العكس ، لذا فأننا نتتبع الطريقة التقليدية التى تتمثل فى استخدام متوسـط الكميـة  لا يوجد شىء محدد يدل على  إنه بم) أ : ( الحل

   : ′B و  ′Aوعليه نجد بين النقطتين   . 4-14والسعر لقياس جدول طلب السوق فى الجدول
ED =   82.0

85.3
15.3

1
5.4

85.3
7.0

5.4
1

85.3
7.0

2/)54(
1

2/)2.45.3(
7.0

==×=÷=
+

÷
+

 

   :  ′E و ′Bبين النقطتين ) ب (
ED =  61.0

6.4
8.2

1
5.3

6.4
8.0

5.3
1

6.4
8.0

==×=÷  

  
  : ′C و ′Eبين النقطتين ) ج(

ED =  45.0
5.5
5.2

1
5.2

5.5
1

5.2
1

5.5
1

==×=÷  

  
  : ′Fو  ′C بين النقطتين ) د(

ED =  33.0
75.6
25.2

1
5.1

75.6
5.1

5.1
1

75.6
5.1

==×=÷  

  
   : D2 بالرمز 4-14 وطلب السوق بالجدول   DIبالرمز3-14 أشرنا لطلب السوق بالجدول  إذا 14.6.

  . Bو A  بين النقطتين  EDو قارن بين هذا الميلو -  Bو  A  بين النقطتين D1أوجد ميل) أ(
  .  DIوالمتوسطين فى  والجديدين والسعر الأصيلين  التى نحصل عليها باستخدام الكميةEDما العلاقة بين ) ب(
  ؟  D2 و    DIاسفل على  إلى  كلما تحركناEDما الذى يحدث لـ ) ج(
  ؟ D2فى  ED  و  DI فى EDما العلاقة بين ) د(
   ؟ D2 و  DIمن خلال ميل ) د(هل يمكن تفسير الإجابة على القسم .  على نفس مجموعة المحاور  D2 و DIرسم أ) هـ(

  :الحل 
)1(التغير فى السعر على التغير فى الكمية أو  =  B و  A بين النقطتين D1ميل) أ ( 

1
1

−=
+
انظـر حـل    [ EDويختلف هذا عن  .−

  ) ]. أ ( 14.4المسألة 
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 إذا وتبلغ أصغر حد لها والسعر الأصليين ، تم استخدام الكمية إذا  عند أكبر حد لهاED ، دائما ما تكون D1عند أى تحرك محاذاة ) ب(

 التى نحصل ED دائما واقعة ما بين EDوالسعر المتوسطين ، فستكون  تم استخدام الكمية إذا أما. والسعر الجديدين  تم استخدام الكمية
أنظر ( والسعر الجديدين من ناحية أخرى   التى نحصل عليها باستخدام الكميةED و والسعر الأصليين من ناحية ام الكميةعليها باستخد

  ) . 14.4المسألة 
وأن كان لا يمكـن   وعادة ما يحدث ذلك ،  )15.4 و 14.4أنظر المسألتين  ( ED تنخفض D2  و  D1اسفل على  إلى بالتحرك) ج(

  .  الحدوث اعتباره قاعدة دائمة
   . D2اكبر على ) المتوسطة  (  ED ، دائما ما تكون  D2  و DIوالتحركات على للتغيرات المناظرة فى الأسعار) د(
   .3-14انظر الشكل ) هـ(

 

 
 

 قـع وهو ما قد يجعنا نتو ، D1 منها على D2 أقل على ED لذا دائما ما تكون D1 اكثر انحدارا أو ذات ميل مطلق اكبر من D2بم أن 

لا يكون صحيحا دائما  إنه على الرغم من صحة هذا التوقع فى حالتنا هذه ، ألا. كلما زاد انحدار منحنى الطلب كلما قلت مرونته  إنه
وضع تصورات عامة عن مرونة منحنى الطلـب بمجـرد   ) ولا يجب علينا  بل(ولذلك لا يمكنا  .تتقاطع منحنيات الطلب  إذا وبخاصة ،

  .ميله   إلى النظر
  بين النقاط 4-14 أوجد مرونة منحنى طلب السوق فى الشكل 14.7.  

  مع ميل منحنى الطلب هذا ؟ )  ج(و  )ب(و  )أ ( كيف يمكن مقارنة نتائج الأقسام ) د  ( Hو  F)ج ( Fو C)ب ( Cو A )أ ( 
  :الحل 

= C  ،EDو A بين النقطتين) أ(  3
2
6

1
3

2
2

3
1

2
2

النقطة المتوسطة  (  B ، عند النقطة EDى وهو ما يعادل الحصول عل ، ÷=×==

   .  Bعند النقطة  ) 3$( ومتوسط السعر  وحدتين( ، حيث قمنا باستخدام متوسط الكمية  ) C و Aبين
= F  ، EDو Cبين النقطتين ) ب(  1

4
4

1
2

4
2

2
1

4
2

النقطـة   (  E ، عنـد النقطـة  EDوهو ما يعادل الحصول على  ، ÷=×==
  . ) F و Cالمتوسطة بين

= D  ، ED و Fبين النقطتين ) ج(  
3
1

6
2

1
1

6
2

1
1

6
2

  .G ، عند النقطة EDوهو ما يعادل الحصول على  ، ÷=×==
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 هو خط مستقيم ، لذا فأن ميله يكون ثابتا عند4-14بم أن منحنى طلب السوق فى الشكل ) د(
2
1)(

8
4)( بينما يكون : وعليه  −=−

أسـفل   ED > 1و E  عند النقطةED  = 1و ،E فوق النقطة المتوسطة  ED< 1يم ثابتا ، تكونمنحنى الطلب الذى على شكل مستق
  . وينطبق ذلك على جميع الحالات طالما كان منحنى الطلب على شكل خط  مستقيم  .النقطة المتوسطة 

  
   . D2وآخر أفقى  )D1(على نفس مجموعة المحاور قم برسم منحنى طلب رأسى ) أ (  14.8 

  ولماذا ؟   ؟ D1ما هى مرونة ) ب   (     
  ولماذا ؟   ؟ D2ما هى مرونة ) ج        (

   -:الحل 
  .5-14أنظر الشكل ) أ ( 

  

 
عندما يكون ميل مـنحنى   إنه أى. دائما صفر لعدم وجود نسبة تغير فى الكمية بغض النظر عن التغير فى السعر  =  D1 لـ ED) ب(

  . وهو ما يصح دائما  .ر الطلب لا ائى ، تكون مرونته صف
 D عندما يكون إنه أى.   لا ائية ، نظرا لان نسبة التغير فى الكمية كبيرة جدا بالنسبة لانعدام التغير فى سعر الطلب D2 لـ ED) ج(

دتان التى فيهـا  كما أن هاتين هما الوحي. والأفقية نادرة الحدوث  لاحظ أن منحنيات الطلب الراسية. صفر  ، تكون مرونته لا ائية 
  . ميل المنحنى  إلى وذلك بمجرد النظر استنتاج سليم عن مرونة الطلب إلى يمكنا التوصل

  
 

  :والمرونة فى الحالات الآتية ما العلاقة بين إجمالى الإيرادات 14.9.
  ولماذا ؟  انخفاض السعر) أ(
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  ولماذا ؟ ارتفاع السعر) ب(
  والمرونة ؟  وإجمالى الإيرادات اج العام الذى يمكنك الوصول إليه بالنسبة للعلاقة بين السعرما هو الاستنت) ج(

  :الحل 
 يتطلب أن تكون نسبة الزيـادة فى   TRوالسبب فى ذلك هو أن ارتفاع   .ED< 1 ، تكون  P تزداد بانخفاض TRكانت  إذا )أ ( 

 P دون تغير مع انخفاض  TRبقيت  إذا أما.  يمكن اعتباره تعريفا للطلب المرن وهذا هو ما .الكمية اكبر من نسبة الانخفاض فى السعر 

أى أن (  يتطلب أن تكون نسبة الزيادة فى الكمية مساوية لنـسبة الانخفـاض فى الـسعر     TR ، لان ثباتED= 1، فسوف نجد أن 
يتطلب أن تكون نـسبة   TR  لان انخفاضED> 1 ، تكون  P مع انخفاض TRانخفضت إذا إنه وأخيرا نجد ) .الطلب حدى المرونة 

  ). أى أن الطلب يكون غير مرن ( الزيادة فى الكمية أقل من نسبة الانخفاض فى السعر 
أى بسط (  يتطلب أن تكون نسبة الانخفاض فى الكمية  TR ، لان ارتفاع ED> 1 ، تكون  P ترتفع بارتفاع  TRكانت  إذا )ب(

 TR لان ثبـات  ED= 1، تكون  Pثابتة مع ارتفاع TR كانت  إذا أما) أى  المقام ( زيادة فى السعر أقل من نسبة ال) معادلة المرونة

 ، لان ED< 1 تكـون   Pمع ارتفاع TR انخفضت إذا وأخيرا .يتطلب أن تكون نسبة انخفاض الكمية مساوية لنسبة الزيادة السعرية 
  . من نسبة الزيادة فى السعر  يتطلب أن تكون نسبة الانخفاض فى الكمية اكبر  TRانخفاض

وإذا   .E> 1 فى اتجاهين متقـابلين ، تكـون    TRو P تحرك إذا أما. E>1فى نفس الاتجاه ، تكون  TR و Rتحرك كل من إذا )ج(
  . وتذكرها  وتعد هذه إحدى المعادلات التى يسهل على الطالب استخدامها .ED= 1  تكون P ثابتة مع ارتفاع وانخفاض  TRبقيت

  
  :والمرونة وإجمالى الإيرادات والكمية   ضع جدولا لكل من الأمور التالية ، موضحا العلاقة بين السعر14.10.

  .3-14والشكل 3-14  بالجدول  D1) أ ( 
  .3-14والشكل 4-14 بالجدول  D2) ب(
  . 4-14الطلب بالشكل ) ج(

  :الحل
  .5-14انظر الجدول ) أ ( 

غير مرنة ، لأنه  D1 ، تكون F و E ، أما بين TR ترتفع Pمرنة ، لأنه بانخفاض DI  تكون  ،5-14 فى الجدول  Eو A بين النقطتين
   ) 4-14وتلك الواردة بالمسألة  قارن بين هذه النتائج(  هى الأخرى  TRتنخفض P بانخفاض

   .6-14انظر جدول ) ب(
وتلـك   قارن بين نتائج هذه(  غير مرنة  D2ن ، لذا دائما ما تكو6-14فى الجدول  P تنخفض بشكل متواصل مع انخفاض TRبم أن

  ).5-14الواردة بالجدول 
  

  5-14الجدول 
 P  الهدف

  )بالدولار(
QD  

  )بليون كيلة لكل سنة(
TR 

  )بليون دولار(
ED  

A  $5  2.5  $12.5  مرن  
B  4  3.5  14.0  

  E  3  5.0  15.0  مرن
  C  2  7.0  14.0  غير مرن

F  1  10.0  10.0  غير مرن  
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  .7-14انظر الجدول ) ج  (
وغير مرن اسـفل تلـك    ،)  E(المحاور على شكل خط مستقيم يكون مرنا فوق نقطته المتوسطة الهندسية  إلى أن منحنى الطلب الممتد

  ). 7-14انظر المسألة ( وحدى المرونة عندها  النقطة ، 
  6-14جدول 

 P  الهدف
  )بالدولار(

QD  
  )بليون كيلة لكل سنة(

TR 
  )ليون دولارب(

ED  

A′  $5  3.5  $17.5  غير مرن  
B′  4  4.2  16.8  

  E′  3  5.0  15.0  غير مرن
  C′  2  6.0  12.0  غير مرن

F′  1  7.5  10.0  غير مرن  
  
  7-14جدول 

 P  الهدف
  )بالدولار(

QD  
  )بليون كيلة لكل سنة(

TR 
  )بليون دولار(

ED  

  A  $3.5  1  $3.5  مرن  B  3.0  2  6.0  
 C  2.5  3  مرن

  
7.5  

  E  2.0  4  8.0  مرن
  F  1.5  5  7.5  غير مرن

G  1.0  6  6.0  غير مرن  
H  0.5  7  3.5  غير مرن  

  
  . رسم منحنى طلب حدى المرونة فى جميع أجزاؤه  أ14.11.
  :الحل

 .ثابتة عند كل نقطة ) أو المنطقة اسفل منحنى الطلب  ( TRد أن تبقى لكى يكون منحنى الطلب حدى المرونة فى جميع أجزاؤه ، لاب

  .  عند كل نقطة ED = 1و  TR = 4 عبارة عن قطع مستطيلى زائد ، حيث  Dنجد أن 6-14وفى الشكل 
  

  ولماذا ؟ هل يعتبر الطلب على ملح الطعام مرنا أم غير مرن ؟) أ (  14.12.
  ولماذا ؟  هزة الاستريو مرنا أم غير مرن ؟هل يعتبر الطلب على أج) ب        (
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  :الحل
يعتبر الطلب على ملح الطعام غير مرن ، لأنه لا توجد بدائل جيدة له ، كما أن حجم الأنفاق العائلى على شراء ملح الطعام              

م ربات البيـوت بخفـض   ارتفع سعر الملح بشكل كبير ، فسوف تقو إذا وحتى .لا يمثل سوى جانب زهيد للغاية من إجمالى الدخل 
  .  ED>1وتبقى  مشتروام من الملح بقدر ضئيل للغاية ،

وليست مـن ضـرورات    يعد الطلب على أجهزة الاستريو مرنا ، لان هذه الأجهزة مرتفعة الثمن ، كما أا من عناصر الرفاهية) ب(
 المـذياع،  إلى ذلك يمكن الاستعاضة عنها بالاستماعولذلك يمكن تأجيل أو تجنب شرائها عند ارتفاع أسعارها بشكل كبير ك الحياة ،

  . وأن كان ذلك بديلا غير كامل 
  

 
  :بين النقاط) 2-14الشكل ( 2-14أوجد مرونة منحنى عرض السوق فى المسألة  14.13.

   Hو G ) أ ( 
    Eو  H ) ب(
   L و  E) ح(
    N و   L) د(

   -:الحل 
   :  هىHو G مرونة العرض بين النقطتين) أ ( 

                                                ES    =      التغير فى السعر÷التغير فى الكمية المعروضة            
  2/       مجموع السعر  2/    مجموع الكميات المعروضة                                          

ES = 16.0
6.5
9.0

1
5.4

6.5
2.0

5.4
1

6.5
2.0

2/)45(
1

2/)7.55.5(
2.0

==×=÷=
+

÷
+

 

  : Eو H بين النقطتين ) ب(
ES = 33.0

25.5
75.1

1
5.3

25.5
5.0

5.3
1

25.5
5.0

2/)34(
1

2/)55.5(
5.0

==×=÷=
+

÷
+

 

  :Lو Eبين النقطتين ) ج (
ES  =  56.0

5.4
5.2

=  

  : Nو  Lبين النقطتين ) د(

ES  =  69.0
25.3
25.2

=  

  
  : 7-14بالرجوع للشكل   14.14

   . S3 و   S2 و S1فسر العلاقة الآتية بين ) أ(
 على الترتيب هـى مـنحنى    S3 أو  S2 أو  S1أصبحت إذا ما D1  إلى  Dوكمية التوازن فى حالة زيادة الذى يحدث لسعرما ) ب(

  العرض ذى الصلة ؟ 
  :الحل
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وهـو   ويقال أن العرض غير مرن تماما ، . صفر  S1وهكذا تكون مرونة  ثابتة ، Q ، تبقى  Pبغض النظر عن إنه أى:  رأسىS1) أ ( 

فعلى سبيل المثال نجد أن المعروض من البن الطازج فى أى يوم من الأيام هـو                . بالفترة الزمنية للسوق أو المدى القصير جدا        ما يعرف   
  . ومحدد بغض النظر عن سعر اللبن  قدر ثابت

S2  وعليه تكون مرونة .ويوضح أن المنتجين يرغبون فى طرح المزيد من السلعة عند ارتفاع السعر  : موجب الميل S2   اكـبر مـن   
 هـذا . وعلى سبيل المثال ، يمكن أن يعبر ذلك ن المعروض من اللبن الطازج خلال فترة شهر واحد مثلا ، أو فى المدى القصير  .صفر 

المـستهلكين ،   إلى ويكون للكمية المعروضة رد فعل موجب إزاء السعر ، فقد يقوم المنتجون بإعادة توحيد المزيد من إنتاجهم من اللبن
  منحنى العرض من اللبن خلال فترة زمنية أطول قـد تمتـد إلى عـام أو    إلى  فقد تشير S3أما . نما يوجهون قدر اقل لمصنعى الجبن بي

هذه الفترة الزمنية الأطول بالمدى الطويل ، حيث تتجاوب الكمية مع قدر معين من الزيادة السعرية بـشكل اكثـر    إلى ويشار .اكثر 
حيث يكون باستطاعة المزارعين خلال فترة العام الكامل أو عدة أعوام أن يقوموا             ) نى العرض اكثر مرونة     أى يكون منح  ( وضوحا        

  . واستئجار المزيد من العمال لإنتاج اكبر كميات من اللبن  بتربية المزيد من الماشية أو بناء المزيد من الحظائر
ومع ذلك من المعتاد أن تكون موجبة الميل ، حيث عـادة   ) .كاليف ثابتة أى ت(  فى المدى الطويل قد تكون اكثر أفقية  S3لاحظ أن 

  . الارتفاع  إلى ما تميل التكاليف
 Dفإذا انحرف  ). 7-14انظر الشكل  (  Eوكمية التوازن من النقطة   ، يمكن الحصول على السعر S3 أو  S2 أو  S1و  Dعند ) ب(

والمدى  وفى المدى القصير  ) . S1 على E1أى النقطة(  الفترة الزمنية الخاصة بالسوق  على الارتفاع فى P ، تقتصر D1أعلى نحو  إلى 
ولكن توازن الإنتاج يرتفع بقدر اكبر ، بينما ينخفض السعر فى المدى الطويل عنه فى المـدى   والكمية ، الطويل ، يزداد كل من السعر

  ).  فى المدى القصير  S2  على E2و – فى المدى الطويل  S3 على E3قارن بين( القصير 
 

  كانت هناك حاجة لزيادة إجمالى الإيرادات ؟ إذا  هل يجب زيادة أو خفض أسعار تذاكر المترو أو الأتوبيس) أ  ( 14.15.
  وماذا عن أسعار التاكسى ؟  )ب          (
  ود انخفاضها عندما يكون الحصاد على ما يرام ؟وتعا لماذا ترتفع دخول المزارعين عندما يسوء الحصاد ،) ج          (
  :الحل

 ورخيصة للمواصلات العامة فى المناطق المزدحمة بالمدن الكبرى يظل الطلب على تـذاكر المتـرو   لا توجد بدائل جيدة إنه طالما) أ ( 

لو لم  إنه ذلك يمكن القول إلى بالإضافةو .ومن ثم يجب زيادة أسعار هذه التذاكر بغرض زيادة إجمالى الإيرادات  .والأتوبيس غير مرن 
وذلك عند زيادة  يكن الطلب على المواصلات العامة ذا مرونة صفر ، يكون من المحتمل حدوث قدر من الانخفاض فى حجم الطلب ،
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دارات المحليـة  وانخفاض تكاليف التشغيل ، يمكن للإ وبزيادة لإجمالى الإيرادات .خفض تكاليف التشغيل  إلى كما يؤدى ذلك. السعر 
فزيادة أسعار تذاكر المواصلات العامة بشكل كـبير  . ومع ذلك قد يكون لذلك نتائج عكسية  .خفض ما لديها فى ميزانية النقل العام 

  . يشجع المواطنين على استخدام سيارام ، الأمر الذى يرفع مستويات التلوث 
ولذلك قد تشجع زيادة أسعارها المواطنين  .سى عادة ما تكون مرتفعة نسبيا فأجرة التاك. أما أسعار التاكسى فهى حالة مختلفة ) ب(

الحد الذى قد يجعل الطلب على التاكسى  إلى ووسائل النقل العام بقدر اكبر من اعتمادهم على التاكسى ، على الاعتماد على سيارام
 عدد راكبى التاكسى ينخفض بارتفاع الأجرة ، لذا يكون من وبما أن .وينخفض إجمالى الإيرادات بزيادة أسعار التاكسى  .طلبا مرنا 

كـان   إذا ويتوقف تأثر إجمالى أرباح أو أجمالى خسائر مالكى سيارات التاكسى على مـا  .المحتمل أيضا أن ينخفض أجمالى التكاليف 
 إلى جراء دراسات للسوق بغرض الوصولوالذى يحدث فى الواقع هو القيام بأ .إجمالى الإيرادات أسرع من إجمالى التكاليف أم العكس 

  .تقدير عملى لمرونة الطلب قبل اتخاذ القرار بتغيير أو عدم تغيير الأسعار 
 ) .اعلى  إلى أى انحراف منحنى عرض السوق من السلعة الزراعية المعنية( انخفاض المعروض من المحصول  إلى يؤدى ضعف الحصاد) ج(

 . المنتجات الزراعية ، يمكن أن نقول هذا الانخفاض فى العرض يتسبب فى ارتفاع سعر التوازنوفى ضوء ما نعرفه عن طلب السوق على
نفس النتيجة بخفض المساحة المزروعة مـن   إلى وعندما يكون الطلب على إحدى المنتجات الزراعية غير مرن إزاء السعر يمكن الوصول

أما عندما تتحسن حالة الحصاد ، فعـادة مـا   . ق برامج المعونة الزراعيةوهو ما يحدث فعلا فى بعض المناطق التى تشهد تطبي الأرض ،
  . تنخفض دخول المزارعين لعكس الأسباب السالف ذكرها 

  
كلما زادت عدم مرونة منحنى طلب السوق على سلعة ما ، كلما زاد عبء الضريبة الحديـة علـى    إنه رسم شكلا يوضح  أ14.16.
  .  مباشرة من المنتجينوهى التى يتم تحصيلها المستهلكين

  :الحل
ومواز    أعلى من ′S ، بينما نجد أن منحنى العرض D3و  D2 اكثر مرونة من نظيريه D1نجد أن منحنى طلب السوق 8-14فى الشكل 

 يـتمكن  اعلى بمقدار الضريبة الحدية ، حتى إلى وينحرف منحنى العرض  بمقدار الضريبة الحدية التى تحصلها الحكومة من المنتجين Sلـ 
 المنتجون من الحصول على نفس السعر الحدى لكل كمية يقومون ببيعها ، أى يتساوى السعر الذى يحصلون عليه قبل فرض الـضريبة 

وعنـدما تقـوم     . Eنحصل على التوازن عند النقطة  )أى فى غياب الضريبة الحدية  (  S أو  D3 أو  D2 أو  D1وفى وجود  وبعدها
 )وهو الطلب الأكثر مرونة   ( D1مع  E1 إلى  تدفع نقطة التوازن  ) Sأى فى وجود (  الحدية على المنتجين الحكومة بفرض الضريبة

كلما كان مـنحنى طلـب    إنه وعليه يمكن القول  . D3مع )  أو الضريبة الحدية  Sأى عامل انحراف (  E1  وإلى  D2 مع  E2 وإلى
وبعبارة أخـرى   .عر التوازن تجاوبا مع الضريبة الحدية التى يتم تحصيلها من المنتجين كلما زاد ارتفاع س السوق على سلعة ما غير مرن

  . كلما كان الطلب غير مرن ، كلما تمكن المنتجين من تحويل عبء الضريبة على المستهلكين فى صورة زيادات سعريه 
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  . ة على المستهلكين بزيادة مرونة العرضفى حالة قدر محدد من الطلب ، يزيد عبء الضريب إنه رسم شكلا يوضح أ14.17.
  :الحل

وعند تحصيل ضـريبة حديـة    . بدون الضريبة  Eوأن التوازن يتحقق عند النقطة   ،S1 اكثر مرونة من  S2تجد أن 9-14 فى الشكل 
 . على الترتيـب  S′2 و  S′1إلى أعلى رأسا بنفس مقدار الضريبة الحدية ، وصولا إلى  S2و S1معينة من المنتجين ، تنحرف كل من 

فى حالة وجود طلب معين كلما زادت مرونـة   إنه وعليه نجد .S′2 بمقدار  E2أدنى من) E1( ، تصبح نقطة التوازن الجديدة  S′1وعند 
  . وعلى الموردين على المستهلكين ، وقل عبء الضريبة على المنتجين) أى الزيادات السعرية ( العرض ، كما زاد عبء الضريبة 

 

 
  :، قم بدراسة برنامجي المعونة الزراعية لمزارعى القمح10-14الشكل  إلى بالرجوع 14.18.

  .  P2وتشترى الفائض من القمح بسعر   لكل كيلة ، P2 قيام الحكومة بوضع سعر عند -1
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أى مـن هـذين    .  لكل كيلة مباعة P1  - P2 وتمنح كل مزارع دعما نقديا قدره   P1 سماح الحكومة ببيع القمح بسعر  التوازن-2
  .البرنامجين يعتبر أعلى تكلفة بالنسبة للحكومة

 

 
  :الحل

و كلمـا   )  OB مضروبة فى OP2( بغض النظر عن البرنامج ، سوف تبقى الإيرادات الإجمالية لمزارعى القمح ككل ثابتة 
أن يكـون   إلى كان الطلب على القمح يميلولما  .زاد كسر هذا الإجمالى المدفوع لمستهلكى القمح ، كلما انخفضت التكلفة الحكومية 

لذا من المنتظر أن تزيد نفقات المستهلكين على شراء القمح فى ظل البرنامج الأول وسوف يقلـل                 ) كما يتضح فى الشكل     ( غير مرن   
  ) .لاحظ إننا افترضنا عدم وجود تكاليف تخزين فى هذه المسألة .( من التكلفة الحكومية 
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 
  

  :وطلب السوق على السلعة  يحدد تقاطع منحنيى عرض1.
  .  سعر التوازن-أ
  .  كمية التوازن-ب
  .  السعر الذى لا يوجد عنده فائض أو عجز فى السلعة-ج
  .  جميع ما سبق-د

  :  يتم قياس مرونة الطلب بواسطة2.
  .  ميل منحنى الطلب-أ
  .  عكس ميل منحنى الطلب-ب
  . لنسبة معينة للتغير فى الكمية نسبة التغير فى السعر -ج
  .  نسبة التغير فى الكمية لنسبة معينة للتغير فى الكمية-د

  والسعر الأصليين ، هى  وباستخدام الكمية ،1-14 بمحاذاة منحنى الطلب فى الشكل  E  ،Cمرونة بين النقطتين 3.
  .0.44  أو حوالى 2/4.5 -أ
  .0.89 أو حوالى 4/4.5 -ب
  .0.62أو حوالى 4/6.5  -ج
  .0.92أو حوالى6/6.5  -د

  :والسعر الجديدين ، هى وباستخدام الكمية ،1-14 بمحاذاة منحنى الطلب فى الشكل  E  ،C المرونة بين النقطتين 4.
  .0.31 أو 2/6.5 -أ
  .0.44أو 2/4.5  -ب
  .0.15أو 1/6.5  -ج
  .0.22 أو1/4.5 -د
  :هى1-14الطلب فى الشكل  بمحاذاة منحنى  E ،C المرونة المتوسطة بين نقطتين -5
  .0.72 أو 3/11  -أ
  .0.18 أو  2/11 -ب
  .0.55 أو 3/5.5 -ج
  .0.36أو 2/5.5  -د
  : بقى إجمالى الإيرادات ثابتا مع تغير السعر ، يكون منحنى الطلب إذا -6
  .  مرنا-أ
  .  حدى المرونة-ب
  .  غير مرن-ج
  .  أى مما سبق-د
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  :مع تغير السعر ، يكون منحنى الطلبإذا بقى إجمالى الإيرادات ثابتاً  7.
  .  مرنا-أ
  .  حدى المرونة-ب
  .  غير مرن-ج
  .  أى مما سبق-د

  : إذا زاد إجمالى الإيرادات مع زيادة السعر ، يكون منحنى الطلب  8.
  .  مرنا-أ
  .  حدى المرونة-ب
  .  غير مرن-ج
  .  أى مما سبق-د

  :تزيد مرونة منحنى الطلب على السلعة كلما  9.
  .اد عدد السلع البديلة المتوفرة ز  - أ
  .   زادت نسبة ما يتم إنفاقه من الدخل على شراء السلعة-ب
  .    امتدت الفترة الزمنية المعنية-ج
  .جميع ما سبق  - د
  :1-14بمحاذاة منحنى العرض فى الشكل  G و H  المرونة المتوسطة بين النقطتين 10. 
  .0.27 أو حوالى 3.5/13  - أ
  .0.54 أو حوالى 3.5/6.5   - ب
   .0.31 أو حولى 4/13    -ج
   .1.08 أو حوالى 7/6.5     -د

  :عندما يكون الحصاد ضعيفاً 11.
  .ينخفض المعروض من المنتجات الزراعية  - أ
  .ترتفع أسعار المنتجات الزراعية  - ب
  . عادة ما ترتفع دخول المزارعين-ج
  . جميع ما سبق-د

  : يتم تحصيلها من المنتجين مباشرة ، كلما يزداد عبء الضريبة الحدية على المستهلكين ، والتى  12.
  .زادت مرونة منحنى الطلب  - أ
  .زاد عدم مرونة منحنى الطلب  - ب
  .   زاد عدم مرونة منحنى العرض-ج
  .    لا شئ مما سبق-د
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 
 

.13 ED  تقيس نسبة التغير فى الكمية المطلوبة من السلعة نتيجة لنسبة التغير فى السعر.  

  .ED> 0ون الطلب غير معرف إذا كانت يك  14.

  .يكون الطلب غير معرف إذا كانت نسبة الزيادة فى الكمية أكبر من نسبة انخفاض السعر  15.

  .  يكون الطلب مرنا إذا كانت نسبة انخفاض السعر أكبر من نسبة زيادة الكمية16.

  .ED = 1يؤدى انخفاض السعر إلى عدم تغير إجمالى الإيرادات عند   17.

  .تقيس مرونة العرض نسبة التغير فى الكمية المطروحة نتيجة نسبة معينة للتغير فى السعر  18.

  . ES< 1 وغير مرن إذا كانت ES = 1وحدى المرونة  ES> 1يعتبر العرض مرن إذا كانت   19.

  .دائما ما تكون مرونتا الطلب والعرض موجبتين  20.

  . طالت الفترة الزمنية المعنيةيصبح منحنى العرض أكثر مرونة كلما  21.

  .يمكن استخدام مفهوم المرونة لتفسير ارتفاع دخول المزارعين فى حالة ضعف الحصاد  22.

  .تؤدى الضريبة الحدية إلى زيادة عبء الضريبة على المنتجين كلما زادت مرونة الطلب على السلع  23.

  .لعرض غير مرن كلما زاد عبء الضريبة على المستهلكينفى ظل وجود حجم معين من الطلب نجد إنه كلما كان ا  24.
  
  

  (X) أو (√)الإجابة على اختر الإجابة الصحيحة وضع علامة  
  

19. (F)  13. (T)  7. (a)  1. (d)  
20. (T)  14. (F)  8. (c)  2. (d)  
21. (T)  15. (F)  9. (d)  3. (b)  
22. (T)  16. (F)  10. (b)  4. (a)  
23. (F)  17. (T)  11. (d)  5. (c)  
24. (F)  18. (T)  12. (b)  6. (b)  
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  
 

 موجز الفصل الخامس عشر 

وهى الآثار التى تدلنا على حقيقة هامة مفادها أنه عندما  والدخل ، الإبدال أسفل نتيجة لتأثره بكل من إلى   يتجه ميل منحنى الطلب1.
 ستهلكون باستخدامها كبديل لسلع أخرى مماثلة ، كما يكون باستطاعتهم شراء المزيد من هذه السلعةينخفض سعر السلعة ، يقوم الم

  . الأخرى وغيرها من السلع
على الرغم :" وينص قانون تناقص المنفعة الحدية على الآتى .  يتحقق الطلب على السلعة نتيجة لما تعود به على المستهلك من منفعة 2.

المنفعة الحدية التى يحصل عليها المستهلك مـن كـل وحـدة     أن لمنفعة كلما زادت الكمية المستهلكة من السلع ، ألامن زيادة أجمالى ا
  " .إضافية من السلعة تتناقص تدريجيا 

  .   يقوم المستهلك بمعظمة منفعته عندما لا تتغير المنفعة الحدية لآخر دولار ينفقه على كل سلعة3.

وبانخفاض السعر لابـد   .نبدأ عند النقطة التى يكون المستهلك عندها فى حالة توازن  أن  طلب الفرد ، لابد  للقيام باشتقاق منحنى4.
وغيرها من النقاط التى نحصل عليهـا بـنفس    وتحدد هذه النقطة .من قيام المستهلك بشراء المزيد من السلعة حتى يبقى فى حالة توازن

  .أسفل إلى الطريقة منحنى طلب الفرد المتجه
وما  يدفعوه مقابل شرائهم لعدد معين من وحدات السلع من ناحية أن مقدار المال الذى يقبل المستهلكون إلى  يشير فائض المستهلك5.

  . واعلى من سعر السلعة  ويتم قياس هذا الفائض بواسطة المنطقة التى تظهر أسفل منحنى الطلب .يدفعونه بالفعل من ناحية أخرى 
  

  
  . وهى النقطة التى يتمكن فيها المستهلك من معظمة أجمالى منفعته أو إشباعه بأنفاق ما لديه من دخل: المستهلك توازن

  . وما يدفعه بالفعل  وهو الفرق بين ما يرغب المستهلك فى دفعه مقابل كمية معينة من السلعة: فائض المستهلك
وهو المفهوم القائل بأنه كلما زاد عدد وحدات السلعة التى يستهلكها المرء فى كل وحدة زمنية ، كلما ازداد ما                    : ة الحدية تناقص المنفع 

  . وتناقص ما يحصل عليه من منفعة إضافية أو حدية  يحصل عليه من أجمالى المنفعة ،
  .  محدد عند انخفاض سعر السلعة أى الزيادة فى الكمية المشتراة من سلعة ما مقابل دخل مالى: أثر الدخل

وهو التناقص الذى يجعلنا نتساءل عن السبب وراء انخفاض تكلفة بعض السلع التى لا غنى عنها مقارنة بأسـعار         : تناقص مفهوم القيمة  
  .غيرها من السلع التى يمكنا العيش بدوا 

  ) الأخرى المماثلة  نتيجة للانصراف عن شراء السلع( سعرها أى الزيادة فى الكمية المشتراة من سلعة ما عند انخفاض : الإبدال أثر
  .وهى  خاصية السلعة التى تمكنها من إشباع رغبة أو احتياج للمستهلك : المنفعة



 25 

  
  أسفل  إلى والطلب المائل والدخل ، الإبدال أثار15.1  

  نفعة الحدية   قانون تناقص الم15.2
  وتوازن المستهلك  معظمة المنفعة15.3  
  اشتقاق منحنى طلب الفرد 15.4  
  فائض المستهلك 15.5  

  
  15.1       

. عةأن منحنى طلب السوق على سلعة ما يمكن اشتقاقه بجمع منحنيات طلب المستهلكين على تلك السل3.1 رأينا فى القسم 
 فأثر. والدخل  الإبدال أسفل نظرا لآثار إلى على السلعة يميل) ومن ثم منحنى طلب السوق  (منحنى طلب المستهلك  أن كذلك رأينا

أما أثر الدخل فهو يتمثل     . الإبدال يتمثل فى أنه كلما انخفض سعر السلعة كلما اقبل عليها المستهلكون كبديل لسلع استهلاكية مماثلة                 
الأخـرى     وغيرها من السلع ا انخفض سعر السلعة كلما سمح الدخل النقدى المعلوم للمستهلك بشراء المزيد من هذه السلعةفى انه كلم

  ) .نظرا لتزايد القوة الشرائية لما لديه من نقود ( 
  

 15.1  : يؤدى انخفاض سعر البنذلك ، إلى بالإضافة. عند انخفاض سعر البن ، يقوم المستهلكون باستخدامه بدلا من الشاى  

وعليه ، يأخذ مـنحنى   .بنفس مقدار الدخل النقدى الذى فى حوزته ) الأخرى  والسلع (السماح للمستهلك بشراء المزيد من البن  إلى
 ـ أن والجدير بالذكر .والدخل  الإبدال لأثر أسفل نظرا إلى على البن فى الميل) ومنحنى طلب السوق  (طلب المستهلك  ب منحنى الطل

ويعد فهمنا لقانون تناقص المنفعة الحدية أمرا جوهريـا   .وارتفع مستواها  على سلعة ما يصبح اكثر مرونة كلما زاد عدد السلع البديلة
  .أسفل  إلى وشمولا لقانون منحنى الطلب المائل لإيجاد تفسير اكثر وضوحا

  
15.2    

وكلما زاد عدد الوحـدات   .لما ا من إشباع أو منفعة ) أى يكون له طلب عليها (  ما يرغب المرء فى الحصول على سلعة
وكلما انخفضت المنفعة الإضـافية أو   التى يستهلكها من السلعة فى كل وحدة زمنية ، كلما زاد عدد أجمالى ما يحصل عليه من منفعة ،

  . ن تلك السلعة ،يعرف هذا بقانون تناقص المنفعة الحدية الحدية التى يحصل عليها من خلال استهلاكه لكل وحدة إضافية م
  

 15.2  : 2و 1ومن خلال العمودين  .1-15سوف نفترض للإيضاح انه يمكن فعليا قياس الإشباع بوحدات المنفعة فى الجدول 
يها من خلال استهلاكه لكميات وهى المنفعة التى يحصل عل  ،(TU)بالجدول نحصل على جدول إجمالى المنفعة الافتراضية للمستهلك 

 كلما ازدادت  Xونلاحظ انه كلما زاد عدد الوحدات المستهلكة من السلعة  .لكل وحدة زمنية ) كالبرتقال مثلا (Xمختلفة من السلعة 
TUX  .   

 3 العمود ويتم الحصول على كل قيمة فى .X من السلعة (MU) بجدول المنفعة الحدية لهذا المستهلك 3 و 1ويمدنا العمودان
 وحدة واحدة ازدادت  إلى  من صفر وحدةXفمثلا إذا زاد استهلاك هذا الشخص من السلعة  . 2بطرح قيمتين متتاليتين من العمود 

TUX وتبلغ وحدات منفعة ،10 إلى   من صفرMU  للوحدة الأولى من السلعة X وإذا زاد الاستهلاك مـن   .  عشرة وحدات منفعة
   . X : 8 من الوحدة الثانية من السلعة  MUوتكون 18 إلى 10  من TUxوحدتين ، ازدادت إلى ة من وحدة واحدXالسلعة 
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 15.3  :1-15والمنفعة الحدية فى الشكل  بمنحنيى إجمالى المنفعة) 1-15من جدول ( والمنفعة الحدية  يمدنا جدول أجمالى المنفعة. 
فى  MUX المنفعة من كل وحدة تغير فى الاستهلاك ، لذا فقد تم تسجيل كل مـن قـيم  ولما كانت المنفعة الحدية هى التغير فى إجمالى 

  .  المنحدر لأسفل تحقق قانون تناقص المنفعة الحدية MUXويوضح منحنى منتصف المسافة بين مستوى الاستهلاك
  1-15جدول 

(3) 
MUX 

(2) 
TUX 

(1) 
QX 

 10 
8 
6 
4 
2 

0 
10 
18 
24 
28 
30 

0 
1 
2 
3 
4 
5 

  

  
15.3     

 – أى يكون فى حالة توازن –تتحقق معظمة أجمالى المنفعة الذى يرغب المستهلك فى الحصول عليها بأنفاق ما لديه من دخل 

 لك بطريقة أخرى ،ويمكن التعبير عن ذ . فى حالة جميع السلع -واحدة–وذلك عندما تكون المنفعة الحدية لآخر دولار ينفقه المستهلك 

  :وهى على النحو التالى

===المنفعة الحدية المشتركة لآخر دولار يتم أنفاقه على كل سلعة  ...
Y

Y

X

X

P
MU

P
MU  

 15.4 : المنفعة الحدية التى يحصل عليها الفرد باستهلاك عدة وحدات من السلعة2-15يوضح الجدول ،Y   لكل وحدة زمنية   
  2-15جدول 

  MUx  MUy  عوحدات السل

1 
2 
3 
4 
5  

10 
8 
6 
4 
2  

6 
5 
4 
3 
2  
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 أن معنى ذلـك Py  =  $1وX = ( $2سعر السلعة  ( Pxوإن ، Y والسلعة X على السلعة7$المستهلك يقوم بأنفاق أن فإذا افترضنا

  : ، نجد أن وعند هذه النقطة  . 3Y لشراء 3$و 2X لشراء 4$  بإنفاق–المستهلك يحقق معظمة إجمالى المنفعة فى حالة توازن 
                                                                     MUy  لأربع وحدات =MUX  لثمانى وحداتMU =   

Py1$ لـ              PX  2$لـ 

 ،   3Y  و 2Xوبـشراء المـستهلك    . YوالسلعةX السلعة  لأربعة وحدات منفعة تم الحصول عليها من آخر دولار يتم أنفاقه على

TUx = 18 (10 + 8 ), TUy = 15 ( 6 + 5 + 4 ) ، TU  فإذا قـام  .  وحدة منفعة 33 ) 15+ 18(  من طرفى المعادلة يساوى
  .  بأية طريقة أخرى ، فسوف تنخفض منفعته الكلية 7$المستهلك بأنفاق مبلغ

  
 15.4   

نقطة ما على منحنى الطلب الخـاص   إلى وسوف نفترض وصولنا حالة التوازن ،أحد المستهلكين قد حقق  أن سوف نفترض
نقطة أخرى على مـنحنى   إلى وهو ما يجعله يصل به فى حالة انخفاض السلعة ، سيقوم المستهلك بشراء قدر اكبر منها لتحقيق التوازن ،

  . سفل لتناقص المنفعة الحديةأ إلى وغيرها ، تمكنا من اشتقاق منحنى الطلب المائل وهذه النقاط .الطلب 
  

 5.5  : 2بـشراء  7$ المستهلك قد حقق حالة التوازن عنـدما أنفـق     أن4-15رأينا فى المثالX ، 3Y  عنـد ،Px = $2                    ،
Py = $1أن   وعليه يمكن القولPx = $2 و qx = 2هى إحدى النقاط على منحنى طلب المستهلك على سلعة  X .   الجـدول  ومن

  ، نظرا لأنه عند هذه النقطة فإن المنفعة الحدية4X،3Y، يحقق هذا المستهلك حالة التوازن إذا قام بشراء Px = $1نرى إنه عند 15-2
MUلأربعة وحدات منفعة لآخر دولار يتم أنفاقه على السلعتين   X  والسلعةY = MUy  لأربع وحدات =MUX  لأربع وحدات  

                                                                                            Py1$ لـ                  Px  1$لـ 
لاحظ . ويمكن الحصول على نقاط أخرى بنفس الطريقة  .X السلعة  بنقطتين على جدول طلب المستهلك على3-15ويمدنا الجدول  

أسـفل   إلى  المائل dxوعليه يمكن تفسير  . Xلحفز المستهلك على شراء المزيد من Pxتنخفض نأ إنه بسبب تناقص المنفعة الحدية ، لابد
  . MUxمن خلال تناقص 

  3-15جدول 
Px  $2  $1  
qx  2  4  

  
  15.5  

مـا  و الفرق بين ما يكون المستهلك على استعداد لدفعه بغرض شراء عدد معين من وحدات السلع إلى يشير فائض المستهلك
وينشأ هذا الفرق نظرا لان المستهلك يدفع لجميع وحدات السلعة بنفس السعر الـذى يرضـى    .يدفعه بالفعل لشراء تلك الوحدات 
 .المنفعة الحدية تكون اكبر فى الوحدات الأولى منها فى الوحدات الأخـيرة   أن وذلك على الرغم من بدفعه لشراء آخر وحدة منها ،

  . واعلى من سعر السلعة  ك بالمنطقة الواقعة أسفل منحنى طلب المستهلكويمكن قياس فائض المستهل
 15.6  : يقوم المستهلك بشراء2-15فى الشكل ،AF  وحدات من السلعة بسعرAB  ، ويقوم بإنفاق AF  × AB  على هده
ميع وحدات هذه السلع ، عـدا  ومع ذلك ، كان هذا المستهلك سيرضى بدفع سعر اكبر لج ) . ABCFوهى منطقة المستطيل(السلعة 

وذلك لأن المنفعة الحدية التى يحصل عليها المستهلك من الوحدات الـسابقة   ،)كما يتضح من ارتفاع منحنى الطلب(الوحدة الأخيرة 
ل ويعد الفرق بين ما يرغب هذا المـستهلك فى دفعـه للحـصو    .تفوق المنفعة الحدية التى يحصل عليها من أخر وحدة يقوم بشرائها 
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هو عبارة عن تقـدير  )  ABCFالمنطقة(وما يدفعه فعليا  للحصول على تلك الوحدات  ) AGCFالمنطقة(وحدة من السلع   AFعلى
  ) . BGCمنطقة المثلث( حسابى لفائض هذا المستهلك 
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 
  

    
   السوق على سلعة ما؟ كيف يمكن اشتقاق منحنى طلب)أ  ( 15.1.

  أسفل؟ إلى لماذا يكون منحنى طلب السوق على سلعة ما مائلا) ب        (
  ؟ أو سالب الميلأسفل إلى لماذا يكون منحنى طلب الفرد على سلعة ما مائلا) ج        (
  أسفل؟ إلى الإبدال فى جعل منحنى طلب المستهلك على سلعة ما مائلا ثرأساهم يكيف ) د        (
  أسفل؟ إلى ثر الدخل فى جعل منحنى طلب المستهلك على سلعة ما مائلاأساهم يكيف ) هـ        (
  :الحل

 أنظـر المـسألة    (تلك السلعةعلى بالجمع الأفقي لمنحنيات طلب المستهلكين يمكن اشتقاق منحنى طلب السوق على سلعة ما ) أ ( 

  . ) 3.3و3.2
والتى يتم جمعها للحصول على طلب (أسفل لأن منحنيات الطلب على السلعة  إلى ائلا مةيكون منحنى طلب السوق على السلع) ب(

  .أسفل إلى ، أو تتجهتكون ذات ميل سالب) السوق
لكـل  على السلعة بمعنى أنه كلما انخفض السعر كلما ازداد طلب الفرد (أسفل  إلى ائلاً يكون منحنى طلب الفرد على سلعة ما م) ج(

  .الإبدال والدخل ثيراتبسبب تأ) وحدة زمنية
حقيقة أنه بانخفاض سعر السلعة يقوم المستهلكون بإبدال تلك السلعة محل الـسلع المماثلـة لهـا فى     إلى الإبدال يشير مصطلح أثر) د(

هلك يـستهلك  أما إذا ارتفع سعر النبيذ، فإن المست.  البيرة عنه بون عيضفمثلا إذا انخفض سعر النبيذ، فإن المستهلكين يست    .  الاستهلاك
  .إبدال البيرة محل النبيذبكميات أقل 

مـن  (ض سعر سلعة ما يتسبب فى زيادة القوة الشرائية للمستهلكين أو دخلهم الحقيقـى  افانخ أن إلى ر الدخلثيشير مصطلح أ) هـ(
 سعر النبيـذ يكـون      فمثلا، إذا انخفض  .  ، وذلك يسمح للمستهلكين بشراء المزيد من تلك السلعة وغيرها         )دددخل مادى ثابت ومح   

وفى المقابل إذا ارتفع سعر النبيذ يكـون        .  بنفس مستوى الدخل  ) أو أى سلعة طبيعية أخرى    (بإمكان المستهلك شراء المزيد من النبيذ       
  .تأثير الدخل سالبا

 أن وافترض.  16$ ويقوم بإنفاق كامل دخله البالغ 8Yو4X  وأن المستهلك سيشترى Py  =1$  وأنPx   2$ =أن أفرض 15.2.  

  .1$إلى انخفض  Pxسعر 
  .اشرح كيف يعمل تأثير الدخل) أ ( 
  .الإبدال وضح كيفية عمل أثر) ب(
  ؟Px = Py = $1وما هى الكمية التى يشتريها المستهلك عند .  أسفل إلى  مائلاdx لماذا يكون فسر ) ج(

  :الحل
 فقط مـن دخلـه   12$ من خلال إنفاق 8Yو 4X  البالغة يمكن للمستهلك شراء نفس الكمية 1$إلى2$  من Pxعند انخفاض ) أ ( 

افترض أنه استخدم تلك الأموال الإضافية لـشراء  .  4$ قد رفع من دخله الحقيقى أو قدرته الشرائية بمقدارPxخفض  أن أى.  الثابت
 ـأثر الدخل الناجن اللتين يمكن للمستهلك شرائهما تعبران ع2Y  و2X الوحدتين الإضافيتين علما بأن .  Yو Xوحدتين من  ن م ع

  Px ضافانخ
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لذلك يقـوم المـستهلك بـشراء    .  Y فى وضع شرائى أفضل بالنسبة لـ X تصبح السلعة  1$إلى 2$  من Pxما تنخفض عند) ب(
الإبدال فى  أثر.  X  إلى Y المستهلك قام بتحويل ثلاث وحدات من شراءه من  أن افترض.  Y وكميات أقل من Xكميات أقل من 

  . وهو مستقل عن تأثير الدخل المذكور أعلاه3الة يساوى هذه الح
وسوف يتسبب ذلك .  الإبدالوالدخل  كل من  بسبب أثر X يقوم المستهلك بشراء المزيد من 1$إلى 2$  من Pxعند انخفاض ) ج(

فى الجـزء  و2X+ خل يساوى تأثير الد أن )أ ( افترضنا فى الجزء .  X سلعةأسفل لل إلى فى وجود منحنى طلب ذو ميل سالب أو متجه
نقطـة  وهي  (4X يقوم المستهلك بشراء Px = $1 عند هلذلك نجد أن.   للتأثيرين مجتمعين5X+ أى إجمالى 3X+الإبدال  أثر أن )ب(

 عنـد  Y سلعةلاحظ أنه بالنسبة لل).  dxنقطة أخرى على المنحنى وهي  (9Xفإنه يقوم بشراء Px = $1 لكن عند ) dxعلى المنحنى 
 أن ومن هنا نجد.  1Y– أى صافى التغير يكون 3Y- لكن مع تأثير إبدال قدره 2Y+ أصبح هناك أثر دخل قدره 1$ السعر عند ثبات

dy اليسار بمقدار وحدة واحدة بسبب الانخفاض فى  إلى يتحركPx  ، 7بحيث يقوم المستهلك بشراءY عند Px = Py = $1.   
  

 
  ما الذى تم به نظرية طلب المستهلك؟  ولماذا نقوم بدراستها؟ )أ ( 15.3. 
  ؟ وما الذي يظهره جدول المنفعة"المنفعة"ما الذى نقصده بمصطلح ) ب        (
   ما الذى يحدث للمنفعة الإجمالية التى يحصل عليها المستهلك من استهلاك كميات متزايدة من سلعة ما لكل وحدة زمنية؟)ج        (

  السلعة لكل وحدة زمنية؟وحدات لمزيد من  ا؟ ما الذى يحدث للمنفعة الحدية مع استهلاك"المنفعة الحدية" ما هى )د    (    
  :الحل

.  تم نظرية طلب المستهلك بمنحنى طلب الفرد على سلعة ما، وكيفية اشتقاق هذا المنحنى والعوامل التى تحدد موقعـه وشـكله                    ) أ  ( 
عن طريق  3.1 والذى يتم الحصول عليه كما رأينا فى القسم(رية لمعرفة المزيد عن منحنى طلب السوق للسلعة ونقوم بدراسة تلك النظ

  ).الجمع الأفقى لجميع منحنيات طلب الأفراد على السلعة
اك أى طلـب  وبدون تلك الخاصية لا يكون هن.   أو رغبةخاصية السلعة التى تمكنها من إشباع حاجة إلى "نفعةالم"يشير مصطلح ) ب(

جدول المنفعـة عـدد هـذه       ويوضح  .  الإشباع بوحدات المنفعة  سوف نفترض أنه يمكن قياس       ،حاضيفعلى سبيل الإ  .  على السلعة 
جدول المنفعـة يوضـح    أن أى.   زمنيةة لكل وحد من خلال استهلاكه لكميات مختلفة من السلعة رء المالوحدات التى يحصل عليها 
.  يختلفون فى أذواقهم، فإن جدول المنفعة يختلف من مستهلك لآخـر ما المستهلكين عادة  أن وبما.  ك السلعةذوق المستهلك بالنسبة لتل

  .جدول المنفعة الخاص به) يتحرك(ومع تغير ذوق المستهلك يتغير 
إلا أنه  .  يحصل عليها يتزايد  مع قيام الفرد باستهلاك المزيد من الوحدات من سلعة معينة لكل وحدة زمنية، فإن إجمالى المنفعة التى                  ) ج(

وتعرف تلك النقطـة  .  نقطة يتوقف عندها إجمالى المنفعة عن التزايد إلى إذا استمر الفرد فى استهلاك المزيد من تلك السلعة، فإنه يصل
 ـ إلى والاستمرار فى استهلاك المزيد من تلك السلعة سوف يؤدى.  باسم نقطة التشبع بب مـشكلات  بـس  (اانخفاض إجمالى المنفعة له

  ).التخزين أو التخلص مما لا يحتاجه
والمنفعة الحدية .  سلعةكل وحدة إضافية من اللالتغير فى المنفعة الكلية الناتج عن استهلاك المستهلك  إلى يشير مصطلح المنفعة الحدية) د(

دما تكون المنفعة الكلية قيمة عظمى ولا تزيد        عن(موجبة لكنها تقل طالما كانت المنفعة الكلية تتزايد، وتساوى الصفر عند نقطة التشبع              
المنفعة الحدية قد تتزايد حتى نقطـة   أن لاحظ.  أما بعد نقطة التشبع فتنخفض المنفعة الكلية وتكون قيمة المنفعة الحدية سالبة).  أو تقل
 لكن مع تدخين الفرد للمزيد مـن الـسجائر   . فمثلا قد تحقق السيجارة الثانية قدرا من الرضا أكبر مما تحققه السيجارة الأولى          .  معينة

  .تتناقص فى النهاية أن يوميا، فإن المنفعة الحدية لابد
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  .MUxقم باشتقاق جدول 4-15 الموضح فى الجدول TUx من جدول )أ ( 15.4. 
  . الجدولين بيانياأعرض  )ب        (

  4-15جدول 
10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  Qx  
78  77  74  70  64  56  47  37  26  14  0  TUx  

  :الحل
  .5-15 أنظر الجدول  )أ( 

  5-15جدول 
10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  Qx  
78  77  74  70  64  56  45  37  26  14  0  TUx  

14      12      11     10      9       8        6       4        3       1          MUx  

  
  .  يعرف باسم قانون تناقص المنفعة الحديةMUxوالتناقص فى ، طة يقع عند النقط المتوسMUx أن   لاحظ3-15أنظر الشكل . ب

  

  
  .MUy قم باشتقاق جدول  6-15 فى الجدول  TUy من جدول  )أ ( 15.5.

  6-15جدول 
10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  Qy  
55  60  60  58  55  49  42  34  24  13  0  TUy  

  .رسم الجدولينأ) ب(
  ؟Yة للسلعة  ما هى نقطة التشبع لهذا الفرد بالنسب)ج(

  :الحل
  . qy  القيمة لـ عند تلك TUy تساوى qy  لـ حتى قيمة معينةMUyمجموع كافة قيم  أن لاحظ7-15 فى الجدول ) أ ( 

  7-15جدول 
10  9  8  7  6  5  4  3  2  1  0  qy  
55  60  60  58  55  49  42  34  24  13  0  TUy  

13      11      10     8       7       6        3       2        0       -5          MUy  
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  .4-15أنظر الشكل ) ب(
  

  
 MUyو  قيمة عظمى ثابتة TUyعند تلك النقطة تكون .  وحدات9  إلى  8 استهلاكه منيزيدنقطة التشبع عندما  إلى يصل هذا الفرد

وأكثـر  .  تى ولو كانـت مجانـا  وعند تلك النقطة لا يكون لدى الفرد الرغبة فى استهلاك المزيد من تلك السلعة ح          .   تساوى الصفر 
قد ترتفع حتى نقطة معينة وقد تكون MUy  أن على الرغم من.   سالبةMUyتكون  أن   وفىTUyسوف يتسبب فى انخفاض  9Yمن

  .وإن كان آخذاً في الانحدارموجب هو جزء  MUy ياً من دالةاقتصادالذي يهمنا سالبة بعد نقطة التشبع، فإن الجزء 
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  
   ما المقصود بتوازن المستهلك؟ )أ(  15.6.

  . اذكر شرط توازن المستهلك) ب        (
 Y لآخر دولار يتم إنفاقه على السلعة MUy / Py أكبر من x لآخر دولار يتم إنفاقه على السلعة MUx / Px إذا كان )  ج        (

  حالة التوازن؟ إلى كيف يمكن للمستهلك الوصول
  :الحل

ازن إذا انفـق دخلـه   تـو ، ودخله، وأسعار السلع، يكون المستهلك فى حالة      )من  جداول المنفعة الحدية    (بمعرفة ذوق المستهلك    ) أ  ( 
  .دخلكل ما لديه من إنفاق ذين يحصل عليهما بالأو الإشباع  المنفعة معظمة إجمالي  إلى بطريقة تؤدي

 المنفعة الحديـة    تتساوى  عندما  ) ومن ثم يكون فى حالة توازن     ( يحصل عليها من دخله      يقوم المستهلك بمعظمة المنفعة الكلية التى     )  ب(
  : كما يلىرياضياًويمكن التعبير عن ذلك الشرط .  إنفاقه على كل سلعةقوم بلآخر دولار ي

==المنفعة الحدية المشتركة لآخر دولار يتم إنفاقه على السلعة
y

yx

P
MU

P
MU

X

  

ويمكن أيضا التعبير عن شرط التوازن على أنه .  على الترتيب Y وسعر Xسعر  هما Py  و Px حيث
y

yx

P
MU

P
MU

=
X

عند النقطة  

هو شـرط لازم   MUx / Px = MUy / Py= … و ). لمستهلكالنقدي لدخل ال(   M = (qy)(py) + (qx)(px)التى يكون عندها 
 MUx/Px = MUy / Py...=  التوازن،فقد يكون هناك مستويات أخرى من الاستهلاك يكون عندها لكنه ليس كاف للحصول على

  .زن أو معظمة المنفعةوالكن النقطة التى ينفق عندها دخله بالكامل وحدها هى نقطة الت
كبر من آخر دولار يـتم   يحقق منفعة أXفإن آخر دولار يتم إنفاقه على السلعة  MUy / Py   أكبر من  MUx / Px إذا أصبحت) ج(

وكميات أقـل  X عن طريق شراء المزيد من دد ومن هنا يجب على المستهلك زيادة المنفعة من دخلة الثابت المح.  Yإنفاقه على السلعة 
 فإنـه  Yومع تناقص مشترواته من  .   Xمن جدول تناقص المنفعة الحدية الخاصة بـهذا يقلل   Xفمع زيادة مشترواته من .  Yمن 
 لآخر دولار يتم MUx / Px = MUy / Py  يستمر ذلك حتى يصبح أن ويجب.  Yلل من جدول تناقص المنفعة الحدية الخاصة بـيق

،  زن بسبب قانون تناقص المنفعة الحدية لكل من السلعتينوانقطة الت إلى المستهلك يتمكن من الوصول أن لاحظ.  إنفاقه على السلعتين
  .س الخطوات عندما يقوم بإنفاق دخله على أكثر من سلعتينويجب على المستهلك اتباع نف

        وأن 10$  يبلـغ دخلـه  أن افترض أيضاو.  7-15 بالجدول MUy و5-15 بالجدول  MUx لديه ينستهلكأحد الم أن فترضأ 15.7.
 $2 =Px وأن Py = $1.   

معظمـة   إلى بطريقة تؤدي لسلعتيناء كل وحدة من ايقوم المستهلك بإنفاق كل من الدولارات العشرة لشر أن وضح كيف يجب) أ ( 
  .إجمالي منفعته أو إشباعه

  .Yو أ Xة  من إضافيالمنفعة الكلية إذا قام بشراء وحدة نخفض وضح كيف ت) ب(
  .Y سلعة الX ،(2) سلعة  ال(1) : أوجد المنفعة الكلية للمستهلك إذا قام بإنفاق كل دخله على)  ج( 
  :الحل

 وحدة منفعـة،  14تساوى MUx   ويحصل علىX فإن المستهلك يقوم بإنفاق أول دولارين فى أول وحدة من Px= 2$   أن بم) أ ( 
 وحـدة  13 تـساوى  MUy فإنه يحصل علـى  Yأما إذا أنفق أول دولار على السلعة  . X وحدات لكل دولار يتم إنفاقه على        7أو  

وبالمثـل  .   وحدة منفعة13 للحصول على Yل دولار على السلعة ينفق أو أن لذلك يجب.   وحدة منفعة لكل دولار13منفعة، أى 
 8 و 10 و 11لحصول علـى ل Yيجب عليه إنفاق الدولارات الثانى والثالث والرابع لشراء الوحدة الثانية والثالثة والرابعة من السلعة 

 Yوحدة خامسة مـن  شراء  وبين Xمن ولا يكون هناك فرق بالنسبة للمستهلك بين شراء أول وحدة          .  وحدات منفعة على الترتيب   
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 الـدولارات الخـامس     افترض أنه قام بشراء وحدة من كل سلعة منفقـاً         .   وحدات منفعة لكل دولار    7الحالتين تحقق   كل من   لأن    
نفاق الدولارات الثامن والتاسـع والعاشـر   كذلك يجب عليه إ.  Yوالأولى من  X والسادس والسابع فى شراء الوحدة الخامسة من 

 6 وحدة منفعة، أو     12ويحصل على    (Xالوحدة الثانية من    و)  وحدات منفعة  6ويحصل على    (Yلشراء الوحدة السادسة من     ) الأخير(
        وحـدة منفعـة   81 يحـصل المـستهلك علـى     6Yو  2Xأى أنه بشراء ).  Y مماثلا للوحدة السادسة من –وحدات لكل دولار 

 10$ وهى أقصى منفعة كلية يمكن الحصول عليها من إنفاق إجمالى دخـل  ).  Yمن  6 +7  + 8 + 11+ 13و X  من 12 + 14(
  . 6Yو  2X بشراء  التوازن مستوى إلى المستهلك يصل أن أى .Py = $1  وأن Px= 2$   عند

 وسوف  ).  للوحدة 1$بسعر   (Y من    والسادسة ، يتخلى المستهلك عن الوحدتين الخامسة     )2$بسعر   (Xلشراء وحدة ثالثة من     ) ب(
 ـ، أى Y ين الخامسة والسادسة منوحدت بالتخلي عن ال(6 + 7) وحدة 13 لكنه يخسر X وحدة منفعة بشراء 11يحصل على  صافى ب

بإجمـالى  مقارنة (4Y  و3Yمنفعة فقط إذا قام المستهلك بشراء  وحدة 79ة فى هذه الحالة كليوتكون المنفعة ال.  خسارة وحدتى منفعة
كـل  بإنفاق الدولارات العشرة التي تمثل  المنفعة ة إجمالي عظمحقق مالمستهلك قد  ، ولا يكون 6Yو 2X  بشراء ،) وحدة81 منفعة
يكون بمقدوره شراء الوحدتين    سفإنه  )  وحدة منفعة  12مما يتسبب فى خسارة      (Xأما إذا تخلى المستهلك عن الوحدة الثانية من         .  دخله

.   وحـدات منفعـة  7صافى خسارة قـدرها   إلى ، مما يؤدى) وحدات منفعة فقط5على ولا يحصل منهما إلا  (Yالسابعة والثامنة من 
  .لتوازنحالة ا إلى ولن يصل (7 – 81) وحدة منفعة 74 يحصل المستهلك على 8Y و 1Xوبشراء 

ليـة  ، ويحصل على منفعـة ك )Px= 2$   عند (5X فقط فإنه سوف يحصل على xإذا انفق المستهلك الدولارات العشرة على )ج ( 
 55 فإنه يحصل على منفعة كليـة قـدرها   Yأما إذا أنفق ذلك المبلغ على ).  9 + 10 +11  +  12+14 ( وحدة منفعة 56قدرها 

 ـYو X    مـن وليفـة أى ت أن ومن هنا نـستنتج .  (5 – 0 +  2 + 3 + 6 + 7 + 8 + 10 + 11 + 13)وحدة منفعة  مكن ت  ي
 الـتى  81 أقل من الوحدات الـ TU  إلى تؤديسوف  )6Y و 2X عدا(دخل ه من ئها بإنفاق كل ما يحصل عليشرامن لمستهلك ا

  .6Y و 2Xيحصل عليها من 
 6Yو 2Xيتحقق عندما يقوم المستهلك بـشراء  ) ب( 15.6  فى المسألةوارد الو لمعظمة المنفعة توازن شرط ال أن  وضح )أ(  15.8.

  .7-15بالجدول 
  ؟زناًا تو5Y و 1Xازدواج لماذا لا يعتبر ) ب(
  ؟ازناًتو 8Yو 8X ، أو 7Yو 7X  لماذا لا يعتبر ) ج(

  :الحل
   : زن لأنوايكون المستهلك فى حالة ت   6yو 2x عند ) أ ( 

MUy وحدات  6لـ  =MUX  على   يتم إنفاقهوحدات منفعة من آخر دولار    = 6 وحدة12لـ X وY   
     Py1$ لـ                  Px  2$لـ  

 
  : وهي6Yو 2Xزن عند شراء واالمستهلك يكون فى حالة ت أن خرى لإيضاحطريقة أهناك و

y

yx

P
MU

P
MU

=
X

  .M = (qy)(py) + (qx)(px) )لمستهلكالنقدي لدخل ال(   و 

  :زن المستهلك نحصل على واأعلاه لتالواردة  المعادلة داخل المسألة الواردة بن القيم عوبالتعويض 
   .10$ =  (6)(1$) + (2)(2$) وحدت  و 6=  وحدة  12  

    $2            $1   
يكون  أن يضاًل لابد أب، ةمتساويعلى كل سلعة تكون المنفعة الحدية لآخر دولار يتم إنفاقه  أن يكفيزن لا واوللحصول على نقطة الت

  . قد تم استنفاده بأكملهدخل المستهلك
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   5Yو  1X  إذا قام المستهلك بشراء ) ب(
MUy دات  وح 7لـ =MUX  وحدة14لـ   

Py1$ لـ                  Px  2$لـ  
 إنفاقستطيع  ن لأنه ي  زاوومن ثم لا يكون فى حالة ت      .   لكن المستهلك لا ينفق إلا سبعة دولارات فقط من دخله البالغ عشرة دولارات            

  .Yو X على الدولارات الثلاثة المتبقية 
  من ، لكن دخل المستهلك لا يكفى لشراء تلك التوليفات MUx / Px = MUy / Py  أن  نجد8Yو 8X  أو 7Y و  7X عند )ج(

X   و Y  ، إذا كان ) أ ( لاحظ أنه فى الجزء .  يكون في حالة توازنومن ثم لاMUx فـإن  12 من  وحدة منفعة بدلا11ً يساوى ،
ام، وفى هذه الحالة يقوم المستهلك بشراء كمية أقـل  للتقسيم بشكل تتين  قابلتانإلا إذا كانت السلع (يبية فقط  كون تقر حالة التوازن ت  

  )MUy / Py مساوية تماما لـ MUx / Px حتى تصبح 6Y وأكثر قليلا من 2Xقليلا من 
  

  ؟ بالرغم من عدم أهميته، بينما الماس باهظ الثمن رغم أهميته البالغة للحياةالماء رخيص جدا أن ما هو السبب فى 15.9.
  :الحل

السعر الذى نقبـل   أن إلا.  الغة للماء فى الحياة، فإن المنفعة الكلية للماء أكبر بكثير من المنفعة الكلية للماسبسبب الأهمية الب
تجعـل  فنحن نستهلك كميات كبيرة جدا من الماء .  دفعه فى كل وحدة من السلعة لا يعتمد على المنفعة الكلية، بل على المنفعة الحدية            

 مقابلومن ثم يكون لدينا الاستعداد لدفع سعر زهيد     .  منخفضة جدا ها من آخر وحدة نستهلكها من الماء         التي نحصل علي   المنفعة الحدية 
لجميـع  فإننا ندفع نفس السعر الزهيـد  لذا ، ماثلةالماء متالتي نستهلكها من وحدات الجميع  أن وبما.   الماء ستهلكها من آخر وحدة ن

  .همنالوحدات المستهلكة 
ومـن ثم   .   مما يجعل المنفعة الحدية لآخر قطعة ماس يتم شراؤها مرتفعة جـدا            هجدا من ضئيلة  ، فإننا نشترى كميات     أما فى حالة الماس   

يون التقليـديون  اديز الاقتصلم يمو هذا .شأا شأن باقي الكمية المشتراةخر ماسة مقابل آدفع هذا السعر المرتفع    ليكون لدينا الاستعداد    
  ".مفارقة الماء والماس"ة ومن ثم لم يتمكنوا من حل دية الحوالمنفعلكلية بين المنفعة ا

  
 

 لماذا يقوم الفرد بشراء المزيد من سلعة معينه لكل وحدة زمنية عند انخفاض           ، وضح تناقص المنفعة الحدية  قانون   على     بناءً   ) أ (15.10. 
  .سعر تلك السلعة

  بالنسبة لسلعة معينة؟ستهلك طلب المومنحنى ى جدول  كيف يمكننا إيجاد نقطة واحدة عل)ب(
  الأخرى؟ طا كيف يمكن إيجاد النق)ج(
نقطـة التـوازن    إلى  من نقطة التوازن الأولى  15.5 و 15.4ثالين  وضح العملية التى ينتقل من خلالها المستهلك فى الم )د( 

  ؟1$ إلى2$  من Pxالثانية مع انخفاض 
  :الحل

، فإنه لن يقوم بشراء أى وحدات إضافية )أو الحدية(تعطى الفرد كمية أقل من المنفعة الزائدة من السلعة  إضافية كل وحدة أن بم  )أ( 
 ويعد ذلك تفسيراً.  تناقص المنفعة الحدية إلى ومن هنا يمكننا إرجاع الميل السالب لمنحنى الطلب.   للسلعنخفضة الأسعار الممقابل إلا 
  .لدخل فى الميل السالب لمنحنى الطلبالإبدال وا ي لأثر مكملاً
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وتلك النقطة تمثل الكمية الـتى يـشتريها   .    بمعرفة جداول المنفعة الحدية للفرد ودخله وأسعار السلع يمكننا إيجاد نقطة التوازن له  )ب(
مـنحنى  نقطة واحدة على  يوضح هو ماو.  دخلالتي تعود عليه من إنفاق ما يحصل عليه من       إجمالى المنفعة   عظمة   لم دد  الفرد بالسعر المح  

  .لسلعةستهلك لجدول طلب المو
عند كل سعر مـن  و.  ، لابد من استخدام أسعار بديلة للسلع    للسلعةجدول طلب المستهلك    منحنى و  لتحديد نقاط أخرى على       )ج( 

 وتعطى تلك النقط الـتى توضـح   . التوازن إلى يقوم المستهلك بشراء كمية مختلفة من السلعة للوصول أن تلك الأسعار البديلة، لابد
المنفعة الحدية للسلعة تنخفض، فإن انخفاض  أن بماو.  العلاقة بين السعر والكمية عند التوازن نقاطا أخرى لطلب المستهلك على السلعة

  ).أسفل إلى ويكون منحنى الطلب مائلا(السعر سيرتبط بزيادة الكميات المشتراة من السلعة 
ودخـل  ) على الترتيـب  1$ و Px $2 عند  (3Yو 2Xتوازن عند شراء الحالة  إلى ستهلك قد وصلالم أن دنج4-15 فى المثال  ) د( 

    لأن3Yو  2X  فى شراءللمستهلك لا تتحقق باستمراره التوازن حالة  فإن 15.5 فى المثال  1$إلى Px عند انخفاض . $7
MUy وحدات 4لـ   >MUX  وحدات8لـ   

Py1$ لـ                  Px  1$لـ  
 يجب على ذلـك المـستهلك إنفـاق    Px= 1$   نقطة التوازن عند إلى وللوصول.   7$ من دخله البالغ 5$ومن ثم لا ينفق الفرد إلا

     عنـد  MUyمثـل  (وحدات منفعة 4  إلى  MUx بحيث تنخفضXالدولارين السادس والسابع فى شراء الوحدتين الثالثة والرابعة من 
Py  =Px (الدخل بالكاملويتم إنفاق .  
  

توازن المستهلك عند شراء تحقق ي. Py= 1$  و  Px= 2$  و10$ عند دخل . أدناه8-15 الجدول في7-15الجدول   يتكرر 15.11.
2X 6 وY.  

  .Px= 1$   عند كأوجد نقطة توازن المستهل) أ ( 
  ؟Xكيف يتم اشتقاق جدول طلب المستهلك للسلعة ) ب(

  8-15جدول 
  وحدات  1  2  3  4  5  6  7  8  9  10
1  3  4  6  8  9  10  11  12  14  MUX  
-5  0  2  3    7  8  10  11  13  MUy  

  
   لأن 6Yو 2X  فى شراء هاستمراربلن يظل المستهلك فى حالة توازن  1$ إلى Px عند انخفاض ) أ ( 

MUy وحدات 6لـ  > MUX  وحدات12لـ   
Py1$ لـ                  Px  1$لـ  

الوحدة الثانيـة  إنفاقه لشراء الدولار الثانى الذى يتم  أن بما.   )أ( 15.8قارن ذلك بالمسألة .   10$الغ  من دخله الب 8$ ولن ينفق إلا
 يجب علـى   لذا فإنه،Yيعطى الفرد منفعة حدية أكبر من الدولار السادس المدفوع فى الوحدة السادسة من ) Px= 1$  عند و (Xمن 

أسفل فى جدول تناقص المنفعـة   إلى  ينتقل المستهلك Xوبشراء المزيد من .  Y على ق وخفض الإنفا Xنفاق على زيادة الإالمستهلك 
التـوازن   إلى ويصل المـستهلك .  Y فإنه يتحرك لأعلى فى جدول تناقص المنفعة الحدية لـYوبشراء كميات أقل من .  Xالحدية لـ

ويحدث ذلك عنـد اسـتخدام      .  Yية لآخر دولار يدفعه فى       مساوية للمنفعة الحد   Xعندما تكون المنفعة الحدية لآخر دولار يدفعه فى         
  : لأن 4Yو  6Xفى شراء $ 10

MUy وحدات  8لـ  =MUX  على   يتم إنفاقهوحدات منفعة من آخر دولار    = 8 وحدات8لـ X وY.  
     Py1$ لـ                  Px  1$لـ  

12 
6 
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 أمـا فى هـذه   Y ونفس الكمية من Xقام المستهلك بشراء المزيد من ، 5-15 فى المثال  1$إلى 2$  من Px لاحظ أنه عندما انخفض 
  .Y لكن كمية أقل من Xالحالة فإن المستهلك يشترى المزيد من 

.  Xويحدد ذلك نقطة على جدول الطلـب للـسلعة   .  نقطة التوازن إلى  للوصول2X يقوم المستهلك بشراء Px= 2$   عند و)ب(
 أن بمـا و.   جدول الطلب عن طريق السماح للسعر بالتغير وتحديد الكميات عند نقاط التوازنوبالمثل يمكن تحديد نقاط أخرى على

  Px= 1$  و  Px= 2$  وبين  يتمتع بمرونة سعرية dx لذا فإن يزداد بانخفاض سعرها، Xعلى السلعة إنفاق هذا المستهلك إجمالى 
  

 
  يف يمكن قياسه؟ ما هو مصدر فائض المستهلك؟  وك ) أ(  15.12.

فـائض  حجـم  ما هى العلاقة بين و؟  AB؟  AC؟  AF عندما يكون السعر 5-15 ما هو فائض المستهلك فى الشكل   )ب          (
  المستهلك وسعر السلعة؟

  :الحل
كـل وحـدة    نأ بماو.    يتم الحصول على السعر الذى يقبل المستهلك دفعه لكل وحدة من السلعة من ارتفاع منحنى الطلب له )أ( 

سـالب  منحنى الطلب ذو ميل  أن أى(بدفعه يقل لكل وحدة إضافية المستهلك إضافية توفر كمية أقل من المنفعة الحدية، فإن ما يرضى 
الحصول على فائض لأنه يدفع فى جميع الوحدات السعر الذى يود دفعه فى آخـر وحـدة    إلى وينتهى الأمر بالمستهلك).  أسفل إلى أو

 قابلـة  5-15 كما هو الحال فى الـشكل  –عندما تكون السلعة أما .  المنفعة الحدية للوحدات السابقة أكبر أن غم منفقط، على الر
  .للتقسيم بشكل تام يمكن قياس فائض المستهلك بالمساحة المحصورة أسفل منحنى الطلب وأعلى سعر السلعة

 من الـسلعة، فإنـه      AC مقابل   FGHولأنه يقبل بدفع    .  AFHS من السلعة وينفق     AS يقوم المستهلك بشراء     AF عند سعر    )ب(
وبمعرفة منحنى الطلـب الخـاص بـالفرد    ، BGK يكون فائض المستهلك ABوعند سعر ،  CGHيحصل على فائض مستهلك قدره   

  .بالنسبة لسلعة ما، نجد أنه كلما انخفض سعر السلعة كلما ازداد فائض المستهلك لها
  :9-15 فى الجدول Xتهلك للسلعة  جدول طلب المس في ضوء  15.13.

  .Xوضح المبلغ الذى يكون المستهلك على استعداد لدفعه لكل وحدة من السلعة ) أ ( 
 ، ما هو فائض المستهلك عنـد  Px= 1$  عند نقطة توازن السوق Xإذا تقاطع كل من منحنى العرض والطلب للسوق للسلعة ) ب(

  تلك النقطة؟
  ؟على كل الفائض المستهلك من هذا لحصول ا  Xالسلعة  كيف يمكن لمنتج )ج(
  . ارسم شكلا يسمح بقياس فائض المستهلك بيانياً ) د( 
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  9-15الجدول 
$1.00  $1.50  $2.00  $2.50  Px  

4  3  2  1  qx  
  :الحل

 ة لثانى وحد 2.0$و  X لأول وحدة من 2.5$ذلك المستهلك على استعداد لدفع  أن  9-15 يوضح جدول الطلب فى الجدول) أ ( 
  . للرابعة 1.0$و  للوحدة الثالثة 1.5$و
     بـسعر 4X فإن المستهلك سـوف يـشترى   Px = $1 عند Xإذا تقاطع منحنى عرض السوق مع منحنى طلب السوق للسلعة ) ب(

Px = $1  . ه فإن،  4$ لتلك الكمية، لكنه لا يدفع إلا (1.00$ + 1.50$ + 2.00$ + 2.50$)7$وبما أنه كان على استعداد لدفع
ولاشىء من الوحدة   من الوحدة الثالثة، 0.50$و  من الوحدة الثانية 1.00$و  من الوحدة الأولى1.5$ (3$يحصل على فائض قدره 

  ).  الرابعة
وبمـا أنـه   .  7$لحصول على كل فائض المستهلك عن طريق طرح الوحدات الأربع معا بسعر إجمـالى             ا Xالسلعة   يمكن لمنتج    ) ج(

ذلـك   أن لاحظ.  ، فإنه سوف يدفع الدولارات السبع ويفقد فائض المستهلك بأكمله7$لوحدات الأربع تساوى بالنسبة لمستهلك ا
هـذه    أن إلا.   بدقـة X يمتلك القدرة الاقتصادية والقانونية لفعل ذلك وأنه يعرف جدول المـستهلك للـسلعة   نتج الم أن يعنى ضمنا

  .فائضا لديه من غالبا ما يتمكن المستهلك من الاحتفاظ بم، وتتحقق بصفة عامة على أرض الواقع الظروف لا 
لأننا فى هذه   5-15ويختلف هذا الشكل عن الشكل.   من المنطقة المظللة3$ يتم معرفة فائض المستهلك البالغ 6-15 فى الشكل  )د( 

  .الحالة نتعامل مع وحدات صحيحة وليس وحدات قابلة للتقسيم من السلعة
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 
  
  :أسفل من خلال إلى يمكن تفسير قانون ميل منحنى الطلب  .1
  .الإبدال أثر) أ ( 
  .تأثير الدخل) ب(
  .الإبدال وتأثير الدخل كل من أثر) ج(
  .بدال ولا تأثير الدخلللإ لا أثر)  د(
  :أسفل من خلال إلى يمكن الحصول على تفسير تكميلى لقانون ميل منحنى الطلب. 2
  . الغلةتناقص) أ ( 
  .تناقص المنفعة الحدية) ب(
  .انخفاض التكاليف) ج(
  . العوائد القياسيةانخفاض) د(
   : زيادة إجمالى المنفعة، فإن المنفعة الحدية تكوندعن. 3
  .سالبة وتتزايد) أ ( 
  .سالبة وتتناقص) ب(
  .صفر) ج(
  .موجبة وتنخفض) د(
  : فإن إجمالى المنفعة بالنسبة له تكون1Yو 3Xت السبعة فى شراء  بإنفاق الدولارا15.4 إذا قام المستهلك فى المثال .4
  35) أ ( 
  33) ب(
  30) ج(
  27) د(
   فإن إجمالى المنفعة بالنسبة له تكون5Yو 1X بإنفاق الدولارات السبعة فى شراء 15.4 إذا قام المستهلك فى المثال . 5
  35) أ ( 
  33) ب(
  30) ج(
  27) د(
  ؟15.2فى الجدول   MUx / Px = MUy / Pyالتى تفى بالشرط ) 3Yو 2X عدا( ما هى التوليفات .6
  .2Yو 1X )أ( 
  .4Yو 3X)ب(
  .5Yو 4X)ج(
  .جميع ما سبق)د(
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  : ليس فى حالة توازن لأنه15.4 فإن المستهلك فى المثال 2Yو 1Xبشراء . 7
  .على السلعتين) 7$(لا يقوم بإنفاق دخله بالكامل ) أ ( 
  .2Yو 1Xية من النقود لشراء لا يمتلك الكمية الكاف)ب(
  .2Yو 1X بالرضا بشراء   يشعرلا) ج(
   .Py  و   Pxلا يعرف ) د(
  :لا يكون فى حالة توازن لأنه15.4  فإن المستهلك فى المثال 5Yو 4Xو  ،4Yو 3X فى التوليفات .8
  .على السلعتين) 7$(لا يقوم بإنفاق دخله بالكامل ) أ ( 
  .من النقود لشراء تلك التوليفاتلا يمتلك الكمية الكافية ) ب(
  .Yو Xلا يريد شراء  تلك الكميات من ) ج(
   .Py  و   Pxلا يعرف ) د(
9. dX أسفل لأن  إلى  مائل15.5 فى الجدولMUx :  
  .تتزايد) أ ( 
  .ثابتة) ب(
  .تتناقص) ج(
  .صفر) د(

10. dX بين ) فى المتوسط(حدى المرونة 15.3 فى الجدولPx = $2 وPx =$1لأن :  
  . يظل ثابتاXإجمالى إنفاق المستهلك هى ) أ ( 
  . يرتفعXإجمالى إنفاق المستهلك هى ) ب(
  . ثابتdxميل ) ج(
  . سالبdxميل ) د(

  :ف فائض المستهلك على أنهيعريتم ت .11
  .الفارق بين ما يدفعه المستهلك بالفعل وبين ما يرضى بدفعه) أ ( 
  .ين ما يدفعه بالفعلالفارق بين ما يرضى المستهلك بدفعه وب) ب(
  .وما يدفعه بالفعل مجموع ما يرضى المستهلك بدفعه) ج(
  .ما يرضى المستهلك بدفعه مقسوما على ما يدفعه بالفعل) د(

  : فإن فائض المستهلك سوف يكونAB نجد أنه عندما يكون سعر السلعة أقل من 2..15 من الشكل .12
  .BGCمساويا للمساحة ) أ ( 
  .BGCأقل من ) ب(
  .BGCأكبر من ) ج(
  .أى مما سبق) د(
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 
  .الإبدال والدخل أسفل بسبب تأثيرات إلى يكون منحنى الطلب مائلا13.  
  .مع انخفاض سعر السلعة، يتم شراء كميات أقل منها لأن المستهلكين يمكنهم استبدالها بسلع أخرى مشاة لها فى الاستهلاك14.  
زيادة القدرة الشرائية للمستهلك، ومن ثم السماح له بشراء المزيد  إلى  الدخل عن الموقف الذى يؤدى فيه خفض السعر يعبر تأثير15. 

  .من السلع
  .كلما ازداد استهلاك سلعة ما، كلما ازداد إجمالى المنفعة منها16.  
  . فى المنفعة الكليةكبرزيادة أ إلى ن السلعة تؤدىكل وحدة إضافية يتم استهلاكها م أن ينص قانون تناقص المنفعة الحدية على17.  
  .يكون المستهلك فى حالة توازن عندما تتساوى المنفعة الحدية المشتقة من آخر دولار ينفقه على كل سلعة18.  
  .MUx = MUy  = MUzيتم الوفاء بشرط معظمة منفعة المستهلك من خلال الوفاء بالشرط 19.  
  .فرد من خلال نقاط توازن المستهلكيتحدد منحنى الطلب لل20.  
  .أسفل بسبب عمل قانون تناقض المنفعة الحدية إلى يميل منحنى الطلب21.  
  .يتم اشتقاق فائض المستهلك من إجمالى نفقات الفرد على سلعة ما22.  
  .سعر السلعةتحت تقع التى منحنى الطلب أسفل حة ا فائض المستهلك من المسسكن قيايم23.  
  .ما ما تكون تكلفة السلع الضرورية للحياة أكبر من تلك التى يمكن الاستغناء عنهادائ24.  

  
  

  (X) أو (√)الإجابة على اختر الإجابة الصحيحة وضع علامة  
  

19. (F)  13. (T)  7. (a)  1. (c)  
20. (T)  14. (F)  8. (b)  2. (b)  
21. (T)  15. (T)  9. (c)  3. (d)  
22. (F)  16. (T)  10. (a)  4. (c)  
23. (F)  17. (F)  11. (b)  5. (c)  
24. (F)  18. (T)  12. (c)  6. (d)  
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 
 

 
التكاليف الـصريحة   أما ).ضمنية(وأخرى غير مباشرة ) صريحة( تتألف تكاليف الإنتاج التي تتحملها الشركات من تكاليف مباشرة 1.

وتشتمل التكاليف الضمنية على تكلفـة خـدمات        . ها الشركة من جيبها لشراء عناصر الإنتاج أو استئجارها        فهي النفقات التي تدفع   
  .الفائض من الإيرادات بعد خصم تلك التكاليف فهو الربح أما .عناصر الإنتاج المملوكة للشركة

 الإنتاج مع الاحتفاظ بأحد هـذه العناصـر   ينص قانون تناقص الغلة على انه كلما زاد عدد الوحدات المستخدمة من بعض عناصر        2. 
  . ثابتا ، كلما قل حجم الإنتاج الإضافى الذى نحصل عليه من كل عنصر إضافى 

وهى تكاليف غـير قابلـة      . تعتبر التكاليف الثابتة هى التكاليف التى تتحملها الشركة فى المدى القصير على عناصر الإنتاج الثابتة                3. 
إجمالى التكاليف المتغيرة التى تتحملها الشركة على عناصر الإنتاج المـتغيرة   أما .ى أو حجم إنتاج الشركة للتغير بغض النظر عن مستو

والجدير بالذكر أن إجمالى التكاليف هـى   .فتتغير التكاليف بتغير مستوى أو حجم الإنتاج التى تحقق الشركة  .التى تقوم باستخدامها 
  .إجمالى التكاليف المتغيرة و حاصل جمع إجمالى التكاليف الثابتة

متوسط التكلفة المتغيرة ، فهى عبارة عن إجمـالى   أما . متوسط التكلفة الثابتة تساوى إجمالى التكاليف الثابتة مقسومة على الإنتاج 4.
.  لتكليف المتغيرة متوسط ا+ وعليه يكون متوسط التكلفة عبارة عن متوسط التكليف الثابتة  التكاليف المتغيرة مقسومة على الإنتاج ،

  . كذلك تعتبر التكلفة الحدية هى التغير فى إجمالى التكلفة المتغيرة لكل وحدة تغير فى الإنتاج 
ويوضح منحنى متوسط التكلفة فى المدى الطويل الحد الأدنى من التكلفة الحدية لكـل   . لا توجد عناصر إنتاج ثابتة فى المدى الطويل5.

  .من مستويات الإنتاج 
إذا زادت جميع عناصر الإنتاج بنسبة محددة فعندئذ يتوقف ثبات أو زيادة أو تناقص العوائد القياسية على ما إذا كان الإنتاج يحقـق         6.

  . زيادة مماثلة أو مضاعفة أو أقل على الترتيب
 

  قائمة بأهم المصطلحات الواردة فى الفصل السادس عشر 
 .متوسط التكلفة المتغيرة + التكاليف مقسومة على الإنتاج أو متوسط التكلفة الثابتة وهى إجمالى  : (AC) متوسط التكلفة الحدية 
  . وهى إجمالى التكاليف الثابتة مقسومة على الإنتاج) : AFC(متوسط التكلفة الثابتة 

 .وهى إجمالى التكاليف المتغيرة مقسومة على الإنتاج): AVC(متوسط التكلفة المتغيرة   
 إلى وهى حالات المدى الطويل التى تؤدى فيها زيادة جميع عناصر الإنتاج بنسبة محددة): أو التكاليف الثابتة (  الثابتة العوائد القياسية

  . زيادة الإنتاج بنفس النسبة
 عناصـر  وهى حالات المدى الطويل التى تشهد زيادة الإنتاج بقدر أقل من زيـادة       ): التكاليف المتزايدة   ( العوائد القياسية المتناقصة    

  . الإنتاج
  .وهى النفقات الفعلية التى تدفعها الشركة من جيبها لشراء أو استئجار عناصر الإنتاج التى تحتاج أليها : التكاليف المباشرة الصريحة

علـى أن  (جية وتستخدمها فى عملياا الإنتا وهى القيم المقدرة  لعناصر الإنتاج التى تملكها الشركة): الضمنية(التكاليف غير المباشرة 
  ).أفضل البدائل التى كان يمكن للشركة استخدام تلك العناصر فيها إلى يتم التقدير قياسا

وهى حالات المدى الطويل التى تشهد زيادة الإنتاج بنسبة أكبر من زيادة عناصـر  ): أو التكاليف المتناقصة (العوائد القياسية المتزايدة    
  . الإنتاج
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  . انخفاض الناتج الحدى نتيجة لاستخدام المزيد من العنصر المتغير مع بعض العناصر الثابتة لىإ ويشير: قانون تناقص الغلة
  .وهى الفترة الزمنية التى تكون خلالها جميع عناصر الإنتاج متغيرة: المدى الطويل

، عندما يكون بالإمكان بناء     وهى الحد الأدنى للتكلفة الحدية لكل من مستويات الإنتاج          ): LAC(متوسط التكلفة فى المدى الطويل      
  . المصنع بأى حجم ترغب فيه الشركة

وهى معدل التغير فى إجمالى التكاليف لكل وحدة تغير فى الإنتاج عندما يكون باستطاعة الشركة بناء       : التكلفة الحدية فى المدى الطويل    
  . المصنع بأى حجم ترغب فيه

  . اليف أو إجمالى التكاليف المتغيرة لكل وحدة تغير فى الإنتاجوهى التغير فى إجمالى التك): MC(التكلفة الحدية 
وهى كمية السلعة التى لابد أن يتخلى عنها اتمع لإفساح اال لقدر كاف من الموارد لإنتاج وحدة إضـافية                   : تكلفة النفقة البديلة  
  . من سلعة أخرى

  .وغير المباشرة  المباشرة وهو الفائض من إجمالى الإيرادات بعد خصم جميع التكليف:الربح
  ).ولا يمكن تغييره (وهى الفترة الزمنية التى يكون خلالها أحد عناصر الإنتاج على الأقل ثابتا من حيث الكمية : المدى القصير

  . وإجمالى التكاليف المتغيرة وهو مجموع كل من إجمالى التكاليف الثابتة): TC(إجمالى التكاليف 
وهى التكاليف التى تتحملها الشركة فى المدى القصير لكافة عناصر الإنتاج الثابتة ، بغض النظر عن                ): TFC (إجمالى التكاليف الثابتة  

  . مستوى الإنتاج
  .وهى التكاليف المتغيرة التى تتحملها الشركة لجميع عناصر الإنتاج المتغيرة): TVC(إجمالى التكاليف المتغيرة 

  
 

  والربح الاقتصادى  التكاليف المباشرة ،و غير المباشرة ،16.1  
  قانون تناقص الغلة 16.2  
  إجمالى التكاليف فى المدى القصير 16.3  
  التكاليف الحدية فى المدى القصير 16.4  
  تكاليف الإنتاج فى المدى الطويل 16.5  
  ة  والمتناقص والمتزايدة العوائد القياسية الثانية16.6  



 44 

  16.1    
. سوف نركز فى هذا الفصل على تكاليف الإنتاج التى تتحملها الشركات أو ما يكمن وراء منحنى العرض الخـاص ـا                       

  الإنتـاج الـتى تحتاجهـا ،   فالتكاليف المباشرة هى النفقات الفعلية التى تدفعها الشركة من جيبها الخاص لشراء أو استئجار عناصر

وينبغى حـساب أو تقـدير    .وتستخدمها فى عملياا الإنتاجية  والتكاليف غير المباشرة هى تكاليف عناصر الإنتاج التى تمثلها الشركة
كـاليف فى  وتشتمل الت .تلك التكاليف من خلال مقدار ما يمكن لعناصر الإنتاج هذه أن تربحه فى أفضل الاستخدامات البديلة المتاحة 

  .الربح فهو الفائض من الإيرادات بعض خصم جميع التكاليف  أما .وغير المباشرة  علم الاقتصاد على كل من التكاليف المباشرة
  

16.1 :وإيجار الأراضى والفائدة على رؤوس الأموال المقترضة التكاليف المباشرة للشركة هى الأجور التى لابد من دفعها للعمال 

هذه التكاليف لابد للشركة من إضافة تكاليف غير مباشرة تتمثل فى الأجـرة   إلى وبالإضافة .المستخدمة فى العمليات الإنتاجية والمبانى 
ماله فى نشاط آخر أو  رأس وكذا الفائدة التى قد يحصل عليها باستثمار التى قد يحصل عليها المالك إذا ما عمل كمدير لشركة أخرى ،

كما تشتمل تلك التكاليف غير المباشـرة علـى         . ول نشاطا تجاريا مماثلا فى درجة المخاطرة التى يتعرض لها           إقراضه لشخص آخر يزا   
ولا يمكن القول بأن الـشركة تحقـق    ومنشأته للغير ، الإيجار الذى كان يمكن لصاحب الشركة الحصول عليه إذا ما قام بتأجير أرضه

  .وغير المباشرة معا   إجمالى إيراداا يفوق إجمالى التكاليف المباشرةأرباحا اقتصادية أو أرباح خالصة إلا إذا كان
  

16.2    
وينص على انه كلما قمنا باستخدام عدد اكبر مـن وحـدات بعـض     يعد هذا القانون أحد أهم قوانين الإنتاج المسلم ا ،

 بعد نقطة ما على قدر اقل من الإنتاج الحدى من كل وحدة إضافية من ، فأننا نحصل أكثر عناصر الإنتاج للعمل بعنصر واحد ثابت أو
، بالمـدى  ) أى لا يمكن تغـييره (ويعرف الوقت الذى يكون خلاله أحد عناصر الإنتاج على الأقل ثابتا  .العناصر المتغيرة المستخدمة 

  لآن جميع عناصر الإنتاج تكون متغيرة فى المدى الطويل القصير ، وهو ما يعنى أن قانون تناقص الغلة هو أحد قوانين المدى القصير ذلك 
 

16.2 : والناتج الحدى لاستخدام كل وحدة إضافية من العمالة على نفـس المـساحة مـن      إجمالى الناتج1-16يوضح جدول
  TP = 3العمالـة ،  وبإضافة الوحدة الأولى من  .صفر  =  TRونلاحظ انه إذا كانت العمالة صفر ، تكون  ).فدان مثلا( الأرض
  TP = 12وبإضافة الوحدة الثالثة تصبح  . MP = 5  و = TP  8بإضافة الوحدة الثانية من العمالة  . TP  = ( 3التغير فى ( MPو
  . وتبدأ فاعلية تناقص قانون تناقص الغلة فى هذا المثال بإضافة الوحدة الثالثة من العمالة  هذا.   الخ MP = 4و

  1-16جدول 
 الإنتاج المضافة من عناصر

  العنصر المتغير
  ) سنويا- شخص -العمالة (

  الناتج الكلى
)TPبالكيلة سنويا ، (  

  الإنتاج الحدى 
(MP)  

 0 
1 
2 
3 
4 
5 

0 
3 
8 
12 
15 
17 

3 
5 
4 
3 
2 
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 16.3   
  . وإجمالى التكاليف  وإجمالى التكاليف المتغيرة  إجمالى التكاليف الثابتة ،توجد ثلاثة أنواع من التكاليف فى المدى القصير وهى

ويتميز هذا النـوع   هى التكاليف التى تتحملها الشركة فى المدى القصير على عناصر إنتاجها الثابتة ،) TFC(فإجمالى التكاليف الثابتة 
ومن أمثلة إجمالى التكـاليف الثابتـة    . الشركة تنتج أو لا تنتج وسواء كانت من التكاليف بالثبات بغض النظر عن مستوى الإنتاج ،

  . الإيجار الذى لابد للمنتج من دفعه مقابل استخدامه للمبنى المقام عليه مصنع الشركة طوال الفترة المنصوص عليها فى العقد 
وتـتغير   .لإنتاج المتغيرة التى تقوم باستخدامها فهى التكاليف التى تتحملها الشركة على عناصر ا) TVC(أما إجمالى التكاليف المتغيرة 

وأخيرا نقول أن إجمـالى التكـاليف         .وبعض تكاليف العمالة  ومن أمثلتها تكاليف المواد الخام .هذه التكاليف بتغير مستوى الإنتاج 
)TC (وإجمالى التكاليف المتغيرة  هى مجموعة إجمالى التكاليف الثابتة.  
  

16.3 :موعـة مفترضـة مـن      وإجمالى التكلفة المتغيرة جداول إجمالى التكلفة الثابتة2-16لجدول يعرض ا وإجمالى التكلفـة
  . 1-16وتظهر هذه الجداول بيانيا فى الشكل  . Q مستويات الإنتاج

  
  2-16جدول 

TC($) TVC($) TFC($) Q 
60 
90 
100 
105 
115 
135 
180 

0 
30 
40 
45 
55 
75 
120 

60 
60 
60 
60 
60 
60 
60 

0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 

  

  
 التى تظهر  TFC على1-16وينعكس هذا فى الشكل  .بغض النظر عن مستوى الإنتاج 60$  تبلغ  TFCأن 2-16ونرى من الجدول 

ويتوقـف   .وتتزايد مع تـزاد الإنتـاج     صفر عندما يكون الإنتاج صفر ، TVCوتبلغ   .60$موازية لمحور الكمية التى تعلوه بمقدار 
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، )  وحدة إنتاج 2.5أى نحو  (  Aفحتى النقطة .  على المرحلة التى يبدأ فيها قانون تناقص الغلة فى العمل  TVCميز لمنحنى الشكل الم
الدرجة الـتى لا   إلى جنب مع عناصر إنتاجها الثابتة، إلى نلاحظ أن الشركة لا تستخدم ألا عددا قليلا من عناصر الإنتاج المتغيرة جنبا

 يبـدأ   Aوبعد النقطة  .اسفل  إلى ويتجه منحناها  بمعدل متناقص ، TVCومن ثم تزداد .قص الغلة بالبدء فى العمل تسمح لقانون تنا
وعند كل من مستويات الإنتـاج ، نجـد أن     .اعلى  إلى ويتجه منحناها  بمعدل متزايد ، TVCقانون تناقص الغلة فى العمل ، فتزداد 

TC = TFC + TVC.  ولذلك يظهر منحنىTC  بنفس شكل منحنى TVC ،   عند أية نقطة 60$ ويعلوه بمقدار .  
  

 16.4   
ولا سيما عند قيام الـشركات   على الرغم مما لإجمالى التكاليف من أهمية بالغة ، ألا أن متوسط التكاليف الحدية قد تفوقها فى الأهمية ،

والتى نحن بصدد دراستها ، على متوسـط   وتشتمل التكاليف الحدية فى المدى القصير ، هذا. لقصير بأجراء عمليات التحليل فى المدى ا
والتكلفة الحدية ، وهى أنواع التكاليف التى تـرتبط مـع بعـضها الـبعض      ومتوسط التكلفة ومتوسط التكلفة المتغيرة التكلفة الثابتة
  :بالعلاقات التالية

16.4 : ل جداو3-16يعرض الجدولAFC  ، AVC  ، AC  ،MC  المشتقة من جداول TC ، TVC،TFC   الـواردة فى 
      TFCبقـسمة ) 5العمـود   ( AFCويمكن الحصول على جدول  ) .3-16 فى الجدول 4-1والمكررة فى الأعمدة   (2-16الجداول 

بقـسمة  ) 6العمود  ( AVC على جدولوكذلك يمكن الحصول  ) .1 فى العمود Q( على الكميات المناظرة من الإنتاج ) 2العمود (
TVC  )  3العمود (  علىQ.   ويمكن الحصول على جدولAC )  بقسمة 7العمود TC )  على ) 4العمودQ.     وعند كـل مـن

  . AC  = )5العمود ( FC ) + 6العمود  ( AVCمستويات الإنتاج 
وهكذا يتضح أن  ) .3العمود  ( TVCأو ) 4العمود  ( TCبطرح قيم متتالية  ) 8العمود  (  MCأخيرا يمكن الحصول على جدول 

MC  لا تعتمد على مستوى TFC  .   
  
  3-16جدول 

(8) 
MC($) 

(7) 
AC($) 

(6) 
AVC($) 

(5) 
AFC($) 

(4) 
TC($) 

(3) 
TVC($) 

(2) 
TFC($) 

(1) 
Q  

10 
5 

10 
20 
45 

90 
50 
35 

    28.75 
27 
30 

30 
20 
15 

      13.75 
15 

202 

60 
30 
20 
15 
12 
10 

90 
100 
105 
115 
135 
180 

30 
40 
45 
55 
75 
120 

60 
60 
60 
60 
60 
60 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

  
16.5 :تظهر جداول AFC, AVC, AC, MC  ونلاحظ ظهـور   .2-16 موضحة بيانيا فى الشكل 3-16 الواردة بالجدول
  بـشكل   AFCينما ينخفض منحنىكذلك نلاحظ انه ب. فى منتصف المسافة بين مستويات الإنتاج المتتالية ) 8العمود  ( MCجدول

نقطـة لـه عنـد     أدنى إلى  MC ويصل منحنى . U شكل حرفAVC, AC, MCمستمر مع التوسع فى الإنتاج، تأخذ منحنيات 
 أدنى  عنـد AVC, AC يتقاطع مع منحـنيى   MCكما أن القسم المرتفع من منحنى.  ACأو منحنى AVC مستوى اقل من منحنى

  ) . 16.11المسألة  انظر( ذى يمكنا ملاحظته دائما نقطتين لهما ، وهو الوضع ال
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 16.5   

وعنـد   .لا توجد أية عناصر إنتاج ثابتة فى المدى الطويل ، حيث يكون باستطاعة الشركة بناء مصانعها بالحجم الذى ترغبه 
ويمكن التعبير عن حجم المصنع من خلال منحنى متوسـط   هذا. لقصير قيام الشركة بتشييد أحد مصانعها ، تبدأ فى العمل فى المدى ا

ويوضح منحنى متوسط  .الاتجاه يمينا إلى فالمصانع ذات الحجم الكبير تتميز بمنحنيات تميل). SAC(التكلفة الخاص به فى المدى القصير 
ت الإنتاج المختلفة ، عندما يكون باستطاعة الشركة        الحد الأدنى من التكلفة الحدية لكل من مستويا       ) LAC(التكلفة فى المدى الطويل     

   . SAC  من خلال الجزء المرتبط به من منحنيات LACوهكذا يتشكل المنحنى  .بناء المصنع بالحجم الذى يروق لها 
  

16.6  : حنيـات  ويعبر إحدى من .أربعة أحجام مفترضة لمصنع ترغب الشركة فى بناءه فى المدى الطويل3-16 يوضح الشكل
SAC  واسـتغلال    وحدة من السلعة فلابد لها من بنـاء 300فإذا كانت الشركة ترغب فى إنتاج .  عن كل من تلك المصانع الأربعة
المـنحنى  ( وحدة ، فلابد لها من بناء مصنع أكبر 550 إلى  300 إذا كانت ترغب فى تحقيق إنتاج يتراوح من أما ) .SAC1 (1المصنع 
ASC2. ( 3وحدة ، فلابد لها من بناء المصنع 1050 إلى  550  زيادة إنتاجها فى ما بينوإذا رغبت فى)  المنحنىSAC3  (،  وهكذا. 

وأن كانت التكلفة ستزيد عن ما هو الحال عنـد اسـتخدام     ،1 وحدة من حجم المصنع 400ونلاحظ انه باستطاعة الشركة إنتاج 
الأجزاء المتصلة ، فهى تشكل منحنى  أما . هى الأجزاء غير المنحنية  SACنيات كما نلاحظ أن الأجزاء المتقطعة من منح . 2المصنع 
LAC وإذا قمنا برسم عدد اكبر من منحنيات SAC  فسوف نحصل على منحنى ،  SAC  استواء  أكثر .  
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 16.6     

 زيادة الإنتـاج    (1): يع عناصر الإنتاج بنسبة محددة ، فسوف نحصل على ثلاث نتائج محتملة                 إذا قمنا فى المدى الطويل بزيادة جم      
 زيادة الإنتاج بقدر أكبر ، بحيث تكون هناك عوائد قياسية           (2). بنفس المقدار ، بحيث تكون هناك عوائد قياسية ثابتة أو تكاليف ثابتة           

وقد ينجم عن ذلـك  . يث تكون هناك عوائد قياسية متناقصة أو تكاليف متزايدة زيادة الإنتاج بقدر اقل ، بح(3). أو تكاليف متناقصة 
ومع ذلك يتعين على الشركة عدم زيـادة   .والتخصص فى الإنتاج  وجود عوائد قياسية متزايدة أو وفورات حجم نظرا لتقسيم العمالة

  . تناقص العوائد القياسية إلى حجم المصنع عن نقطة معينة، تفاديا لحدوث مشكلات فى الإدارة ربما تؤدى
  

16.7 : يبدى منحنىLAC  ثم تبدى وجود عوائد . عوائد قياسية متزايدة أو تكاليف متناقصة فى بادئ الأمر 3-16 فى الشكل
  LACفإذا زاد حجم الإنتاج ، سوف يبدى المـنحنى  ) .  وحدة800حوالى (فى نطاق إنتاجى محدود ) تكاليف ثابتة ( قياسية ثابتة 

  . الواقع على نوع الشركة أو النشاط التجارى  أرض ويتوقف حدوث ذلك على ). تكاليف متزايدة(وجود عوائد قياسية متناقصة 
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 
 

 
  ى لشركة؟ لماذا نقوم بدراسة تكاليف الإنتاج لأ )أ( 16.1. 
  . بين تكلفة النفقة البديلة والتكاليف الصريحة والتكاليف الضمنية وضح الفرق)ب        (
  :الحل

مع منحنيات العـرض للـشركات    بجو.  قوم بدراسة تكاليف الإنتاج لأى شركة لمعرفة المزيد عن منحنى العرض لتلك الشركة            ن) أ  ( 
السوق على مع منحنى طلب جنب  إلى نباًج –  ذلكيحددو.  صل على منحنى عرض السوق لتلك السلعةنح) كل على حده(لسلعة ما 

  ).3.5و 3.3 نظر القسمأ(حر إطار اقتصادي  كمية وسعر التوازن للسلعة فى  - السلعة هذه
 لجزء من موارده النادرة لإنتاج  بعض السلع والخدمات، فـإن  اتمعحقيقة أنه باستخدام  إلى يشير مصطلح تكلفة النفقة البديلة) ب(

 تكلفة النفقة البديلة لإنتاج كل وحدة إضافية مـن   نجد أنفمثلاً .لإنتاج  السلع والخدمات الأخرىالموارد المتوفرة قلة  إلى ذلك يؤدى
اللازمة لإنتاج  كل من تلك ) النادرة( الموارد قدر كاف من القماش تساوى كمية الطعام اللازم أن يتخلى عنها اتمع للحصول على          

 بدفعها من جيبها لـشراء أو تـأجير   الشركةالتكاليف الصريحة فهى التكاليف الفعلية التى تقوم  أما  .الوحدات الإضافية من القماش
فى الـشركة  التكاليف الضمنية فهى تكاليف خدمات العناصر التى تمتلكها وتقوم بتشغيلها  أما . خدمات عناصر الإنتاج التى تحتاجها

  .عمليات الإنتاج الخاصة ا
  .الاقتصادعلم ارق بين التكلفة والأرباح فى  وضح الف )أ( 16.2.

  ؟اكيف تختلف تلك المفاهيم عن الاستخدام الدارج لمصطلحا)ب        (
  :الحل

فالموارد الـتى تمتلكهـا الـشركة وتقـوم         .  فى علم الاقتصاد تتضمن التكاليف كلا من التكاليف الصريحة والتكاليف الضمنية          ) أ  ( 
فهى تمثل تكاليف يمكن تقديرها من خلال تقدير ما يمكن لتلك الموارد تحقيقه إذا تم استخدامها                .   مجانية باستخدامها فى الإنتاج ليست   

علـى  " عـادي "فإذا قلنا أن الشركة تحقق ربحا قدره صفر، فلابد أن نتذكر أن الشركة تحصل بالفعل على عائد     .  بأفضل شكل بديل  
  .لأرباح فى الاقتصاد، فإننا نعنى ما يزيد عن العائد العاديأى أننا عند الحديث عن ا.  العناصر الخاصة ا

المصاريف التى تقوم الشركة بدفعها على صورة نقود لشراء أو استئجار عوامـل   إلى فى الاستخدام الدارج يشير مصطلح التكلفة) ب(
لق عليه رجل الشارع اسم الأرباح هو عبارة        وما يط ).  ما يطلق عليه علماء الاقتصاد اسم التكاليف الصريحة       وهو  (الإنتاج الخاصة ا    

على عناصر الإنتاج " العائد العادي"فى الاقتصاد، فإن بعض أو كل ذلك العائد يمثل  أما . عن الفارق بين عائد الشركة والمبالغ المدفوعة
اصر الخاصة بالشركة فى الاعتبـار  ولابد من وضع ذلك العائد العادي على العن . الخاصة بالشركة أو ما يعرف باسم التكاليف الضمنية
  ).أى عدم استخدام تلك الموارد فى أفضل استخدام بديل(لتبرير استمرار الشركة فى استخدام مواردها الخاصة 

 إيجـارا  70,000$و المال النقدى المقترض، رأس  فوائد على50,000$و  فى المرتبات،200,000$ ات شركال دفع إحدى  ت16.3.
سنويا على الأكثـر وإذا قـام   40,000$ صل على يحخر كمدير فإنه آإذا قام المستثمر بالعمل لحساب شخص ،  نعسنويا لمبانى المص

.   سنويا على الأكثر10,000$صل على يحنفس درجة  المخاطرة فسوف على  ينطويخر فى عمل آ النقدى لشخص همال رأس بإقراض
  .تلك أى أراض أو مبانيم لا ووه
  .إنتاجه عن العام كلهمن بيع 400,000$ صل على يحلك المستثمر إذا كان ذ قم بحساب أرباح) أ ( 
  النتائج؟هذه الفارق بين سبب صل عليها من وجهة نظر رجل الشارع؟  وما يحما هى كمية الربح التى ) ب(
   فقط؟360,000$ إجمالي إيرادات هذا المستثمر ما الذى يحدث إذا كان ) ج ( 
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  :الحل
).   فى الإيجـار 70,000$و  فى الفوائـد  50,000$و فى الأجـور 200,000$  ( 320,000$ريحة هنا تـساوى التكاليف الص) أ ( 

).  المال النقـدى  رأس  فوائد على 10,000$و  المرتبات فى أمثل استخدام بديل، 40,000$($ 50,000والتكاليف الضمنية تساوى 
 يـساوى    هـذا العـام    إنتاجيرادات من بيع    وبما أن إجمالى الإ   . 370,000$تساوى  ) الصريحة والضمنية (لذلك فإن إجمالى التكاليف     

  . سنويا 30,000$قدره"  صافى أو اقتصادى"صل على ربح يحلك المستثمر ذ، فإن $400,000
إلا أن ).  320,000$ ناقص التكاليف الـصريحة   400,000$إجمالى العائد   ( 80,000$يقول رجل الشارع بأن الربح يبلغ ) ب(

وكة للمستثمر ومن الملائم أن يتم اعتبارها تكلفـة مـن   نتاج الممل ألفا تمثل العائد العادي على عناصر الإين من تلك الثمان $50,000
  .الاقتصادعلم وجهة نظر 

ة صل على أقل من العائد العادي من عناصر الإنتاج الخاصيح فقط، فإن ذلك يعنى أنه  360,000$إذا كان إجمالى عائد المستثمر) ج ( 
 ـ   اقريقوم بإ وللآخرين  مدير  كعمل  يأن  ) فى النهاية (وأنه من الأفضل له     )  فى أفضل بديل   ةفائدسعر ال + جره  ي أ أ(به   .  مض أموالـه له

ويوضح ذلك بجلاء أن التكاليف الضمنية هى بالفعل جزء من تكاليف الإنتاج لأنه لابد من تغطيتها كى تظل الـشركة فى الـسوق                       
  .لع أو الخدمات التى تنتجهاولكى تستمر فى توفير الس

  
 

  . اذكر الفرق بين المدى القصير والمدى الطويل)أ ( 16.4. 
   ما هو طول المدى الطويل؟)ب        (
  :الحل

تا فى الحجـم   ثاب– مثل المصنع –على الأقل الفترة الزمنية التى يكون فيها عنصر واحد من عناصر الإنتاج  إلى  القصيرىيشير المد) أ ( 
لذلك فإنه في المدى القصير يمكن للشركة زيادة إنتاجها من خلال توظيف المزيد مـن العمـال                 .  وقت كاف لتغييره  وجد  لا ي بحيث  

الفترة الزمنية التى تسمح للشركة بتغيير جميع عوامـل الإنتـاج    أما . واستخدام المزيد من المواد الخام فى إطار مصانعها المتوافرة حاليا
  . فتعرف باسم المدى الطويل– مثل توسيع المصنع الحالى أو بناء مصنع أخر اكبر حجما –اصة ا الخ
 لا تزيد تلك الفترة علـى  ،دماتالخففى حالة بعض الشركات التى تقوم بإنتاج       .  يعتمد طول المدى الطويل على نوعية الصناعة      ) ب(
ويعتمد الأمر .  ةعديدسنوات  إلى قد تمتد – مثل الحديد والصلب –ساسية وبالنسبة لشركات أخرى فى الصناعات الأ.   أسابيععةبض

  .برمته على طول الفترة الزمنية اللازمة للصناعة المعنية لتغيير كافة عناصر الإنتاج الخاصة ا، بما فى ذلك حجم المصانع
  . قانون تناقص الغلة بالنسبة للعمالة والأرضعلام ينص  )أ( 16.5. 
متى يبدأ قانون تناقص الغلة فى العمل؟  وما هو السبب فى حدوثه؟  ولماذا لا يبدأ إلا بعد استخدام كميـة معينـه مـن                          )ب        (

  العمالة؟
  :الحل

 )بعـد نقطـة معينـة   و(بالضرورة  من الأرض، فددة مساحة محزراعة مع استخدام المزيد من وحدات العمالة لكل وحدة زمنية ل  ) أ  ( 
لاحظ أنه .  وهذا القانون هو واحد من أهم قوانين الإنتاج ويعرف باسم قانون تناقص الغلة  . الإنتاج الحدى الناتج أونخفضسوف ي

وذلك مع افتراض ثبات عامـل  .  لكى يتم وضع هذا القانون فى الاعتبار لابد أن يتم تثبيت عنصر واحد على الأقل من عناصر الإنتاج    
  .التكنولوجيا

فحـتى تلـك   .  ة فى العمل عندما يبدأ الناتج الحدى عن وحدة إضافية من أى عنصر متغير فى الانخفـاض يبدأ قانون تناقص الغل   ) ب(
إلا .   بشكل قليل مع العناصر الثابتة لدرجة أننا قد نحصل على غلة متزايدة بدلا من متناقـصة                ةستخدممالنقطة تكون العوامل المتغيرة     
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أقـل   تعمل بكميـات  تغيرة مع نفس العناصر الثابتة فإن كل وحدة من العنصر المتغير سوفأننا باستخدام المزيد والمزيد من العناصر الم    
  .ةتناقصالحصول على غلة م إلى الأمر الذي يؤدي في اية المطاف ،من  العناصر الثابتةفأقل 

 5 تفـصيل يمكنهما و س المحل،افترض أن ترزيين يعملان في نف و.شهركل  بذلتين تفصيليمكنه وه  بمفرد أن ترزيا يعمل      أفترض 16.6. 
  .19ون فصل ي6 و ،17نفصلو ي5 و ،14فصلون  ي4 و  10فصلون ي3، وأن  شهرياًبذل

  .(MPL)أوجد الناتج الحدى للعمل ) أ ( 
  متى يبدأ قانون تناقص الغلة فى العمل؟  ولماذا يكون لدينا زيادة فى العائد حتى تلك النقطة؟) ب(
  لة فى النهاية؟لماذا يحدث تناقص فى الغ) ج ( 

  
  4-16جدول 

  عدد البذل  عدد الخياطين
)TPلكل شهر (  

  الزيادة أو الحدية 
الحلل لكل خياط 

  (MPL)إضافى
 0 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

0 
2 
5 

10 
14 
17 
19 

2 
3 
5 
4 
3 
2 

  :الحل
  .4-16انظر جدول ) أ ( 
وبمـا أن   .    وحتى تلك النقطة لم تكن الورشة مستغلة بكامل طاقتها          .يبدأ قانون تناقص الغلة فى العمل مع إضافة الترزى الرابع         ) ب( 

مع زيادة  أما . بأخذ المقاسات أو قص القماش أو الحياكة فإن معظم المعدات تكون خاملة معظم الوقت أما ترزيا واحدا يمكنه أن يقوم
ص بينما يقوم الثاني بقأخذ المقاسات معظم الوقت، القيام بللترزي الأول يمكن عندئذ ثلاثة، ف إلى اثنين، ثم إلى  من واحدعاملين عدد ال

كما أن كل فرد يمكنه التخصص    .  الحياكة بحيث يكون كل من العمال والآلات قيد الاستخدام بشكل شبه مستمر           بالقماش، والثالث   
  .واحدة فقط فى العملالتخصص في مهمة وزيادة إنتاجيته من خلال 

والسبب فى ذلـك أنـه لا   .  لكن بقدر أقل) أى الربع(زيادة عدد البذل بنفس النسبة  إلى ل نفس المحلا تؤدى إضافة فرد رابع فى) ج(
" م مـزدح " الآن قـد أصـبح   لكما أن المح.  لإبقاء أربعة أفراد مشغولين بشكل تام طوال الوقتتكفي  لوجد الآن معدات  فى المح ت

عـدد  حدة كلما زاد  أكثر تناقص بشكلهذا الستمر قطة يبدأ تناقص الغلة ويوعند تلك الن".  للأحاديث الجانبية"وأصبح هناك متسع 
  .لالعاملين فى المح
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 
  .5-16 فى الجدول واردة ال TCو TVC و TFC  جداولرسم قم بمجموعة المحاور على نفس  )أ( 16.7.  

  
  5-16جدول 

TC($) TVC($) TFC($) Q  
120 
180 
200 
210 
225 
260 
330 

0 
60 
80 
90 
105 
140 
210 

120 
120 
120 
120 
120 
120 
120 

0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 

  
  . هذا الشكل تحديداًالمنحنياتلماذا تأخذ  وضح )ب(

  :الحل
  . 4-16انظر الشكل) أ ( 

  

  
وأعلى منـه   لأفقى   يوازى المحور ا   TFC لكل وحدة زمنية على جميع مستويات الإنتاج، فإن منحنى           120$ يساوى   TFCبما أن   ) ب(

 نتـاج وحدة من الإ 2.5 وحتى عند.   تساوى الصفر عندما يكون الإنتاج مساويا للصفر وتتزايد بزيادة الإنتاجTVC. 120$ بمقدار
وحدة إنتاج يبدأ قانون تناقص الغلـة فى   2.5بعد  أما .  بمعدل متناقصTVCلا يبدأ قانون تناقص الغلة فى العمل وتتزايد ) Aالنقطة (
 حـتى  أسـفل  إلى ويتجه يبدأ من نقطة الأصل ويكون ميله موجبا، TVCلذلك نجد أن منحنى .   بمعدل متزايدTVC مل وتتزايد الع

 لكنه يرتفع عنـه بمقـدار   TVC يأخذ نفس شكل TCفإن منحنى لذا  TC = TFC + TVCبما أن .   ويرتفع بعد ذلكAالنقطة 
$120.  
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  . المدى القصيرفىلعناصر الثابتة والمتغيرة ذكر بعض الأمثلة على اأ  ) أ( 16.8.  
   الثابتة المستخدمة على مستوى إنتاج المدى القصير؟عناصر الإنتاجما هى العلاقة بين كمية   )ب         (
  :الحل

ة ومعظم أنـواع  والمبانى وعلى الأقل جزء من تكاليف الإهلاك والصيان رضتتضمن العناصر الثابتة في المدى القصير دفع إيجار الأ) أ ( 
 ولابد ، الإدارة العليا حيث أا تتحدد بشكل ثابت من خلال عقدواتب  مثل رواتب  رلالتأمين والضرائب على الأملاك وبعض أنواع ا      

العناصر المتغيرة فتتضمن المواد الخام والوقود ومعظـم أنـواع العمالـة     أما . من دفعها طوال مدة العقد سواء كان هناك إنتاج أم لا
  .والفوائد على القروض قصيرة الأجلائب لضروا
ويمكن للشركة التحكم   .  تحدد كمية عناصر الإنتاج الثابتة المستخدمة حجم المصنع الذى تقوم الشركة بتشغيله في المدى القصير              ) ب(

نتاج المتغيرة المـستخدمة  فى حجم إنتاجها في المدى القصير فى الحدود التى يفرضها حجم المصنع عن طريق التحكم فى كمية عناصر الإ               
  .لكل وحدة زمنية

  
 

  : أوجد6-16من الجدول 16.9.  
  .  AC و  AVCو  AFCاولجد) أ ( 
  .مجموعة المحاور على نفس AC و  AVCو AFC أرسم )ب(
   من ناحية أخرى؟ACو AVC  من ناحية وبينAFC باستمرار؟ وما هى العلاقة بين AFCلماذا ينخفض منحنى ) ج ( 
  :الحل

 ACكمـا أن  . نتـاج  مقسومة على الإTC تساوى ACو .نتاج مقسومة على الإTFC تساوى AFC. 6-16نظر الجدول أ) أ ( 
  .AVC زائد AFCتساوى 

  6-16جدول 
AC($) AVC($) AFC($) TC($) TVC($) TFC($) Q  

 
180 
100 
70 

    56.25 
52 
55 

 
60 
40 
30 

     26.25 
38 
35 

 
120 
60 
40 
30 
24 
20 

120 
180 
200 
210 
225 
260 
330 

0 
60 
80 
90 
105 
140 
210 

120 
120 
120 
120 
120 
120 
120 

0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 

  
  .5-16 انظر الشكل )ب(
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ويظهـر ذلـك فى     .  ةنتجوحدات الم المن  والمزيد   تتوزع على المزيد     TFC لأن   نتاج الإ التوسع في  باستمرار مع    AFC تنخفض   )ج(

، فإن المـسافة  )6-16نظر الجدول  أ (AVC زائد   AFC تساوى   ACوبما أن   .  5-16 فى الشكل    AFCفاض المستمر فى منحنى     الانخ
.  AFC تنخفض، مما يعكس الانخفاض المـستمر فى       5-16 عند كل مستوى إنتاج فى الشكل        AVC ومنحنى   ACالرأسية بين منحنى    

 وتم رسمه على شكل خط متقطع فى الأشكال ( فى الأشكال والفصول التالية AFCمنحنى ) أو التغاضى عن(ولهذا السبب سيتم إلغاء 

  ).5-16و 16-2
  :6-16من الجدول 16.10.  
   . MCأوجد جدول ) أ ( 
  .ACو AVC و MC رسم جداولبعلى نفس المحاور قم ) ب(
  :الحل

لا  TC و TVC  كـلاً مـن  بما أن. الإنتاج فى تغير لكل وحدة TC أو TVCفى  أما  تساوى التغيرMC. 7-16نظر الجدول أ ) أ( 
  . يظل ثابتاً(MC) نتاج فى الإ تغير لكل وحدةTC و  TVC فإن التغير فىTFCيختلفان إلا بمقدار 
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  7-16جدول 
TC($) TVC($) TFC($) Q  

 20 
10 
15 
35 
70 

180 
200 
210 
225 
260 
330 

60 
80 
90 
105 
140 
210 

1 
2 
3 
4 
5 
6 

  
  .بين المستويات المختلفة للإنتاج6-16ويتم تمثيله على الشكل 7-16 تم تسجيله فى الجدول MCلاحظ أن .  6-16الشكل نظر أ )ب(

  

  
  ؟ U شكل حرف AC و  AVCو MC لماذا تأخذ منحنيات) أ ( 16.11.  
  مستوى له؟ نىأد  فىAVCالنقطة التى يكون عندها منحنى  إلى اًنقطة له يمين أدنى إلى AC  لماذا يصل منحنى)ب(
  نقاط لهما على الترتيب؟ أدنى  عندACو AVC  مع MC لماذا يتقاطع منحنى )ج(

  :الحل
 الثابتة، فقد نحصل فى البداية على عوائد متزايدة، لكن فى النهاية يبـدأ  صران المتغيرة مع بعض من العناصرعالمع البدء فى استخدام ) أ  ( 

  Uشكل حـرف    تبدأ بالانخفاض، ثم ترتفع في اية المطاف، آخذة  AC وAVCو  MC منحنياتعل تناقص الغلة فى العمل مما يج
  . لكل منها

الآخـذ في   AFC هو أن مـنحنى  AVCأقل نقطة له عند مستوى إنتاج أعلى من منحنى  إلى  AC منحنى وصول السبب فى ) ب(
 ـ، و  الآخذ في الارتفـاع  AVC نحنىلم أو مواز ن مجرد معادلمبر كأ) نتاجالإالتوسع في مع و(وجيزة يكون لفترة الانخفاض  ستمر ي

ACن منحنى ا كاولم.   فى الانخفاضACلف عن منحنىت يخ AVC  في كون الأول يشتمل على انخفاض AFC   والثـاني لا يـشتمل
  .AVCمنحنى كبر من مستويات الإنتاج المختلفة مما هو الحال للنطاق أفي  ينخفض AC منحنى عليه، لذا فإن 
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، فإا تجذب AC تحت MCنقاط لهما على الترتيب لأنه طالما كانت  أدنى  عندACو AVC  معMCيتقاطع منحنى دائماً ما ) ج ( 
 ـ لا AC فقط فإن MC = ACوعندما تكون .   فإا تجذب المتوسط لأعلىAC فوقMCوعندما يكون .  المتوسط لأسفل نخفض ي

 إذا كانت درجتك فى الاختبار التالى أقـل مـن متوسـط    فمثلاً.   أمر منطقى  وذلك،) لهنقطة أدنى  عندAC يكونأى (رتفع ي لاو
على من المتوسط،فإن المتوسـط  أإذا كانت درجتك فى ذلك الاختبار  أما . درجاتك فى السابق، فإن متوسط درجاتك سوف ينخفض

  .ييرتغسوف يبقى دون وإذا كانت الدرجة مساوية للمتوسط، فإن المتوسط .  الجديد يكون أعلى
  

 
 تعبر عن خمسة أحجام بديلة لمصنع  تزمع الشركة إنـشاؤه في المـدى               8-16الجدول  ب  الواردة    SAC  أن جداول  فترضأ16.12.  
  .  الطويل

  8-16جدول 
SAC5  SAC4  SAC3  SAC2  SAC1  

SAC($)  Q SAC($)  Q SAC($)  Q SAC($)  Q  SAC($)  Q  
12.00 
11.00 
11.50 
13.50 
16.50  

9 
10 
11 
12 
13  

10.00 
9.50 
10.00 
12.00 
15.00  

8 
9 
10 
11 
12  

10.00 
8.50 
8.00 
8.50 
10.00  

5 
6 
7 
8 
9  

15.50 
12.00 
10.00 
9.50 
11.00  

2 
3 
4 
5 
6  

15.50 
13.00 
12.00 
11.00 
13.00  

1 
2 
3 
4 
5  

  .الخمسة على نفس الشكل البيانى   SAC  مثل منحنيات) أ  ( 
أى من تلك المصانع يجب علـى       و.   تكنولوجياً دية إذا كانت تلك المصانع الخمسة هى البدائل الوحيدة اLAC         نحنى  وضح م ) ب(

  ؟نتاجثلاث وحدات من الإطرح الشركة استخدامه في المدى الطويل إذا كانت تريد 
  .المصانعمن ) أو كبير جدا( بناء عدد لاائى ها لشركة إذا كان بمقدورل LACحدد منحنى ) ج ( 

  

  
  :الحل

  .7-16نظر الشكل أ) أ ( 
أى أنه يتم الحصول على منحنى .  7-16 فى الشكل SACالأجزاء المتصلة من منحنيات     عبارة عن    للشركة هو    LACمنحنى  إن  ) ب(

LACللشركة من خلال الخط المتصل الذى يصل بين النقاط   A, B, C, D, E, F, G, H, M, N, R . عة مـن  الأجزاء المتقط أما
وإذا أرادت  .   فهى ليست ذات أهمية لأا تمثل تكلفة متوسطة أكبر من اللازم بالنسبة للشركة في المـدى الطويـل                  SACمنحنيات  
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 وتكون الـشركة عنـد      ،)2(أو  ) 1(يمكنها أن تستخدم  المصنع      عندئذ   لكل وحدة زمنية، ف    نتاج ثلاث وحدات من الإ    طرحالشركة  
  .12$هي  للشركة SAC  قيمةكونتين وفى كلتا الحالت.  Cالنقطة 

من المصانع البديلة في المدى الطويل، فسيكون هناك عدد كبير جدا           ) أو كبير جدا  (إذا كان باستطاعة الشركة بناء عدد لاائى        ) ج  ( 
حنى هـو     وهذا المن   ). 7-16 ( فى الشكل  LACوبرسم مماس لكل تلك المنحنيات نحصل على المنحنى المسمى          .  SACمن منحنيات   

 عندما يكون بإمكان الشركة بناء أى       نتاجويوضح أقل تكلفة إنتاج لكل وحدة من الإ       ،   SACى كل منحنيات    والذى يح " فوظرالم"
  .حجم تريده للمصنع

  
  :)7-16 فى الشكل LACالمناظر لمنحنى (9-16 فى الجدول LAC من جدول 16.13. 

  9-16جدول 
12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 Q  
13 11.30 10 8.90 8.20 8 8.30 9 10 11.30 13 15 LAC($) 

  
  .(LTC)أوجد جدول إجمالى التكاليف في المدى الطويل ) أ ( 
  ما الذى يقيسه هذا الجدول؟.  (LMC) جدول التكلفة الحدية في المدى الطويل اقاشتققم ب) ب(
  ؟LMCو LACما هى العلاقة بين ) ج ( 

  
  10-16جدول 

12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 Q  
13 11.30 10 8.90 8.20 8 8.30 9 10 11.30 13 15 LAC($) 
156 124.30 100 80.10 65.60 56 49.80 45 40 33.90 26 15 LTC($) 

       11      7.90      6.10     5     4.80       6.20  9.40     14.50    19.90  24.30      31.70 LMC($) 
  :الحل

 أدنى  LTCويوضح .   عند ذلك المستوى من الإنتاجLAC فى نتاج لأى مستوى إنتاج بضرب الإLTCى  يمكن الحصول عل) أ ( 

لتغير فهي تساوي ا LMC أما .  حجمالمصنع بأي بناء  عندما يكون من الممكن نتاج  المستويات المختلفة من الإطرحإجمالى تكاليف ل
 LMC  لاحظ أنه يتم إدخال ).10-16( فى الجدول LMC و  LTC حساب كل منيرد و.  نتاج الإتغير في لكل وحدة LTCفى 

  .المختلفةالإنتاج بين مستويات 
  .المختلفةالإنتاج  بين مستويات LMCيتم رسم قيم   8-16فى الشكل ) ب(
 منخفـضا، يكـون   LACأى أنه عندما يكون منحنى .  SMC و SAC  هى نفس العلاقة بين LAC و  LMCالعلاقة بين ) ج ( 

، يكـون   آخذا في الارتفاع LAC قيمة صغرى، وعندما يكون منحنى LAC عندما تكون LMC = LACو  أسفله،LMC منحنى
  .هاً من فوقLMCمنحنى 
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 

   :ا المقصود بكل من  م16.14.
  .العوائد القياسية الثابتة) أ ( 
  .ةالعوائد القياسية المتزايد) ب(
  . مع ذكر الأمثلةالعوائد القياسية المتناقصة) ج ( 

  :الحل
 ت زاد فمـثلا إذا  .   بـنفس النـسبة    نتاج تحدث العوائد القياسية الثابتة عندما تزداد كافة عناصر الإنتاج بنسبة معينة ويزداد الإ              )أ( 

إذا تمت مضاعفة العمالـة   أما  . أيضاً%10سبة   بننتاجالإسوف يزداد  لكل وحدة زمنية، ف%10كميات العمالة ورأس المال بمقدار 
إذا استخدمنا اثنين من العمال من نفـس النـوع وآلـتين    ف : ياً منطق عد هذا أمراً  وي. ورأس المال، فسوف يتضاعف الإنتاج هو الآخر      
بالمثـل إذا تم خفـض   و.   الذى نحصل عليه من عامل واحد يعمل على آلة واحدة         نتاجمتطابقتين، فإننا نتوقع الحصول على ضعف الإ      

 (LAC)وكنتيجة لذلك فإن التكلفة المتوسطة في المدى الطويل         .   ينخفض بنفس النسبة   نتاججميع عناصر الإنتاج بنسبة معينة، فإن الإ      
  .تكون ثابتة

إذا تم زيـادة العمالـة      فمثلا  .   بنسبة أكبر  نتاج تحدث العوائد القياسية المتزايدة عندما تزيد جميع العناصر بنسبة معينة ويزداد الإ            )ب(
  تكـون نتاج، وإذا تضاعف الإنتاج ورأس المال، فإن الزيادة فى الإ%10 يزداد بمقدار اكبر من نتاج فإن الإ%10ورأس المال بمقدار 

ويمكن أن يكون السبب فى العوائد القياسية المتزايدة هو أنه مع زيـادة حجـم   .  LACوكنتيجة لذلك تنخفض .  من الضعف أكثر
أى أن كل عامل يمكنه التخصص فى أداء عمل واحـد  . يات يكون من الممكن تقسيم العمل بشكل أكبر ومن ثم زيادة التخصص    العمل

كما أن وقت العمال لا يضيع فى الانتقـال مـن           .  ونتيجة لذلك تزداد إنتاجية العمالة    .  متكرر بدلا من العديد من الأعمال المختلفة      
إن قدرا .  إنتاجية وتخصصا لا تتوافر لحجم أعمال أقل أكثر  حجم العمليات يسمح بشراء معداتكما أن التوسع فى.  ماكينة لأخرى

  ".اقتصاديات الإنتاج بكميات كبيرة" إلى كبيرا من ارتفاع إنتاجيتنا ومستوى معيشتنا يرجع
.  LACمى العوائد القياسية المتناقصة وترتفع       بنسبة أقل من الزيادة فى جميع عناصر الإنتاج، فإن تلك الحالة تس            نتاج إذا ازداد الإ    )ج( 

 مشاكل فى الاتصال من شأا أن تزيد من صعوبة قدرة المستثمر على العمـل                حدوث فىفمثلا قد تتسبب الزيادة فى حجم العمليات        
ايدة، ومـع زيـادة   عوائد قياسية متزل الشركات   تعرضومن المتفق عليه عموما أنه على مستوى حجم الأعمال الصغير جدا ت           .  بكفاءة
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إذا كـان   أمـا  . العوائد القياسية المتناقصة إلى حجم الشركة تتراجع تلك الزيادة لتفسح اال للعوائد القياسية الثابتة وفى النهاية تصل
  .ذلك ينطبق على شركات بعينها فهو أمر يخضع للدراسة العملية

  
 نطـاق ال"تزايدة فى مدى الإنتاج الأولى صغير الحجم، ثم العوائد الثابتة فى  يوضح العوائد القياسية الم LACمنحنى أرسم  )أ(  16.15.
  .التالى لذلك، ثم العوائد المتناقصة فيما بعد ذلك" تسعالم
   ما الذى يعنيه هذا المنحنى بالنسبة لأحجام الشركات فى نفس الصناعة؟)ب(

  :الحل
ثابتة بـين    LACو  ، ولدينا عوائد قياسية0A متناقص حتى النقطة LACو ةنجد أنه لدينا عوائد قياسية متزايد9-16  فى الشكل  )أ( 

 والعوائد القياسية همـا وجهـان   LACلاحظ أن .   متزايدةLACو  يكون لدينا عوائد قياسية متناقصة0Bوبعد .  0Bو 0Aالنقاط 
عنـدما تكـون   .  نتـاج نفس نطاق الإفى والحجم قد يعملان فى نفس الوقت ولا وفورات   ولاحظ أيضا أن وفورات     .  لعملة واحدة 

وبـالطبع  .  ثابتا أو متزايـداً  أما فلابد أن يكون وإلا   ينخفضLAC منحنى فإن الحجم لا وفوراتوفورات الحجم أكبر بكثير من 
  . عن الانخفاض أو يبدأ فى الارتفاع على نوعية الصناعةLACيعتمد مستوى الإنتاج الذى يتوقف عنده 

  

  
أن الـشركات   إلى نتاج ذو القاعدة المسطحة التى توضح وجود عوائد قياسية ثابتة خلال نطاق كبير من الإLAC يشير منحنى )ب(

إذا كانت العوائد القياسية المتزايدة تعمل على نطاق واسـع مـن    أما . الصغيرة يمكنها التعايش مع الشركات الكبيرة فى نفس الصناعة
 أقل بكـثير مـن الـشركات        LACسوف يكون لديها    ) ضخمة المصانع ال  التي تدير    (، فإن ذلك يعنى أن الشركات الكبيرة      نتاجالإ

كما أن بعض الدراسات العمليـة      (ويؤمن العديد من علماء الاقتصاد ورجال الأعمال        .  الصغيرة، ومن ثم تقوم بإخراجها من السوق      
وفى تلـك   .  9-16 موضـح فى الـشكل        فى العديد من الصناعات يكون ذو قاعدة مسطحة، كما هو          LACأن منحنى   ) تؤيد ذلك 

  .SAC عند أقل نقطة  من منحنيات LACالحالات تتكون المنطقة المسطحة من منحنى 
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 
 

  : بمثابةالمال النقدى رأس شركة لاقتراضال التى تدفعها ةئدا الفتعتبر .1
  .تكلفة صريحة) أ ( 
  .تكلفة ضمنية) ب(
  .ة بديلةقفنتكلفة ) ج ( 
  .جميع ما سبق)  د (
  : بمثابةخر فى أفضل فرصة عمل بديلةآ المستثمر إذا قام بالعمل مديرا لدى شخص ا يتقاضاهكان يمكن أن تى الجرة عتبر الأت .2
  .ربح) أ ( 
  .تكلفة صريحة) ب(
  .تكلفة ضمنية) ج ( 
  .ة بديلةقفنتكلفة ) د ( 
  : عبارة عن قانون تناقص الغلة هو.3
  .نتاج بين عناصر الإنتاج والإنقديةعلاقة ) أ ( 
  .قانون يعمل في المدى القصير) ب(
  .قانون يعمل في المدى الطويل) ج ( 
  .يهاك فوشكمعلاقة إنتاجية ) د ( 
  : يبدأ قانون تناقص الغلة فى العمل عندما.4
  .تج فى الارتفاعايبدأ إجمالى الن) أ ( 
  .يبدأ إجمالى الناتج فى الانخفاض) ب(
  .ناتج الحدى فى الارتفاعيبدأ ال) ج ( 
  .يبدأ الناتج الحدى فى الانخفاض) د ( 
بدون تحمل أى مبالغ إضافية، فإن إجمالى الأجور والمرتبات التى        ما   إذا كان لا يمكن الاستغناء إلا عن جزء من قوة العمل فى شركة               .5

  :تدفعها الشركة لابد من اعتبارها
  .تكلفة ثابتة) أ ( 
  .تكلفة متغيرة) ب(
  .)ةجزئيبصورة ( متغيرة  أوتكلفة ثابتة) ج ( 
  .أى مما سبق) د ( 
  : يبدأ فىTVC عندما يبدأ قانون تناقص الغلة فى العمل، فإن منحنى .6
  .الانخفاض بمعدل متزايد) أ ( 
  .الارتفاع بمعدل متناقص) ب(
  .الانخفاض بمعدل متناقص) ج ( 
  .الارتفاع بمعدل متزايد) د ( 
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  :عدافيما  U التالية على شكل حرف  جميع المنحنيات.7
  .AVCمنحنى ) أ ( 
  AFC   منحنى) ب(
  .ACمنحنى ) ج ( 
  .MCمنحنى ) د ( 
8. AFCيساوى المسافة الرأسية بين :  
  .AVCومنحنى  ACمنحنى ) أ ( 
  .MCومنحنى  ACمنحنى ) ب(
  .MCومنحنى  AVCمنحنى ) ج(
  .جميع ما سبق) د ( 
  :طريق طرح القيم المتتابعة من   عن MC يتم الحصول على جدول .9
 .TC) أ ( 
 .TVC) ب(
  .TVC أو TCإما ) ج(
  .لاشىء مما سبق)د ( 

  : LAC يوضح منحنى .10
  .أقل تكلفة لإنتاج  المستويات المختلفة من الناتج من خلال مصنع معين) أ ( 
  .يير حجم المصنعأدنى تكلفة لإنتاج  المستويات المختلفة من الناتج عندما يكون بالإمكان تغ) ب(
  . الأرباحةعظمم إلى يؤديمستوى الإنتاج الذى )  ج(
  . لإنتاج  المستويات المختلفة من الناتج عندما يكون بالإمكان تغيير كافة عناصر الإنتاجTCالتغير فى ) د ( 

  : الخاص بالشركة من خلالLAC يمكن تفسير انخفاض منحنى .11
  .تناقص الغلة) أ  ( 
  .ياسية المتناقصةالعوائد الق) ب(
  .العوائد القياسية المتزايدة) ج(
  .تزايد التكاليف) د ( 

 أقل من الضعف، فإن تلك الحالة       إجمالي إنتاجها  في المدى الطويل وكان      كل عناصر الإنتاج   بمضاعفة   اتشركإحدى ال  إذا قامت    .12
  :تسمى

  .تناقص الغلة) أ ( 
  .عوائد قياسية ثابتة) ب(
  .ايدةعوائد قياسية متز) ج(
  .عوائد قياسية متناقصة) د ( 
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 
 

  .التكاليف الضمنية هى تكاليف عناصر الإنتاج التى تمتلكها الشركة13.  
 . أكبر من التكاليف الصريحةيرادات اقتصادية إذا كانت الإحاًاتحقق الشركة أرب14.  
                               ثابتـا، فإننـا نحـصل     أكثـر  م المزيد من بعض عناصر الإنتاج، مع الحفاظ على عنصر أوقانون تناقص الغلة على أنه باستخدا15.  

 .أقل من الناتج لكل وحدة إضافية من العناصر المستخدمةفعلى كميات أقل 
  .يتحقق قانون تناقص الغلة فى كل من المدى القصير والمدى الطويل16.  
  .ةطويل تكون جميع العناصر متغيرفي المدى ال17.  
  . ثابتة بغض النظر عن مستوى إنتاج الشركةTFCتكون قيم 18.  

TC  .19إنتاجأى تحقيق  تساوى الصفر عندما لا تقوم الشركة ب.  
AC  .20تكون ثابتة في المدى القصير .  

  .الإنتاجتغير فى وحدة  لكل TVC تساوى التغير فى MCفي المدى الطويل، 21.  
  . المختلفةSAC من القطع المناسبة من منحنيات LACيتكون 22.  
  .اًفقيالصناعة، فإن منحنى العرض لتلك الصناعة يصبح أ إلى مع دخول المزيد من الشركات23.  
  . بنسب أكبر من الزيادة فى عناصر الإنتاجنتاجالوضع الذى يتزايد فيه الإ إلى يشير مصطلح التكاليف المتناقصة24.  

  
  

  (X) أو (√)بة على اختر الإجابة الصحيحة وضع علامة  الإجا
  

19. (F)  13. (T)  7. (b)  1. (a)  
20. (F)  14. (F)  8. (a)  2. (c)  
21. (F)  15. (T)  9. (c)  3. (b)  
22. (T)  16. (F)  10. (b)  4. (d)  
23. (F)  17. (T)  11. (c)  5. (c)  
24. (T)  18. (T)  12. (d)  6. (d)  
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 
  

 
 

  موجز الفصل السابع عشر 
يقال عن الصناعة أا لا تعمل فى إطار المنافسة الكاملة إلا إذا كانت تتألف من عدد كبير من الشركات التى تقـوم ببيـع سـلعة           1. 

  . والخروج منها بسهولة وإذا كان باستطاعة تلك الشركات دخول تلك الصناعة  متجانسة،
قق الشركة معظمة إجمالى أرباحها فى المدى القصير عند النقطة التى تكون فيها إجمالى الإيرادات اكبر من إجمالى التكاليف بأكبر                     تح 2.

  .قدر ممكن
وباستطاعة الشركة التى تعمـل فى إطـار     الإيرادات الحدية هى بمثابة التغير فى إجمالى الإيرادات لكل وحدة تغير فى الكمية المباعة3.
وتتمكن هذه الشركة من  .بحيث تتساوى إيراداا الحدية مع السعر   لمنافسة الكاملة بيع إى كمية من إنتاجها بمستوى السعر السائد،ا

  معظمة أرباحها عند نقطة تقاطع الإيرادات الحدية أو السعر مع القسم المرتفع من منحنى التكلفة الحدية 
السعر مساوياً لمتوسط التكلفة كما تتمكن من تدنية إجمالى خسائرها إذا كان السعر اكـبر                تحقق الشركة مستوى التعادل إذا كان        4.

كذلك تنجح الشركة فى تدنية خسائرها إذا قامت بالتوقف عن مزاولة .. ولكن أقل من متوسط التكلفة   من متوسط التكلفة المتغيرة،
  . نشاطها عند الانخفاض عن متوسط التكلفة المتغيرة

الحصول على منحنى العرض فى المدى القصير للشركة التى تعمل فى إطار المنافسة الكاملة من خلال القسم المرتفع من مـنحنى   يمكن  5.
  .أو من خلال نقطة الإغلاق  واعلى من متوسط تكلفتها المتغيرة، تكلفتها فوق

توازن فى المدى الطويل تقوم بالإنتاج عنـدما يكـون   وضمن صناعة فى حالة   تقوم جميع الشركات العاملة فى إطار المنافسة الكاملة6.
  .السعر مساويا لأدنى متوسط تكلفة فى المدى الطويل

 وقد تبقى أسعار عناصر الإنتاج ثابتة أو ترتفع أو تـنخفض،  . يزداد الطلب على صناعة الإنتاج بالتوسع فى حجم إنتاج الصناعة-7

  .عة ذات تكلفة ثابتة أو متزايدة أو متناقصةوهو ما يحدد ما إذا كانت الشركة تعمل ضمن صنا 
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  قائمة بأهم المصطلحات الواردة فى الفصل السابع عشر 
حيـث يكـون إجمـالى      وإجمالى تكاليفها، هى مستوى الإنتاج الذى تتساوى عنده كلا من إجمالى إيرادات الشركة: نقطة التعادل
  . أرباحها صفر

اعة التى يكون منحنى العرض الخاص ا فى المدى الطويل أفقيا بسبب ثبات أسـعار عناصـر   وهى الصن : الصناعة ذات التكلفة الثابتة   
  . الإنتاج مع التوسع فى حجم الإنتاج

وهى الصناعة التى يكون منحنى العرض الخاص ا فى المدى الطويل ذا ميل سالب نظـرا لانخفـاض       : الصناعة ذات التكلفة المتناقصة   
  .أسعار عناصر الإنتاج نفسه

  . اعلى مع التوسع فى حجم الإنتاج إلى وهى عبارة عن انحراف منحنيات التكلفة بالشركة: اللاوفورات الخارجية
  .اسفل مع التوسع فى حجم الإنتاج إلى وهى عبارة عن انحراف منحنيات التكلفة بالشركة: الوفورات الخارجية

نى العرض الخاص ا فى المدى الطويل ذا ميل موجب نتيجة لارتفـاع             وهى الصناعة التى يكون منح    : الصناعة ذات التكلفة المتزايدة   
  .عناصر الإنتاج مع التوسع فى الإنتاج

وفى حالة المنافسة الكاملة يبقى السعر  .وهى التغير فى إجمالى الإيرادات لكل وحدة تغير فى الكمية المباعة ): M R(الإيرادات الحدية 
P و   ثابتا M R = P .  

ويكـون باسـتطاعة هـذه      وهى صناعة تتألف من عدد كبير من الشركات التى تقوم ببيع سلعة واحدة متجانسة، :كاملةالمنافسة ال
  .والخروج فيها بسهولة الشركات دخول تلك الصناعة

فوقا مـن   وهى القسم المرتفع من منحنى التكلفة الحدية للشركة         : منحنى عرض الشركات فى إطار المنافسة الكاملة فى المدى القصير         
  . منحنى إجمالى تكلفتها المتغيرة أو نقطة الإغلاق أو الأقفال الخاصة ا

  . ومتوسط التكلفة المتغيرة وهى مستوى الإنتاج الذى يتساوى عنده كل من السعر: نقطة الإغلاق أو الأقفال
  
  

  
  لكاملة تعريف المنافسة ا17.1  
  المنهج المتكامل لمعظمة الأرباح فى المدى القصير 17.2  
  .لمعظمة الأرباح فى المدى القصير  الحدى المنهج17.3  
  الأرباح أو الخسائر فى المدى القصير 17.4  
  منحنى عرض الشركة فى المدى الطويل 17.5  
  توازن المدى الطويل للشركات التنافسية 17.6  
  .والمتناقصة  والمتزايدة ات التكلفة الثابتةالصناعات ذ17.7  



 65 

 17.1   
  :تعرف الصناعة بأا تعمل فى إطار النافسة الكاملة فى الحالات الآتية

ولا تكون أى من تلك الشركات بالحجم الـذى     إذا كانت تشتمل على عدد كبير من الشركات المستقلة التى تبيع سلعة معينة،-1
  . ح لها بالتأثير على سعر السلعة بمفردهايسم

  ).أو متماثلة( إذا كانت جميع الشركات العاملة ضمن تلك الصناعة تبيع سلعا متجانسة -2
والخروج منها فى المدى الطويـل دون   وإذا كان باستطاعة الشركات دخول الصناعة   إذا كانت هناك حرية كاملة لانتقال الموارد،-3

وانه باستطاعتها بيع أى كمية   ،" متلقِ للسعر" ه يمكن القول أن الشركة العاملة فى إطار المنافسة الكاملة هى بمثابة وعلي .مشقة كبيرة 
  . من السلعة طبقا للسعر السائد فى السوق 

 17.1 :حيث يوجد عدد   والقطن، والذرة لعل اكبر أنواع السوق اقترابا من المنافسة الكاملة هى سوق السلع الزراعية كالقمح
) من أحد أنواع القمح مـثلا  ( فإنتاج جميع الفلاحين . الذين لا يستطيع واحد منهم التأثير بمفرده على سعر السلع  كبير من المنتجين،
ويستخدم نموذج المنافسة الكاملة كما يستخدم نفـس   . ومن الميسور للجميع دخول تلك الصناعة أو الخروج منها  هو إنتاج متماثل

   ) .19-18أنظر الفصلين  ( نموذج لتقييم كفاءة هياكل السوق الأخرى ال
17.2     

 وإجمالى التكـاليف      ) (T Rبين إجمالى الإيرادات ) الإيجابى(تحقق الشركة معظمة أرباحها فى المدى القصير عندما يكون الفارق 

)TC (ومن المعروف إن  .ا عند اكبر حد لهTR  وكنا قد قمنا بدراسة  . تساوى السعر مضروبا فى الكميةTC  16.3 فى القسم .  
 17.2 : 2العمود ( فى السعر  مضروب ) 1العمود ( أن الكمية 17.1 يظهر من الجدول (  تساوىTR  )   وأن   ، )3العمـود
TR  ناقص TC )  وذلك عندما تبيع الشركة   ،)16.90$عند (ويتم معظمة الأرباح  ).5ود العم(تساوى إجمالى الأرباح ) 4العمود
  ) . كأجزاء من كيلة القمح مثلا   وبيع أجزاء من الوحدة، على افتراض انه يمكن إنتاج(  وحدات من الإنتاج 6.5
 17.3 :،ا بالرسـم فى الـشكل      حيث نجدهم موضـح   يمكنا الحصول على مستوى الإنتاج المؤدى لمعظمة أرباح هذه الشركة
  عبارة عن شكل خط مستقيم موجب الميل، TRونلاحظ أن  . 4و3  فى القيم الواردة بالعمودين 17.1ويظهر فى الجدول   ،17-1

وأن   ، TR تفـوق   TC  ،8والأكبر من  3 وعند مستويات الإنتاج الأصغر من   .8$ ثابتة عند  Pوهو يمر بنقطة الأصل نظرا لأن  
نقطـة   إلى وتصل الشركة  ،TC يساوى   B( ،  TRو   , A النقطتان ( 8 و3وعند مستويات الإنتاج  .تكبد من الخسائر الشركة ت
فهى تتحقق عند    أما معظمة إجمالى الأرباح،. وتحقق الشركة قدرا من الأرباح  TC  تفوق B ،  TRو  Aوبين النقطتين  .التعادل 

  ) 16.90$( بأكبر قدر ممكن  TC اكبر من  TRون عندما تك   وحدة،6.5مستوى الإنتاج 
  1-17جدول 

(5) 
)بالدولار(إجمالى الربح   

(4) 
TC($) 

(3) 
TR($) 

(2) 
P($) 

(1) 
Q  

-8 
-12 
-7 
0 

+6.60 
+12 
+16 

+16.90* 
+16 

0 

8 
20 
23 
24 

25.40 
28 
32 

35.1040 
64 

0 
8 

16 
24 
32 
40 
48 
52 
56 
64 

8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 

0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 

*6.5 
7 
8 
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17.3  .  
يعد تحليل السلوك الاقتصادى للشركة فى المدى القصير اكثر فائدة بصفة عامة إذا قمنا باستخدام منهج أو أسـلوب الإيـرادات                       
ونظرا لأنه باستطاعة الشركة  .لكمية المباعة  بكل وحدة تغير فى ا TR هى التغير فى  MRفالإيرادات الحدية . والتكلفة الحدية الحدية

وأن مـنحنى    ،P الخاصة ا تـساوى   MRلذا نجد أن   التى تعمل فى إطار المنافسة الكاملة بيع أى كمية بالسعر السائد فى السوق،
 المـدى القـصير عنـد    وتحقق مثل هذه الشركة معظمة إجمالى أرباحها فى .الطلب الذى تواجهه الشركة يكون أفقيا عند هذا السعر 

  ) . أخذة فى الارتفاع  MCوحيث تكون   ( MC يساوى  P أو  MRمستوى الإنتاج حيث 
  

 17.4 : أن 4-17 نلاحظ من الجدولMR )  هى التغير فى ) 4العمودTR ،    وتظهر مسجلة بين مختلف الكميات المباعـة. 
. وهى تظهر مسجلة هى الأخرى بين مستويات الإنتاج المختلفة   ، TCو TVCهى التغير فى كل من ) 7العمود  ( MCونلاحظ أن 

كذلك نلاحـظ أن الـربح الحـدى             .  TC / Qتساوى  ) 9العمود  (  TVC/Q  . ACفهى تساوى  ) 8العمود (  AVCأما 
وهى نفس  ( الكميات المباعة تساوى الأرباح الحدية مضروبة فى ) 11العمود ( وأن إجمالى الأرباح   ، P- ACيساوى ) 10العمود (

عندما تقـوم    ،16.90$ونلاحظ انه يتم معظمة إجمالى الأرباح عند  ) . فى ما عدا التدوير1-17 بالجدول 5ما كانت عليه فى العمود 
نجد   اج،وعند هذا المستوى من الإنت ).1-17كما هو الحال فى المنهج الكلى بالجدول (وحدات من الإنتاج  6.5 وبيع الشركة بإنتاج

  .  آخذة فى الارتفاع  MC  و MC  = P  أو  MRأن 
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  2-17جدول 
(11) 
الربح 

 ($)الإجمالى

(10) 
الربح لكل 
 ($)وحدة

(9) 
AC 
($) 

(8) 
AV
C($) 

(7) 
MC 
($) 

(6) 
TC 
($) 

(5) 
TVC 
($) 

(4) 
MR 
($) 

(3) 
TR 
($) 

(2) 
P 

($) 

(1) 
Q  

  -8 
-12 
-7 
0 

+6.60 
+12 

+16.02 
+16.90* 
+16.03 

0 

_ 
-12 

-3.50 
0 

+1.65 
+2.40 
+2.67 
+2.60 
+2.29 

0 

_ 
20 

11.50 
8 

6.35 
5.60 
5.33 
5.40 
5.71 

8 

_ 
12 
7.5 

5.33 
4.35 

4 
4 

4.17 
4.57 

7 

12 
3 
1 

1.40 
2.60 

4 
 
8 

24 

8 
20 
23 
24 

25.40 
28 
32 

35.10 
40 
64 

0 
12 
15 
16 

17.40 
20 
24 

27.10 
32 
56 

8 
8 
8 
8 
8 
8 
 
8 
8 

0 
18 
16 
24 
32 
40 
48 
52 
56 
64 

8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 
8 

0 
1 
2 
3 
4 
5 
6 

*6.5 
7 
8 

 
 17.5 :ويمكن الحـصول    .2-17معظمة أرباح هذه الشركة هو ذلك الموضح فى الشكل  إلى لعل افضل مستوى إنتاجى يؤدى
ويمكنا ملاحظة أن منحنى الطلب الذى تواجهه هـذه الـشركة يكـون أفقيـا عنـد                  .17.2 من الجدول  ACو   MC  على قيم

P = $8 = MR .   وطالما أنMR  تفوق MC ،حيث يؤدى ذلك    يكون من مصلحة الشركة أن تقوم بالتوسع فى حجم إنتاجها
وليس من مصلحة الشركة الإنتـاج   .زيادة إجمالى أرباحها  إلى الأمر الذى سيؤول  زيادة إجمالى إيراداا اكثر من إجمالى تكاليفها، إلى

شركة عندئذ بزيادة إجمالى تكاليفها اكثر من إجمالى أرباحهـا،  حيث تقوم ال  ، MR   تفوق، MCنظرا لأن   ، Cفى ما وراء النقطة 
مـن  ( وحدات 6.5وهكذا تحقق الشركة معظمة إجمالى أرباحها عند مستوى الإنتاج  .تقلص إجمالى الأرباح  إلى الأمر الذى سيؤول

      2.60$ أو CFنتـاج هـذا   ويبلغ الربح الحدى عند مستوى الإ ) أخذة فى الارتفاع MC يساوى  MR أو  Dحيث   ، Cالنقطة 
  . 16.90$والتى تساوى   ، CFGHويمكن الحصول على إجمالى الأرباح من منطقة المستطيل   ،)2-17أنظر الجدول (

  
17.4  

باحها بينما تحقق نقطة فسوف تنجح الشركة فى معظمة إجمالى أر  ، MC  = ( P  =  MRمرتفعة (  عند  AC تفوق  Dإذا كانت 
 أصـغر مـن    Pأما إذا كانت  .  AC وأصغر من  AVC اكبر من Pوتحقق تدنية خسائرها عندما تكون   ، P = ACالتعادل عند 

AVC ،   أى أن . فستنجح الشركة فى تدنية إجمالى خسائرها إذا قامت بالإغلاق )AVC  =  P (هى نقطة الإغلاق لهذه الشركة .  
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 17.6 : ظهور منحنى3-17نلاحظ فى الشكل  AVC  وإيرادات حدية قـد    وثلاثة منحنيات طلب2-17 بالجدول 8والعمود

تقـوم الـشركة      ، d3عند. 2-17 الواردين فى الشكل  AC , MCجنب مع منحنيى  إلى ونلاحظ ظهورها جنبا  تواجهها الشركة،
 )17.5كما هو الحال فى المثـال   (16.90$= والربح الإجمالى  2.60$ والربح الحدى يساوى  ، Q = 6.5 حيث  Cبالإنتاج عند 

 ،)Tالنقطة  ( d1  P = AVCوعند  ) . P = ACنظرا لأن ( حيث تحقق حالة التعادل   ، Jتقوم الشركة بالإنتاج عند   ، d2وعند
أى أن هذه هى . ج أو لم تقموذلك سواء قامت بالإنتا  ، TFC وإجمالى خسارة تساوى AFCوتتكبد الشركة خسارة حدية تساوى 

 عنـد   TFC بحيث تتـساوى مـع     تقوم الشركة بتثنية إجمالى خسائرها، P  = $4فإذا انخفض السعر عن . نقطة الإغلاق للشركة
  . AFC حتى أن الشركة تتمكن من تغطية جزء من  AVC أكبر من  P فستكون5.33$ و  4$أما عندما يتراوح السعر . الإغلاق

  . الة تقوم الشركة بتدنية إجمالى خسائرها بالاستمرار فى مزاولة نشاطهاوفى هذه الح
  

 17.5  
طالمـا أن  ) آخذة فى الارتفاع ( MC = P = MRنظرا لأن الشركة التى تعمل فى إطار المنافسة الكاملة تقوم بالإنتاج دائما عند 

P  تفوقAVC ،  ول على منحنى العرض الخاص بالشركة فى المدى القصير من خلال القسم المرتفع من المـنحنى  لذا فأنه يمكن الحص
MC وفوقا من  علىAVC ،   أو نقطة الإغلاق .  
 17.7 : أن منحنى عرض الشركة فى المدى القصير هو القسم المرتفع من منحنى 3-17 نلاحظ من الشكل MC   ـا الخاص 

 حالة عدم تغير أسعار عناصر الإنتاج، كذلك يمكننا الحصول على منحنى العرض فى المدى القـصير لهـذه   فى) نقطة الإغلاق ( Tفوق 
ويمكن تحديد سعر التوازن الذى تـتمكن   .الصناعة التنافسية من حاصل منحنيات العرض الخاصة بالشركات العاملة فى تلك الصناعة 

ومـنحنى   وذلك من خلال نقطة تقاطع منحنى عرض هذه الـصناعة    إنتاجها،عنده كافة الشركات العاملة فى هذه الصناعة من بيع 
  . طلب السوق
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  17.6  
إذا كانت الشركات العاملة ضمن صناعات المنافسة الكاملة تحقق أرباحا فى المدى القصير فسوف يشجع ذلك عدد اكـبر مـن                     

 زيادة عرض السوق من السلعة فينخفض سعر السوق إلى ويؤدى هذا بدوره . على المدى الطويل الشركات على دخول تلك الصناعة

ويحدث العكس تماما إذا ما بـدأنا بخـسائر    .نقطة التعادل بالكاد  إلى وتتقلص الأرباح نتيجة للمنافسة حتى أن جميع الشركات تصل
وفى حـال التـوازن فى   .  لة ضمن إحدى صناعات المنافسة الكاملةحيث ستقوم جميع الشركات العام   الشركات فى المدى القصير،

تقوم الشركات باستغلال الموارد بأعلى درجة ممكنـة مـن     وفى مثل هذه الأوضاع،  . P  = LACالمدى الطويل يتم بالإنتاج عند 
بإمكانية شراء تلك السلع بأدنى الأسعار كما يتمتع المستهلكون   والخدمات التى يشتد طلب اتمع عليها، الكفاءة بغرض إنتاج السلع

  . الممكنة
 17.8 : وفى حالة التوازن فى المدى الطويل بالإنتـاج    قيام كل شركة فى إحدى صناعات المنافسة الكاملة4-17يوضح الشكل

 فى  Eالنقطـة  لىإ وترد مناقشة القوة التى تؤدى حتما للوصـول  هذا  ، LAC أو فى  SMC = SAC = Pحيث   ، Eعند النقطة 
  . 17.5 كما ترد مناقشة لبعض عيوب المنافسة الكاملة بالمسالة 17.3المسالة 

  
17.7    

وكنتيجة لزيادة الطلب على عناصر الإنتاج فى  عند التوسع فى حجم إنتاج إحدى الصناعات نتيجة لدخول شركات جديدة أليها
ثبـات أو   إلى ويؤدى هذا بـدوره  كما يحتمل أن ترتفع أو تنخفض  فمن المحتمل أن تبقى أسعار عناصر الإنتاج ثابتة،  دى الطويل،الم

ويرتفـع هـذا     ويكون منحنى العرض الخاص بالصناعة ذات التكلفة الثابتة أفقيا، هذا. زيادة أو تناقص تكلفة الصناعة على الترتيب
والجدير بالذكر أن اكثر هـذه   .ة ذات التكلفة المتزايدة بينما ينخفض فى حالة الصناعة ذات التكلفة المتناقصة المنحنى فى حالة الصناع

  . الصناعات الثلاث شيوعا هى الصناعة ذات التكلفة المتزايدة
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  مسائل محلولة
  

  .17.1 والواردة بالقسم  فسر العناصر الثلاثة المكونة لتعريف المنافسة الكاملة17.1.  
  : الحل

الحد الذى لا يمكنه من التأثير على سـعر    إلى وكل منهم صغير جدا بالنسبة للسوق  يوجد عدد هائل من البائعين المستقلين للسلع-1
  . ومعنى هذا أن التغير فى إنتاج شركة واحدة لن يكون ذا اثر على سعر السلعة فى السوق .السلعة مهما كانت سياساته 

ونتيجة لذلك لا يمكـن للمـشترى    . تطرحها الشركات فى السوق أما متجانسة أو متماثلة أو معيارية تماما  تكون المنتجات التى-2
ولا ينطبق ذلك على الخصائص الظاهرة للسلعة من الناحيـة   . وأخرى تنتجها شركة أخرى التمييز بين سلعة تنتجها إحدى الشركات

  ). وغير ذلك وحسن معاملة البائع للعملاء كوقع الشركة(شراء بل كذلك على البيئة المحيطة بعملية ال  المادية،
ومـن   وغيرهم من عناصر الإنتاج يمكن انتقالهم بسهولة جغرافيـا  بمعنى أن العمال   توجد حركة أو قدرة تامة على انتقال الموارد،-3

ن دخول شركات أو خروجها من الصناعة دون وفى المدى الطويل يمك .ويمكنه التجاوب بسرعة مع الحوافز النقدية   أخرى، إلى وظيفة
كذلك ليس من الضرورى توفر قدر هائل مـن  . وحقوق الملكية  حيث أن المنتجات لا تخضع لضوابط براءة الاختراع  صعوبة تذكر،

ب خبرا، بل عدم تمتع الشركات العريقة بأية ميزات تكلفة بسب إلى بالإضافة  رؤوس الأموال حتى تتمكن الشركة من دخول الصناعة،
  . تتساوى فى ذلك مع الشركات الجديدة الداخلة فى السوق

   هل تتحقق المنافسة الكاملة على ارض الواقع على النحو الوارد تعريفه أعلاه؟-أ17.2.
   لماذا نقوم بدراسة النماذج التى تنطوى على المنافسة ؟-         ب

  : الحل
  .  النحو الوارد أعلاه  لا يمكن أن تتحقق المنافسة الكاملة على-أ

  .والذرة استيفاء الافتراضات الثلاثة السابق ذكرها هى ما يحدث فى سوق بعض السلع الزراعية كالقمح إلى ولعل اقرب الأمثلة
ان كانت و (والتنبؤات النافعة  فهذا النموذج يمدنا ببعض التفسيرات.  ألا أن ذلك لا يعنى التقليل من فائدة نموذج المنافسة الكاملة -ب

وذلك عندما تقترب من اسـتيفاء تلـك     حيال الكثير من الظواهر الاقتصادية الحقيقية،) لا تعدو أن تكون تقريبية فى بعض الأحيان 
ذلك يساعدنا هذا النموذج فى تقييم ومقارنه الكفاءة التى يتم ا استخدام الموارد المتاحة فى إطار مختلـف   إلى وبالإضافة .الافتراضات

  .وأنظمة السوق لأشكا
نظرا ليقظته الشديدة حيال ما يتعرض له من   قد يعتبر أحد منتجى السيارات نشاطه التجارى بمثابة أحد أمثلة المنافسة الكاملة،17.3.

 بان ويتبنى كل من هؤلاء المنتجين حملة إعلانية قوية بغرض إقناع المشترين .منافسة من قبل عدد قليل من منتجى السيارات فى السوق 
كما يتسم كل منتج بماله من رد فعـل سـريع إزاء ادعـاءات تفـوق     . والطراز السيارات التى ينتجها هى الأفضل من حيث الجودة

  .والإيضاح  هل هذا هو معنى المنافسة الكاملة من وجهة نظر عالم الاقتصاد ؟ مع الشرح. المنافسين
  :الحل

فهى نصف سوقا تركز    .  مع وجهة نظر علماء الاقتصاد الخاصة بالمنافسة الكاملة        من الواضح أن السوق الشار أليها أعلاه متناقصة       
وطبقا لعلماء  . بينما يركز عالم الاقتصاد على عدم أهمية اسم أو شخصية البائع فى سوق المنافسة الكاملة  على المنافسة بين الشركات،

كل منهم من الضآلة بالنسبة للسوق بحيث لا ينتظـر أحـد     كاملة،يوجد عدد كبير من بائعى السلعة فى سوق المنافسة ال  الاقتصاد،
مما لا يفسح أى مجال لوجـود    فالمنتجات التى تطرحها جميع الشركات فى السوق هى منتجات متجانسة،  غيره كمنافسة، إلى البائعين

  .  الشكليةوالفروق والإعلان والجودة منافسة بين تلك الأنشطة من حيث النواحى المتعلقة بالدعاية
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 
   كيف يمكن للشركة زيادة إنتاجها فى المدى القصير ؟ -أ17.4.  

   ما عدد وحدات السلعة التى يمكن للشركة بيعها فى المدى القصير بالسعر السائد فى السوق ؟ - ب
  ولماذا ؟  ملة فى إطار المنافسة الكاملة ؟  ما هو شكل منحنى إجمالى الإيرادات للشركة العا-ج
  ولماذا ؟   ما هو شكل منحنى إجمالى التكلفة للشركة فى المدى القصير ؟-د

   متى تكون الشركة فى حالة توازن فى المدى القصير ؟ –هـ 
  :الحل
وذلك بتغـيير    إنتاجها فى المدى القصير،يمكن للشركة تغيير كمية السلعة التى تقوم ب   فى إطار الضوابط التى يفرضها حجم المصنع،-أ

  . قدر استخدامها لعناصر الإنتاج المتغيرة
ألا انه باستطاعتها بيع   الحد الذى لا يمكنها التأثير على سعر السوق، إلى  تعد الشركة العاملة فى إطار المنافسة الكاملة صغيرة جدا-ب

  . أى كمية من السلعة فى السعر السائد فى السوق
وتحدث هذه الحالة كلمـا   . للشركة العاملة فى إطار المنافسة الكالمة بالخط المستقيم الموجب الميل المار بنقطة الأصل(TR)ضح  يت-ج

  . كان سعر السلعة ثابتا
أى  ( وترتفع إجمالى التكلفة بمعدل متنـاقض  . صفر  تكلفتها الثابتة عند مستوى الإنتاج=  إجمالى تكلفة الشركة فى المدى القصير -د

ثم يأخذ إجمالى التكلفة فى الارتفاع بمعـدل  . وذلك قبل أن يبدأ قانون تناقص الغلة فى العمل  مع ارتفاع حجم الإنتاج،) يتجه لأسفل
  . بعد ذلك) أى يتجه لأعلى(متزايد 
ويتبقى ملاحظة أن جميع   . تكون الشركة فى حالة توازن فى المدى القصير عندما تقوم بمعظمة أرباحها أو تدنية إجمالى خسائرها-هـ

ومع ذلك يعتبر مبدأ معظمة الأرباح أمرا  .فى جميع الأوقات ) أو تدنية إجمالى خسائرها ( الشركات ترغب فى معظمة إجمالى أرباحها 
جمـالى  وإ توازن الشركة من منظور إجمالى الإيـرادات  إلى ويمكن النظر  جوهريا إذا كنا نرغب فى الحصول على نظرية عامة للشركة

  . والتكلفة الحدية أو من منظور الإيرادات الحدية  التكلفة،
 إذا   ،3-17 للشركة فى المدى القصير عند مستويات مختلفة للإنتاج هى القيم الـواردة فى الجـدول    TCو  TVCإذا كانت 17.5.
  :P = $4كانت 

 3-17جدول                                                 
90 

295 
360 

85 
225 
290 

80 
185 
250 

78 
162 
227 

70 
145 
210 

65 
131 
196 

60 
120 
185 

50 
105 
170 

40 
95 

190 

30 
85 

150 

20 
65 

130 

10 
35 

100 

0 
0 

65 

Q 
TVC 
TC 

  
للذان وما هما مستويا الإنتاج ا .والمقدار الدولارى  الذى يمكن أن تقوم الشركة عنده بمعظمة إجمالى أرباحها   حدد كلا من الإنتاج-أ

  .تصل الشركة عندهما لنقطة التعادل 
  . وحدد نقطة معظمة الأرباح   على مجموعة واحدة من المحاور TCو  TR ارسم جدولى -ب
  : الحل
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  4-17جدول 
(7) 
 الموقف

(6) 
 ($)إجمالى الربح

(5) 
TC($) 

(4) 
TVC($) 

(3) 
TR($) 

(2) 
P($) 

(1) 
Q  

 0 4 0 0 65 65- فقد
 10 4 40 35 100 60- فقد
 20 4 80 65 130 50- فقد
 30 4 120 85 150 30- فقد

 40 4 160 95 160 0 نقطة التعادل
 50 4 200 105 170 30+ ربح
 60 4 240 120 185 55+ ربح
 65 4 260 131 196 64+ ربح
 70 4 280 145 210 70+ ربح

 75 4 300 162 227 73+ معظمة إجمالى الربح
 80 4 3220 185 250 70+ ربح
بحر  +50 290 225 340 4 85 

 90  360 295 360 0  نقطة التعادل
  
نقطة التعادل بين  إلى وتصل   وحدة،75 عند إنتاج 73$وهى  أن هذه الشركة تحقق معظمة إجمالى أرباحها17.4  يوضح الجدول -أ

  . وحدة من الإنتاج90 و  40
  ] 4-17الجدول .[ 5-17 أنظر الشكل -ب
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 
ومساوية للسعر فى حالـة المنافـسة    ولماذا تكون الإيرادات الحدية ثابتة وكيف يمكن حساا ؟ . عرف الإيرادات الحدية -أ17.6.  

  الكاملة ؟ 
  ولماذا ؟  ومرونة منحنى الطلب الذى يواجه الشركة العاملة فى إطار المنافسة الكاملة ؟  ما هو شكل-ب
  ولماذا ؟     للشركة المدى القصير ACو AVC و  MCالعلاقة بين كل من منحنيات    هو شكل ما-ج
   كيف تحدد الشركة حجم إنتاجها فى المدى القصير ؟ -د
  : الحل
املـة  وبم أن الشركة العاملة فى إطار المنافـسة الك  . لكل وحدة تغير فى الكمية المباعة TR هى التغير فى الإيرادات الكلية   MR -أ

  .  ثابتةMR  = Pلذا فان   تستطيع بيع أى كمية من السلعة بالسعر السائد فى السوق،
 بم أن الشركة العاملة فى إطار المنافسة الكاملة تستطيع بيع أى كمية بسعر السوق لذا فان منحنى الطلب الذى تواجهـه يكـون                 -ب
 إلى يؤدى الانخفاض المتناهى الصغر فى السعر  فى حالة منحنى الطلب الأفقى،و أو ذا مرونة لا ائية عند السعر السائد فى السوق  أفقيا،

وزيادة حجـم البـسط        من الصفر،) أى نسبة التغير فى السعر(ومع اقتراب مقام معادلة المرونة  .أحداث زيادة لا ائية فى المبيعات 
  ).14.2أنظر القسم ( اللاائية  إلى والمرونة أقرب  تصبح قيمة الكسر) أى نسبة التغير فى الكمية(
أن ترتفـع   إلى وينتهى الأمر ذه المنحنيـات   . U الخاصة بالشركة على حرف  ACو  AVCو MC عادة ما تكون منحنيات -ج

وبم  AC –AVC= AFC . عند ادنى نقطتين لهمـا  ACو AVC  مع منحنيى MCويتقاطع الجزء المرتفع من  .بسبب تناقص الغلة 
نقطته الدنيا عند ارتفاع مستوى الإنتـاج   إلى  يصل ACلذا فأن منحنى   فض بصورة متواصلة مع التوسع فى الإنتاج، ينخ AFCأن 

  .  AVCاكثر مما هو الحال لمنحنى 
ومفاده أن الشركة ترغب فى معظمـة     يمكنا تحديد الكمية التى تنتجها الشركة فى المدى القصير بان يكون لدينا اقتراض معقول، -د
  P =MCوأن تعمل على التوسع فى إنتاجهـا حـتى    وتنص القاعدة العامة على أن الشركة لابد .جمالى أرباحها أو تدنية خسائرها إ

وينبغى  .أكبر مما يمكنTC و TRبين ) الموجب(وتتم معظمة إجمالى الأرباح عندما يكون الفارق  )AVC تفوق  Pطالما أن ( المرتفعة 
 لإنتاج هـذه   TC إلى تفوق الإضافة )  MR( من الوحدة الإضافية المباعة   TR إلى تاجها طالما أن الإضافةعلى الشركة التوسع فى إن

تنجح الشركة فى زيادة   ، MR  = MCالنقطة حيث  إلى وطالما أا تصل  MC  تفوق MRوطالما أن   ) . MC( الوحدة الإضافية 
لأنه إذا قامت الـشركة   .  MR اكبر من   MCلى الشركة إنتاج أى وحدة عندها ولا يجب ع .إجمالى أرباحها بالتوسع فى الإنتاج 

  . ومن ثم ينخفض إجمالى أرباحها    TC إلى فأا عندئذ تضيف المزيد  بذلك،
  : يوضح2-17قم بوضع جدول مشابه به للجدول 4-17 من الجدول  17.7.
MR وMC وAVC وAC ،   معظمة الأرباح إلى ومستوى الإنتاج المؤدى جمالى الأرباحوإ )الربح لكل وحدة(والأرباح الحدية .  
  :الحل

فعلى سبيل المثال نجد انه كلما زادت الكمية .  لكل وحدة تغير فى المبيعات TRالتغير فى  = 4 العمود  MRنجد أن 5-17 فى الجدول 
 لكل وحدة إضافية مباعـة   TRوسط تغير فى بحيث يترتب على ذلك مت  ، 40$إلى  من صفر TRيرتفع   عشرة، إلى المباعة من صفر

 لكل وحـدة   TC أو  TVCالتغير فى =  MCوبالمثل نجد أن   ) .Q = 10و Q = 0 مدخلة بين  (  MR = 4$ = 40/10$من 
 قـدرة              MC دولار بحيـث يوجـد  100 إلى  65  مـن   TC ترتفـع  10 إلى   مـن صـفر    Qكلما ارتفعت. تغير فى الإنتاج

  ). Q = 70و Q =60والمدخل بين  ( لكل من الوحدات العشر الإضافية المنتجة $3.50 = $35/10
 ) = 8العمـود   (  AVCكمـا نجـد أن  . على الترتيـب   85 ,75 ,65 إلى  يتم إدخالها على امتداد القيم المتوسطةQ = 70 و80

TVC/Q،    وأنAC  )  9العمود = ( TC/Q  وأن الربح لكل وحدة) 10العمود = (P-AC وإجمالى الأرباح )  11العمـود = (
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فكما هو الحل بالمنهج ). فيما عدا التدوير  ،4-17ويساوى القيم الواردة فى الجدول  (الربح لكل وحدة مضروبا فى الوحدات المنتجة 
 ـ أن تلك الشركة تنجح فى معظمة إجمالى أرباحها عندما تقوم بإنتاج إلى نجد أن المنهج الحدى يشير  الكلى،  وحـدة مـن   75ع وبي
  ). AVC  أكبر من Pو ( المرتفعة  P  =MC أو   MRوهو ما توضحه النقطة التى يكون عندها   الإنتاج،

  
  5-17جدول 

(11) 
الربح 

 ($)الإجمالى

(10) 
الربح لكل 
 ($)وحدة

(9) 
AC 
($) 

(8) 
AVC
($) 

(7) 
MC 
($) 

(6) 
TC 
($) 

(5) 
TVC 
($) 

(4) 
MR 
($) 

(3) 
TR 
($) 

(2) 
P 

($) 

(1) 
Q  

  -65 
-60 
-50 
-30 
0 

+30 
+55.20 
+63.70 

+70 
+72.75 
+69.60 
+50.15 

0 

_ 
-6 

-2.50 
-1 
0 

+0.60 
+0.92 
+0.98 

+1 
+0.97 
+0.87 
+0.59 

0 

_ 
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6.50 
5 
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3 
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3.13 
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وحـدد الإنتـاج     5-17 لها من الجـدول   ACو  MC ومنحنيى  على نفس مجموعة المحاور قم برسم منحنى الطلب الشركة-أ17.8.

  . معظمة أرباح الشركة إلى المؤدى
نـد هـذا   ولماذا لا تقوم الشركة بالإنتاج ع اكبر ما يمكن ؟ إلى  ما هو مستوى الإنتاج الذى يصل عنده الربح لكل وحدة-ب

  .المستوى

  :الحل
 أخذة فى  MR  = MCوحيث   ، C  حيث يشير إليه النقطة (  وحدة 75نجد أن أفضل مستوى للإنتاج هو 2-17  فى الشكل -أ 

فى CF (0.97$ لـ  )  P - AC( لذا فأن الشركة تحقق ربحا لكل وحدة   ،AC = $3.03 بينما C, P = $4وبم أن  ) .الارتفاع 
  .وهو ما يساوى منطقة المستطيل ). وحدة 75 مضروبة فى 0.97$ ( 72.75$الى وإجم )6-17الشكل 
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 5-17والجـدول    )6-17أنظر الـشكل   ( Q = 70 حيث  AC يمكن معظمة الأرباح لكل وحدة عند ادنى نقطة على منحنى -ب

ومـع ذلـك يبلـغ     .حد لكل وحدة  يمدنا بربح قدرة دولار وا4$حتى أن السعر الذى قدره   ،AC = $3وعند هذه النقطة نجد أن 
وترغب الشركة فى معظمـة إجمـالى     ، Cعند النقطة  ) اقرب دولار  إلى مقربة( 73$ وليس  70$ إجمالى الأرباح عند هذه النقطة

  . وليس الربح لكل وحدة أرباحها
 

  
  :5-17من الجدول 17.9.  

 منحنيات طلب بديلـة قـد   5وعلى نفس الشكل ارسم  . للشركة MCللقسم المرتفع من منحنى  AVC و  AC  ارسم منحني  -أ
   .P = $1.5عند   P = $4،  d3 عند  d5:تواجهها الشركة

  : ضع جدولا يوضح ما يلى لكل منحنيات الطلب البديلة-ب
وما إذا كانـت تحقـق     تقوم بالإنتاج أم لا،وما إذا كانت الشركة   إجمالى الأرباح،  الربح لكل وحدة،  ،AC  أفضل مستوى إنتاج

  .أرباحا أم خسائر 
  :الحل

  
  . 7-17 أنظر الشكل -أ

  .7-17  الشكل 
 إلى تصل الشركةTR = TC وعند  .تنجح الشركة فى معظمة إجمالى أرباحها   ، d5انه فى حالة المنحنى 6-17  يوضح الجدول -ب

  . وحدة 65 بإنتاج 33.80$لشركة فى تدنية إجمالى خسائرها عند  تنجح ا d3أما فى حالة الجدول.  نقطة التعادل
وعليه لابد للشركة مـن   . دولار 65وقدرها  فسوف تتكبد خسارة مساوية لإجمالى تكلفتها الثانية  فإذا توقفت الشركة عن الإنتاج،

نجـد أن    ،d2وعند  .من إجمالى تكاليفها الثابتة جانب  إلى بالإضافة. مواصلة الإنتاج حتى تتمكن من استرداد إجمالى تكلفتها المتغيرة 
 .وهذه هى نقطة الإغلاق بالنسبة للـشركة    سواء قامت بالإنتاج أم لا،  ،)اقرب دولار  إلى مقربة ( 65$= إجمالى خسائر الشركة 
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ند هذا المستوى مـن  الا انه ع)  الآخذة فى الارتفاع  MR  = MCحيث (  وحدة 55 نجد أن افضل مستوى للإنتاج هو  d1وعند 
والخروج من النشاط تحد الـشركة   وبالتوقف عن الإنتاج تماما  ،40..92$سوف يكون إجمالى خسائر الشركة مساويا لـ   الإنتاج،

  . P = $1.50من إجمالى خسائرها عند 
  
  6-17الجدول 

  الناتج
  

  إجمالى الربح
  بالدولار

  الربح لكل وحدة
  بالدولار

AC($)  Q  الطلب  

  C(  D5(P = $4)النقطة(75  3.03  0.97  72.75+  الى الربحمعظمة إجم
  J(  D3(P = $3)النقطة(70  3  0  0  نقطة التعادل

  K(  d3(P = $2.50)النقطة(65  3.02  52.-  33.80-  تدنية إجمالى الخسارة
  T(  D2(P = $2)النقطة(60  3.08  1.08-  64.80-  نقطة الإغلاق

  L(  d1(P = $1.50)النقطة(55  3.18  1.68-  90.40-  الشركة التى لم تنتج
  

 منحنيات طلب بديلـة قـد   5 إلى   بالإضافة MCو  AVCو ACعلى نفس مجموعة المحاور ارسم منحنيات تقليدية لـ 17.10.  
  A حدد بالنقطـة     على النحو الذى يوضح أن الشركة تحقق أرباحا، d5وارسم  .تواجهها الشركة العاملة فى إطار المنافسة الكاملة 

موضـحا     بالشكل الذى يوضح وصول الشركة لنقطة التعـادل، d4وارسم  . الربح لكل وحدة  ABوبالنقطة  إنتاج الشركةموقع 
  Dموضحا بالنقطـة    تدنية إجمالى خسائرها، إلى  بالشكل الذى يوضح أن الشركة تصلd3وارسم  . موقع إنتاج الشركة  Cبالنقطة 

موضحا . نقطة الأقفال  إلى  بالشكل الذى يوضح وصول الشركة d2وارسم  . لكل وحدة  خسائرها  d3وبالنقطة موقع إنتاج الشركة
علـى   D أخيرا ارسم .  حجم خسائرها لكل وحدة  FGوبنقطة   )إذا كانت ترغب فى الإغلاق (  موقع إنتاج الشركة  Fبالنقطة 

   . H  الشكل الذى يوضح أن  الشركة قد تفصل الإغلاق بدلا من الإنتاج عند النقطة
  :الحل

  8-17أنظر الشكل
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  
  ولماذا ؟   ما الذى يمدنا بمنحنى عرض الشركة فى المدى القصير ؟-أ17.11.  

 ومنحنى العـرض فى المـدى القـصير    17.9 ارسم منحنى العرض فى المدى القصير لشركة تعمل فى إطار المنافسة الكاملة المسالة        -ب
  ) ونعرض ثبات عناصر الإنتاج(   شركة متماثلة فى هذه الصناعة العاملة فى إطار المنافسة الكالمة،100 بأسرها بغرض وجود للصناعة
  :الحل
 ، MR =P وبم انه فى حالة المنافسة الكاملة تكون  .MR  = MC أفضل مستوى إنتاج لآى شركة هو المستوى الذى تكون فيه -أ
يمكننا من خلال   وبمعرفة سعر السوق، . AVC اكبر من  P المرتفعة طالما أن  P  = MCبالإنتاج حيث لذا فلابد أن تقوم الشركة  

ولا تتعدى هذه العلاقـة   .وتبيعه الشركة العاملة فى إطار المنافسة الكاملة فى ظل هذا السعر   استخلاص حجم ما تنتجه MCمنحنى 
 للشركة فـوق   MCولذلك يمكنا القول أن وجود منحنى  .ف منحنى العرض والكمية من أن تكون أى شئ خلا الفريدة بين السعر

AVC  ا هو عبارة عن منحنى العرض فى المدى القصير لوحدة الشركة العاملة فى إطار المنافسة الكاملة– أو نقطة الإغلاق الخاصة  .  
  2$لاحظ أنه عند الأسعار الأدنى من  . تنافسية  منحنى العرض فى المدى القصير للشركة ال9-17 من الشكل  )أ(  يوضح القسم -ب

لاحـظ أن  ) S( منحنى العرض فى المدى القصير للصناعة بأسـرها  ) ب(ويوضح القسم  .من الوحدات ) صفر( تقوم الشركة بإنتاج 
لافتـراض القائـل   مما يعكس ا  مرة من الكمية التى تطرحها شركة واحدة،100الكمية التى تطرحها هذه الصناعة عند كل سعر اكبر 

ويعتمد هذا الاستنتاج على الافتراض القائل بأنـه كلمـا    ).…جمع  إلى∑ويشير الرمز  ( شركة متماثلة فى هذه الصناعة 100بوجود 
  . وقامت كل شركة فى الصناعة بالتوسع فى إنتاجها كلما بقى سعر عناصر الإنتاج ثابتا  ارتفع سعر السلعة

  

  
بحيـث    منحنى طلب السوق من النوع التقليدى لإحـدى الـسلع،  ) ب ( القسم  إلى وأضف .9-17 أعد رسم الشكل -أ 17.12.

 ACومنحـنيى   منحنى طلب الـشركة ) أ(القسم  إلى وأضف .P = $4يتقاطع هذا المنحنى مع منحنى عرض السوق عند 

  ) 17.9من المسالة (  الخاصين ا  AVCو
  : وضح تتابع الأحداث المبينة فى هذا الشكل -ب
  :الحل
   10-17 أنظر الشكل -أ
  : يمكن إيضاح تتابع الأحداث الواردة فى الشكل على النحو التالى -ب
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وهذا هو منحنى العرض القصير للـشركة   . أو نقطة الإغلاق  AVC للشركة عندما يكون فوقا من  MCمع منحنى ) أ(نبدأ بالقسم 
نحصل على منحنى العرض فى المدى القصير للصناعة التنافـسية     ،100المنحنى فى وبضرب هذا   ) .S(العاملة فى إطار المنافسة الكاملة 

) Sفى القسم ب. ( وعند تقاطع منحنى طلب السوق D   ومنحنى العرض )S (4$وهو  نحصل على سعر توازن السوق ) النقطةE   فى
وهو ما يعنى أن كل شركة هى مجـرد   (  عر السلعة،والجدير بالذكر أن كل الشركات لا يمكنها التأثير بمفردها على س ) .القسم ب 

ولذلك يكون منحنى طلب كل شركة أفقيا أو لا ـائى المرونـة    .ويمكنها بيع أى كمية من السلعة مقابل هذا السعر   )متلق سعرى 
  للشركة، MCحنى وبمعرفة من ) .فى القسم أ (  D  = MRو P  = MR  ثابتة،  Pحيث أن   ، )4$(عند سعر التوازن فى السوق 

 شـركة متماثلـة فى   100وبم انه توجد  ) . وحدة فى القسم أ 75(  المرتفعة  MR  =P  = MCيمكن القول أن الشركة تنتج عند  
تحقق كل شركة ربحـا لكـل      وحدة من الإنتاج،75وعند  )القسم ب (  وحدة 7500لذا فإن كمية توازن السوق هى   الصناعة،

 مقربا ( 73$كما أن كل شركة تحقق معظمة إجمالى أرباحها عند   ،)5-17من الجدول AC ) $0.97 عن  Pالفائض فى =  وحدة 

   .Q  = 75 فى 0.97$وهو  وذلك بضرب الربح لكل وحدة  ،)اقرب دولار  إلى

  
 

  : إذا كان سعر التوازن فى السوقوضح ما الذى يحدث   ،4-17فى الشكل   Eبداية من النقطة  17.13.
   يرتفع -أ
   ينخفض -ب

  :الحل
وتقوم كـل شـركة    . مثلا  'd إلى وصولا  اعلى، إلى  d انه كلما ارتفع سعر توازن السوق كلما انحرف11-17 يوضح الشكل -أ

ة بتحقيق ربح لكل وحـدة  وتقوم كل شرك . المرتفعة  P  =MC أو  MRحيث    فى المدى القصير، Aعندئذ بالإنتاج عند النقطة 
وهو ما سوف يزيد حجم إنتـاج    وتجذب هذه الأرباح شركات أخرى بدورها لدخول هذه الصناعة فى المدى الطويل،  . ABقدره 
حيـث          ، Eالإنتاج عند النقطـة   إلى )والحديثة  القديمة منها( ويعمل على خفض سعر السوق حتى تضطر جميع الشركات  الصناعة

 P  =SAC  =SMC  = ادنىLAC ،   والآن يكون إنتاج الصناعة اكـبر   .وتكون جميع الشركات فى حالة توازن فى المدى الطويل
وذلـك   .أما سعر السوق فانه يبقى مماثلا لسعر التوازن الأصلى فى المدى الطويل . من ذى قبل نظرا لوجود عدد اكبر من الشركات 

  .بقى ثابتة إذا افترضنا أن أسعار عناصر الإنتاج ت



 79 

وعندئذ تقـوم كـل شـركة      'd إلى اسفل وصولا إلى D كلما انحرف  انه كلما انخفض سعر السوق،12-17  يوضح الشكل -ب
وتسبب فى خسارة لكـل    ) P  <AVCطالما أن (  المرتفعة   P  = MC أو  MR فى المدى القصير حيث  Gبالإنتاج عند النقطة 

 خفض إنتاج الـصناعة  إلى وسيؤدى ذلك نسحب بعض الشركات من الصناعة فى لمدى الطويلونتيجة لذلك ت  . CFوحدة قدرها 

  P  =SAC  =SMCحيـث    ، Eأن تقوم كافة الشركات المتبقية بالإنتاج عند النقطة  إلى ويستمر هذا الوضع .ورفع سعر السوق 
يعتمد هذا الاستنتاج على الافتراض بأن أسعار عناصـر  و .حالة التوازن فى المدى الطويل  إلى وهكذا تعود الشركات  ،LACادنى = 

  . الإنتاج تبقى ثابتة كلما كان هناك طلب على عدد أقل فأقل من تلك العناصر

  
   ما هى مميزات المنافسة الكاملة ؟-أ17.14.
  :الحل

مات التى يكون اتمع فى أمس  الحاجة والخد لعل أهم مميزات المنافسة الكاملة هى أن الموارد تستغل بأفضل صورة ممكنة لإنتاج السلع
تعمل كل شركة فى إطار المنافسة الكاملة على تـشغيل    وفى توازن المدى الطويل، وأن المستهلكين يدفعون أقل الأسعار الممكنة  أليها،

والذى يمدنا بأدنى نقطة   ، SACويتضح ذلك من ادنى نقطة على منحنى  .الحجم الأمثل للمصانع لتحقيق المستوى الأمثل من الإنتاج 
والأكثر من ذلك هو قوى التنافس تعمل على استبعاد الأربـاح   .وليس من الممكن ترتيب الموارد بشكل اكثر كفاءة   . LACلمنحنى 

وبم أن سعر السلعة يقيس بمـا   .  LACأدنى  =  Pوصول المستهلك على السلعة أو الخدمة عند  إلى وهو ما يؤدى  فى المدى الطويل،
ولا توجد  . لإنتاج هذه الوحدة  MCلذا فأن ذلك يتساوى مع   تقدمه أخر وحدة منتجة من السلعة للمستهلك من منفعة أو إشباع،

وخدمات ذات منفعة أو إشباع اكبر  وهو ما يعنى أنه لا يمكن استخدام نفس الموارد لإنتاج سلع  طريقة أفضل لاستخدام هذه الموارد،
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والـوارد   تقييم كفاءة أشكال الـسوق الأخـرى  ( اتباع سياسة المنافسة الكاملة كمعيار يتم بمقتضاه مقارنه وعليه يتم  .للمستهلك 
   ) . 19و 18مناقشتها فى الفصلين 

  ما هى أهم مساوئ المنافسة الكاملة ؟17.15.
  :الحل
ألا أا قد لا تكون   سوق فى فترة زمنية معينة،يعتقد بعض الاقتصاديون انه بينما قد تكون المنافسة الكاملة هى افضل أشكال ال:  أولا 

عـدا العائـد   ( ولا تحقق أرباحا  فالشركة العاملة فى إطار المنافسة الكاملة عادة ما تكون صغيرة. هى الأكثر كفاءة مع امتداد الزمن 
وهى البرامج   والتنمية،  برامج البحثومن ثم لا تتمكن الشركة من أجراء ما يكفيها من .فى المدى الطويل ) العادى على استثماراا 

وأسرع قيام الشركات بـسرقة التقنيـات    ما سهل. التى تعتبر هى مسئولية اكثر من غيرها عن ارتفاع مستوى المعيشة فى أيامنا هذه 
  .مما لا يجعل الشركة المبتكرة تتمتع بأى ميزة تنافسية نظير ابتكارها   الجديدة التى تبتكرها إحدى الشركات،

والتكـاليف   ودقيق المزايـا  وتكلفة السلعة يعكسان بشكل صادق  لا تعد المنافسة الكاملة هى الأكثر كفاءة إلا إذا كان سعر-:ثانيا 
فعلى سبيل المثال عادة ما تكون التكلفة التى يتحملها اتمع ككل عند قيـام أحـد   . ولا يتحقق هذا فى جميع الأحوال  .الاجتماعية 

الخاصة بـه   MRمع  MCوبم أن المنتج يعادل تكاليفه الخاصة  . البيئة أكبر من التكاليف الخاصة التى يتحملها المنتج المنتجين بتلويث
  . لذا فأن وجهه نظر اتمع ترى أن ما يتم إنتاجه من هذه السلعة يفوق الحد المطلوب فعليا   لتحديد افضل مستوى للإنتاج،

 إلى ولذلك توجد حاجـة  .والفقراء  توسيع الفجوة بين الأثرياء إلى جم عن إطار المنافسة الكاملة قد يؤدى توزيع الدخل النا-:ثالثا 

 وذلك من خلال تبنى سياسات ملائمة للضرائب  لكى تتمكن من تحقيق وضع أكثر عدلا وأنصافا من توزيع الدخل،  تدخل الحكومة،

 كذلك توجد بعض السلع. والمزايا الخاصة   الاجتماعية العامة مع التكاليفوالمزايا علها تفلح فى توفيق أو تقريب التكاليف  والدعم،

  . وليس فى إطار السوق الحرة  والتى يتم توفيرها من خلال التدخل الحكومى – كالحماية السعرية –والخدمات 
  :أرسم شكلا من قسمين يوضح17.16.

  ر المنافسة الكاملة  واحدة بين عدد هائل من الشركات المتماثلة العاملة فى إطا-أ
مفترضا أن هذه الـشركة  ) .  S( ومنحنى عرضها  ) D( أبدا بمنحنى طلب الصناعة .  الصناعة التى تعمل تلك الشركة ضمنها  -ب

فسر تتابع الأحداث التى تنجح مـن   .  ' D إلى وسوف نفترض أن طلب هذه الصناعة يزداد .تعمل أصلا ضمن توازن المدى الطويل 
كما سنفترض أن أسعار عناصر الإنتاج تبقـى  . ( والمدى الطويل  والشركة فى تحقيق التوازن فى كل من المدى القصير ناعةخلالها الص

  . ثابتة ثم ارسم منحنى العرض الخاص ذه الصناعة فى المدى الطويل 
  :الحل
ث تكون الشركة العاملة فى إطار المنافسة حي   سعر التوازن الأصلى فى السوق،13-17 فى القسم ب فى الشكل  EI توضح النقطة -أ

كحـدوث تغـير فى   ( وسوف نفترض الآن وجود سبب مـا   ) .أ( فى القسم  Eالنقطة ( الكاملة فى حالة التوازن فى المدى الطويل 
وف تكون كـل  وس  . E2هنا يتم تحديد سعر التوازن الجديد فى السوق عند النقطة .  ′D إلى زيادة طلب البضاعة إلى أدى) الأذواق 

كما ستحقق كـل شـركة      المرتفعة، D′   = MR  = MC حيث  Aشركة فى حالة التوازن فى المدى القصير بالإنتاج عند النقطة 
 Sالصناعة حتى يزداد منحنى عرض الصناعة مـن   إلى وسوف تجذب هذه الأرباح المزيد من الشركات  ، ABربحا لكل وحدة قدره 

ويصبح   . Eوهى النقطة  نقطة التوازن الأصلية فى المدى الطويل إلى وتعود الشركة  . E3ازن جديدة هى  كما يوجد نقطة تو ’S إلى 
  E3و E1وتكون أسعار التوازن عند النقطتين .الصناعة فى المدى الطويل  إلى إنتاج الصناعة أكبر حجما نظرا لدخول شركات جديدة

نحصل على منحنى العرض الأفقى لهذه الـصناعة فى    ، E3و E1ويوصل  .اصر الإنتاج متماثلة نظرا لكوننا قد افترضنا ثبات أسعار عن
  . ومن ثم يتضح لنا أن هذه الصناعة ذات تكلفة ثابتة   المدى الطويل،

  . ومتناقصة التكاليف   يوضحان صناعة متزايدة التكاليف13-17فى الشكل ) ب( ارسم شكلين متشاين للقسم -أ 17.7.
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  . وأخرى ذات تكاليف متناقصة م الأمثلة فسر وجود صناعات ذات تكاليف متزايدة باستخدا-ب

  

  
  :الحل
  14-17 أنظر الشكل -أ
بدلا من موارد تستخدمها صناعات أخرى كثيرة أو موارد متاحة علـى            (  إذا كانت الصناعة تستخدم موارد شديدة التخصص         -ب

ومعنى ذلك انه عندما يزيد الطلـب علـى المـوارد      عة ذات تكاليف متزايدة، يصبح من المحتمل أن تكون هذه الصنا ،)نطاق واسع 
الأمر الذى يتسبب فى انحراف جميع منحنيات   يصبح من المحتمل أن ترتفع أسعار الموارد،  المتخصصة بغرض التوسع فى إنتاج الصناعة،

ربما سوف يترتب علـى    ذواق لصالح أحد أنواع اللحوم،فعلى سبيل المثال إذا حدث تغير فى الأ. اعلى  إلى التكلفة لجميع الشركات
ومن ناحية أخرى  " .هذه الظاهرة اللاوفورات الخارجية  إلى وكثيرا ما نشير ) ) .أ(أنظر القسم ( وارتفاع الأسعار  ذلك زيادة الإنتاج

 إلى ويؤدى ذلـك  .عناصر الإنتاج  حيث قد تنخفض أسعار – مثل التوسع فى إنتاج إحدى الصناعات –نجد بعض الحالات النادرة 

) . أنظر القسم ب. ( وجود منحنى عرض مائل لهذه الصناعة فى المدى الطويل  إلى ويؤدى  انخفاض جميع منحنيات تكلفة الشركات،
 ـ  أحداث تطورات أو تحسينات فى النقل إلى فعلى سبيل المثال قد يؤدى إنشاء المزيد من الشركات فى منطقة ما رض والمواصـلات بغ

  " .الوفورات الخارجية " هذه الظاهرة بمصطلح  إلى ونشير .خفض التكاليف التى تتحملها جميع الشركات العاملة فى هذه الصناعة 
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 
 

   فى حالة المنافسة الكاملة 1.
  . الذى لا يمكنه من التأثير على سعر السلعةالحد  إلى وكل منهم صغير بالنسبة للسوق   يوجد عدد كبير من البائعين المستقلين للسلع،-أ
  .  تكون المنتجات التى تطرحها الشركات فى السوق أما متجانسة أو متماثلة -ب
   يمكن دخول الشركات او خروجها من الصناعة دون صعوبة تذكر -ج
   جميع ما سبق -د

  : تقوم الشركة بمعظمة إجمالى أرباحها عند 2.
   TR  =TC -أ
  TR  اكبر منTC -ب
  TC أكبر من TR تكون -ج
  نقطة التعادل  إلى  وصولها-د

  : منحنى طلب الشركة التى تعمل فى إطار المنافسة الكاملة يكون 3.
   سالب الميل -أ
   موجب الميل -ب
   أفقيا -ج
   أى من الإجابات السابقة -د

  : للشركة التى تعمل فى إطار المنافسة الكاملة  MR تكون 4.
   لكل وحدة تغير فى الكمية المباعة  TRفى  مساوية التغير -أ
   P تساوى -ب
   ثابتة -ج
   جميع ما سبق -د

  :  عند اتباع المنهج الحدى يكون افضل للإنتاج  للشركة التى تعمل فى إطار المنافسة الكاملة هو الإنتاج الذى يتحقق عند5.
   المرتفعة  P  = MC أو  MR -أ
   المنخفضة  P  = MC أو  MR -ب
   تكون فى ادنى مستوى لها  AC -ج
   تكون فى ادنى مستوى لها  AVC -د

  :فأن الشركة    المرتفعة، P  =MC أو  MC عند الإنتاج حيث  P  = AC إذا كانت 6.
   تحقق أرباحا -أ
  نقطة التعادل  إلى  تصل-ب
   تحقق تدنية الخسائر -ج
  نقطة الإغلاق  إلى  تصل-د

  :  عند افضل مستوى للإنتاج تكون الشركة AVCمن وأعلى  AC أصغر من  P إذا كانت 7.
  نقطة الإغلاق  إلى  تصل-أ
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  نقطة التعادل  إلى  تصل-ب
   تقوم بتدنيه إجمالى خسائرها -ج
   تقوم بمعظمة إجمالى أرباحها -د

  : عند افضل مستوى إنتاج فان الشركة AVCوأعلى من   AC أصغر من  P إذا كانت 8.
   الخاصة ا  TFC تتكبد لخسائر اكبر من -أ
   الخاصة ا  TFC تتكبد خسائر مساوية لـ -ب
   الخاصة ا  TFC تتكبد لخسائر أصغر من لـ -ج
   تحقق أرباح -د

  :نقطة الإغلاق عند الإنتاج الأدنى إلى  تصل الشركة9.
   AC -أ
   AVC -ب
   MC -ج
   P -د

  تفع من  منحنى العرض فى المدى القصير للشركة الثانية هو القسم المر10.
   AVC اعلى من MC منحنى -أ
   ACاعلى من  AC منحنى -ب
   AVC اعلى من  AC منحنى -ج
   MCاعلى من  AVC منحنى -د

  :وفى حالة التوازن فى المدى الطويل تنتج  أن الشركة العاملة فى إطار المنافسة الكاملة11.
   المنخفضة  P  =SAC -أ
   المنخفضة  P  = LAC -ب
   P  =SMC -ج
  يع ما سبق  جم-د

  : إذا ارتفعت عناصر الإنتاج مع التوسع فى إنتاج الصناعة فى المدى الطويل فأننا نحصل على12.
   صناعة ذات تكلفة ثابتة -أ
   صناعة ذات تكلفة متناقصة -ب
   صناعة ذات تكلفة متزايدة -ج
   أى مما سبق -د
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 
  كات بيع السلع المتجانسة  فى حالة المنافسة الكاملة تقوم الشر13.  

  يمكن لكل شركة التأثير على سعر السلعة      فى صناعات المنافسة الكاملة،14.

     يمكن للشركة العاملة فى إطار المنافسة الكالمة بيع أى كمية من السلعة بالسعر السائد فى السوق 15.

  . وإجمالى الإيرادات عند أعلى مستوى لها  ث يكون إجمالى التكلفة    فى المدى القصير يتم معظمة إجمالى الأرباح عند النقطة حي16.

  تكون الإيرادات الحدية مساوية لسعر السلعة       فى إطار المنافسة الكاملة،17.

ها     تنجح الشركة العاملة فى إطار المنافسة الكاملة فى معظمة أرباحها عند النقطة حيث يكون منحنى إيراداا الحديـة أو سـعر             18.
  .متقاطعا مع القسم المرتفع لمنحنى تكلفتها الحدية

  نقطة الإغلاق عندما يتساوى السعر مع متوسط التكلفة  إلى     تصل الشركة19.

  نقطة التعادل عندما يتساوى السعر مع متوسط التكلفة المتغيرة  إلى     تصل الشركة20.

   تكلفتها الحدية بأكمله     يمكن الحصول على منحنى عرض الشركة من خلال منحنى21.

  نقطة التعادل فى المدى الطويل  إلى      تصل جميع الشركات التى تعمل فى إطار المنافسة الكاملة22.

      فى حالة الصناعات ذات التكلفة الثابتة يكون منحنى العرض فى المدى الطويل مائلا لأعلى 23.

  .ودائما ما يدفع بأسعار عناصر الإنتاج نحو الارتفاع  على عناصر الإنتاج     مع التوسع فى إنتاج الصناعة يزداد الطلب 24.
  

       
  

  (X) أو (√)الإجابة على اختر الإجابة الصحيحة وضع علامة  
  

19. (F)  13. (T)  7. (c)  1. (d)  
20. (F)  14. (F)  8. (c)  2. (c)  
21. (F)  15. (T)  9. (b)  3. (c)  
22. (T)  16. (F)  10. (a)  4. (d)  
23. (F)  17. (T)  11. (d)  5. (a)  
24. (T)  18. (T)  12. (c)  6. (b)  
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  
 
 

 
  .1 . الاحتكار الخالص هو أحد أشكال السوق، حيث يوجد بائع واحد للسلعة، ولا توجد بدائل قريبة الشبه بتلك السلعة  
. مواجهة منحنى طلب الصناعة السالب الميل، ولذلك فإن منحنى الإيرادات الحدية يكون أسفل منحنى الطلب فى يكون الاحتكار2.    
  .3 وفي المـدى    . لعل أفضل مستويات الإنتاج للمؤسسة الاحتكارية هو ذلك الذي تتساوى عنده الإيرادات الحدية والتكلفة الحدية              

.أو تكبد خسائر أو الوصول إلى نقطة التعادلالقصير يكون باستطاعة المحتكر تحقيق أرباح   
تقاضي أسعار مختلفة لكميات مختلفة من السلعة  أى  يمكن للمؤسسة الاحتكارية زيادة إجمالي الأرباح بممارسة مبدأ التمييز السعري،4. 
.أسواق مختلفة فى من أنواع مختلفة من المستهلكين أو  

ولذلك يؤدي الاحتكار .  لذا يقوم المحتكر بإنتاج أقل وتقاضي سعر أعلى من المنافس الكامللما كان السعر يفوق الإيرادات الحدية،5.  
  .الخالص إلى سوء توزيع الموارد

هذه الحالة تحقيق عوائـد   فى ظل قوانين حكومية معينة، حتى لا يتسنى للمحتكر فى كثيراً ما يتم السماح للاحتكار الطبيعي بالعمل6. 
.ارهمبالغ فيها على استثم  

 
  الفصل الثامن عشر فى قائمة بأهم المصطلحات الواردة

أي انخفاض مستمر( وهى شركة تحقق عوائد قياسية متزايدة :الاحتكار الطبيعي  ، الأمر الـذي  )المدى الطويل فى متوسط تكاليفها فى 
.يمكنها من توفير كل حاجة السوق بتكلفة حدية أقل مما هو ممكن لشركتين أو أكثر  

: السعريالتمييز  : (العملية التي تنطوي على تقاضي أسعار مختلفة للسلعة وهى  1 (لكميات مختلفة )  2 (ومن مجموعات مختلفة )  3 وفى ) 
.أساق مختلفة  

.وهو شكل السوق عندما يكون هناك بائع واحد لسلعة ما، ولا توجد بدائل قريبة الشبه بتلك السلعة: الاحتكار الخالص   
 

  الاحتكار: السعر والإنتاج :مجمل الفصل الثامن عشر
 تعريف الاحتكار الخالص18.1  
 الطلب والإيرادات الحدية18.2  
 معظمة الربح18.3  
 التمييز السعري18.4  
 اعتبارات الكفاءة18.5  
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 تقنين الاحتكار18.6  
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  18.1 
ة ولا يوجد بدائل قريبة الشبه      الاحتكار الخالص هو أحد أشكال السوق، حيث يوجد بائع واحد للسلع          

وقد يكون الاحتكار ناجمـاً     . وعليه، يعد هيكل السوق هذا على طرف نقيض من المنافسة الكاملة          . بتلك السلعة 
  :عن

)1 (زيادة العوائد القياسية، )  2 (الرقابة على إمدادات المواد الخام، )  3 (براءات الاختراع، )  4 .الامتيازات الحكومية)   
 
18.1 أي تنـاقص (دةً ما تحقق شركات توزيع الكهرباء والخدمة التليفونية وغيرها من المرافق العامة عوائد قياسية متزايدة عا  فى 

ويؤدي ذلك إلى قيام شركة واحدة بتلبية احتياجـات  . ، مع اختلاف مستويات الإنتاج وأحجامه)المدى الطويل فى متوسط تكاليفها
وعادةً ما تعمل هذه الأنشطة .  مما هو ممكن لشركتين أو أكثرالسوق بأكملها، وبتكلفة حدية أقل ظل  فى – التي تمثل احتكاراً طبيعياً –

وإليك مثال شركة      . امتياز حكومي معين، كما أا تخضع للتقنين الحكومي        Alcoa         الأمريكية، والتي كانت تحتكر إنتاج الألومنيوم  
وكانت تلك الشركة تتحكم. لعالمية الثانيةالولايات المتحدة قبيل نشوب الحرب ا فى برمته وهي (إجمالي المعروض من البوكسايت  فى 

كما قد يتحقق الاحتكار نتيجة لامتلاك إحدى الشركات لبراءة اختراع تحظر قيام الـشركات              ). المادة الخام اللازمة لإنتاج الألومنيوم    
.الأخرى بإنتاج نفس السلعة  

 
 18.2    

 ظل وجود حالة من الاحتكار الخالص، تكون الشركة نفسها هي الصناعة، وتواجه منحنى طلب الصناعة السالب الميل علـى                    في
ولذلك، فإذا رغب المحتكر. هذه السلعة معنى ذلك أن . بيع المزيد من السلعة، لابد له من خفض السعر فى  MR تكون أقل مـن P فى 

MRحالة المحتكر، ويقع منحنى  حنى  أسفل من D.  
 
18.2 1-18 الجدول  فى (يمدنا العمودان  (و )1 2 ويمكن الحصول . بجدول الطلب الذي تواجهه إحدى الشركات الاحتكارية) 
(العمود  فى  الواردةTRعلى قيم  3 بضرب كل قيمة واردة)  (العمود  فى  (العمود  فى القيمة المناظرة لها فى )1 2 ويجدر القول أن القيم ). 
MR ( بالعمود    4 هي الفروق بين قيم     )  TR        المتتالية، وتظهر مسجلة بين المبيعات ومستويات TR ونلاحظ أن   .  المتتالية  MR   لثلاثـة 
3 إلى 2المبيعات من  فى نتيجة للزيادةTR فى   وحدة هي التغير2.5 والمسجلة كمستوى المبيعات –دولارات  وهـو مـا   ( وحدات 

ويظهر كل من). اج الخاص بالمحتكرسنحتاجه لاحقاً لإيجاد مستوى التوازن للإنت  PوMRًونلاحظ أن قـيم  1-18الشكل فى   بيانيا 
 MR .     تظهر موضحة بالرسم بين مستويات المبيعات المتتالية  

 1-18جدول 
(4) 

MR($) 
(3) 

TR($) 
(2) 

Q  
(1) 

P($) 
 7 

5 
 

3 

0 
7.00 
12.00 
13.75 

0 
1 
2 

2.5 

8.00 
7.00 
6.00 

*5.50 
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1 
-1 
-3 
-5 
-7 

15.00 
16.0 
15.00 
12.00 
7.00 
0 

3 
4 
5 
6 
7 
8 

5.00 
4.00 
3.00 
2.00 
1.00 

0 

 
 

18.3     
MR =  MCتتحقق معظمة الربح عند أفضل مستوى من الإنتاج بالنسبة للمحتكر عند           وعندئذ يتم حذف السعر من منحنى        . 

وطبقاً لمستوى . الطلب AC أنظر مثال   (ج، يمكن للمحتكر أن يحقق أرباحاً        عند هذا الإنتا    18-3 أو يتكبد خسائر أو يصل إلى نقطة        ) 
أنظر المسألة (المدى القصير  فى التعادل، أو تدنية إجمالي الخسائر 18-11.( 
18.3 الأعمدة من  فى نجد أن القيم الواردة2-18  الجدول فى) 1 (إلى )  4 مأخوذة من الجدول )  18-1 (مـودان   ويمدنا الع 2 (
(و 5 بأحد جداول  )  TC أما باقي القيم.   المألوفة ويـتمكن  .  5 و 2،3 ،1 هذا الجدول فهي مشتقة من القيم الواردة بالأعمـدة  فى 

، وعند هـذا الإنتـاج،                        5.50$ وحدة بالسعر    2.5، حيث يقوم بإنتاج وبيع      3.75$المحتكر من معظمة إجمالي الأرباح عند       
 MR  = MC = $3 وطالما أن .  MR تفوق MCإنتاجه ومبيعاته، حيث أن ذلك من شأنه زيادة  فى ، سيقوم المحتكر بالتوسعTR  
TCأكثر من   ويكون العكس صحيحاً عندما تكون). كما تتزايد الأرباح (  MR أقل من  MC أنظر الجدول   ( 18-2 ومعنى هـذا  ). 
MR = MCأنه تتم معظمة إجمالي الأرباح حيث        " إجمالي الإيرادات وإجمالي التكلفة" إلى نفس النتيجة باتباع منهج       ويمكن التوصل  . 

أنظر المسألة( 18-8.( 
 

 2-18جدول 
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(9) 
إجمالى الربح 

)بالدولار(  

(8) 
وحدة /الربح

)بالدولار(  

(7) 
AC($) 

(6) 
MC($) 

(5) 
TC($) 

(4) 
MR($) 

(3) 
TR($) 

(2) 
Q  

(1) 
P(($) 

  2 
1 

7 
5 

3 3 

-6.00 
-1.00 
+3.00 
+3.75* 
+3.00 
-4.00 

-20.00 

… 
-1.00 
+1.50 
-1.50 
+1.00 
-1.00 
-4.00 

… 
8.00 
4.50 
4.00 
4.00 
5.00 
7.00 

8 
15 

6 
8 
9 
10 
12 
20 
35 

1 
-1 

0 
7.00 

12.00 
13.75 
15.00 
16.00 
15.00 

0 
1 
2 

2.5 
3 
4 
5 

8.00 
7.00 
6.00 

*5.50 
5.00 
4.00 
3.00 

18.4 كذلك يمكن مشاهدة مستوى الإنتاج المؤدي إلى معظمة الأرباح لهذه المؤسسة الاحتكارية 2-18الشكل  فى  ويمكـن  (
2-18 من الجدول    7،  6،  4،  3،  2،  1الحصول عليها برسم قيمة الأعمدة       وفي الشكل   ).  ، نجد أن أفضل مستويات الإنتـاج        18-2
MR = MCتتحقق عند  آخذة ( ( هذا المستوى من الإنتاج ، وعند)الارتفاع فى  2.5 ، تحقق الشركة أرباحاً قدرها )وحدة  لكل $1.5

المسافة الرأسية بين (وحدة  Dو AC  2.5  عند ، وأرباحاً إجمالية قدرها )وحدة إنتاج $3.75 عند  (  فى  وحدة من الإنتاج مضروبة2.5

$1.5 ولما كانت   ).  لكل وحدة   P   تفوق MR     حيث MR = MC رتفع من    ، لذا فإن القسم الم      MC    فوق  AVC       لا يعبر عـن  
أنظر المسألة(منحنى عرض هذه الشركة الاحتكارية  وباستطاعة هذه الشركة).  18.12 المدى الطويل القيام بتعديل حجم المصنع،  فى 

.تحقيق أرباح نظراً لصعوبة أو استحالة دخول الشركات الأخرى إلى السوق فى وقد تستمر الشركة  
 

 
18.4    

 باستطاعة الشركة الاحتكارية زيادة كل من إجمالي إيراداا وأرباحها عند مستوى معين من الإنتاج والتكلفة وإجمالي التكلفـة،                  
:وتنطوي هذه السياسة على تقاضي أسعار مختلفة لنفس السلعة        . وذلك بممارسة سياسة التمييز السعري      ومن (2) لكميات مختلفة،   (1)

تهلكين، مجموعات مختلفة للمس  (3) .وفي أسواق مختلفة  
 
18.5 ا على النحو التاليبإمكان شركات الخدمة التليفونية تقاضي أسعار متباينة من الحاصلين على خدما:  
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10 سنت للمكالمة،  تحديد سعر المكالمات المائة التالية شهرياً بواقع 15تحديد سعر الخمسين مكالمة الأولى شهرياً بواقع  كالمة،  سنت للم
وعادةً ما تضع شركات توزيع الكهرباء أسعار أقل للاستهلاك المترلي، حيث أنه باستطاعة المـصانع اللجـوء إلى بـدائل        .  وهلم جراً 

، وهو ما يجعل منحنى الطلب الخاص بالمصانع أكثر مرونة من منحنى طلـب المنـازل علـى                  )كتوليد الكهرباء داخل المصانع   (أخرى  
تقسيم الأسواق أو فصلها عن بعضها البعض بعدادات لقياس حجم استهلاك الكهرباء حتى لا تتمكن  المصانع من      الكهرباء ولذلك يتم    

. شراء كمية أكبر من احتياجاا بسعر منخفض لكي تبيعه للمنازل بسعر أقل مما يمكنهم الحصول عليه من الشركة الاحتكارية نفـسها      
 اتباعه لسياسة التمييز السعري عندما تكون الإيرادات الحدية من آخر وحدة يتم بيعهـا               ويحصل المحتكر على الفائدة العظمى من جراء      

أنظر المسألة . (أسواق مختلفة متماثلة فى لمستهلكين مختلفين أو 18.5( 
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18.5     
MR تفوق Pو MR = MC لما كان المحتكر يقوم بالإنتاج عند  تقاضي سعر أكبر من المنافس ، لذا فإنه يقوم بإنتاج كمية أقل و

فإذا افترضنا مثلاً أن الشكل. الكامل، مع تساوي منحنيي التكلفة كان يشير إلى صناعة منافسة كاملة، فلا بد أن يكون الإنتاج  18-2
5$ وحدات والسعر 3هو  عند  ( P = MC ، بدلاً من أن يكون الإنتاج  ) كن ومن ثم يم. حالة المحتكر فى5.50$ وحدة والسعر 2.5 

هذا وقد تستمر الشركة الاحتكارية. القول أن الاحتكار يؤدي إلى سوء توزيع الموارد المدى الطويل نظراً لصعوبة أو  فى تحقيق أرباح فى 
ولما كان أصحاب الدخل المرتفع هم الذين يمتلكون معظم أسهم الشركات، لـذا فـإن               . استحالة دخول شركات أخرى إلى السوق     

وأخيراً يتمثل أحد أخطر عيوب الاحتكار. مستويات الدخل فى  ما تؤدي إلى زيادة الفجوةأرباح الاحتكار غالباً إمكانية شـعور   فى 
.المحتكر بضمان استمرار الأوضاع على ما هي عليه، الأمر الذي لا يجعله مضطراً لاستخدام التكنولوجيا المتطورة  

18.6     
ع الحكومةونظراً لاعتبارات الكفاءة هذه، تشج بالعمل فى) كالمرافق العامة(أحيان كثيرة لمؤسسات الاحتكار الطبيعي  فى  ظـل   

تتراوح بـين  ( وضع أسعار تسمح للمحتكر بالحصول على معدلات عائد عادلة على استثماراته  فى قوانين تنظيمية معينة، والتي تتمثل
%10 و8%  .وء توزيع الموارد حلاً كاملاًومع ذلك لا يؤدي مثل هذا التقنين إلى حل مشكلة س).   
18.6 باستطاعة المؤسسة الاحتكارية الغير خاضعة للتقنين 400القيام بإنتاج 3-18 الشكل  فى  توضحها النقطة حيث  ( وحدة 
 MR = MC ، كما يمكنها بيع هذه الكمية بسعر  ) $12 على النقطة  ( D ،  والحصول على ربح قدره  )  AC-P ( على الوحدة $1
د    عن (Q = 400 400 وإجمالي أرباح قدره وباستطاعة الحكومة تحديد السعر عند.  دولار حيث ( $9  P = AC بحيث يـتمكن  ) 

Q = 600المحتكر من تحقيق نقطة التعادل، بل ويحقق معدل عائد عند  وعند هذه النقطة يبقى السعر أكبر من .  وحدة MC كما تظل ،
وعند. ة بدون حل  بعض جوانب مشكلة سوء توزيع الموارد قائم       P  = MC حيث تتقاطع    ( D   مع MC ، نجد أن     ) P    تفوق  AC . 

.المدى الطويل دون الحصول على دعم حكومي فى وعندها يتكبد هذا المحتكر قدراً من الخسارة وقد لا يتمكن من الإنتاج  
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  مسائل محلولة
 

 تعریف الاحتكار الخالص

 .18.1 عرف الاحتكار الخالص  بينهوما هى العلاقة    وبين المنافسة الكاملة؟  
:الحل  
:يحدث الاحتكار الخالص فى الحالات الآتية   

1 . عندما لا توجد سوى شركة واحدة لبيع السلعة-  
2 .  عندما لا تتوافر بدائل قريبة للسلعة-  
3 أنظر المسألة . ( عندما يصعب أو يستحيل الدخول فى هذه الصناعة- 18-2 (، لنقيض للمنافسة الكاملة ويعتبر الاحتكار الخالص هو ا 

أنظر فصل ( 17 ، فبدلاً من وجود صناعة تضم العديد من الشركات، يعتمد الاحتكار الخالص على وجود شركة واحدة فقط،) وبدلاً  
لمشاة من توفر العديد من الشركات التى تقوم بإنتاج سلع متجانسة أو متماثلة أو معيارية، يخلو الأمر حتى من مجرد السلعة البديلة أو ا                      

وبدلاً من سهولة دخول أو خروج الشركات فى الصناعة فى المدى الطويل، فإن ذلك يصبح أمراً صـعباً أو      . للسلعة التي ينتجها المحتكر   
وإلا لما بقي المحتكر متمتعاً باحتكاره(مستحيلاً فى ظل نظام الاحتكار الخالص  ). المدى الطويل فى   

 
  .18.2 لى ظهور الاحتكار؟ما هى الظروف التى تساعد ع  
:الحل  

1 . قد تؤثر زيادة العوائد القياسية على مقدار كبير من مستويات الإنتاج بما يسمح لشركة واحدة فقط باحتكار كل إنتاج الـصناعة   -  

ومـة  أما عن دور الحك. ووسائل النقل بعض الصناعات مثل المرافق العامة فى وهذا هو ما يعرف بالاحتكار الطبيعي، وهو أمر مألوف
فعلى سبيل المثـال، تعتـبر معـدلات        . عادة فى مثل تلك الحالات فهو السماح للمحتكرين بالعمل مع  إخضاعهم للرقابة الحكومية             

  . %10و  8الكهرباء محدودة فى مدينة نيويورك بما يسمح لشركة أديسون بمعدل عائد عادي على استثماراا يتراوح بين 
2 فحتى الحرب العالمية الثانية على سـبيل المثـال   . لمعروض  من المواد الخام المطلوبة لإنتاج السلعة        قد تسيطر شركة ما على كافة ا       -
وهى المادة الخام اللازمة لإنتاج (وتسيطر على ما يقرب من جميع موارد البوكسايت فى الولايات المتحدة   تمتلكAlcoaكانت شركة  

. حتكار الكامل لإنتاج الألومنيوم فى الولايات المتحدة، وهو ما أعطى الشركة القدرة على الا)الألمنيوم  
3 فعندما تم إنتاج ورق السلوفان لأول مـرة           .  قد تمتلك شركة ما براءة اختراع تحظر قيام الشركات الأخرى بإنتاج نفس السلعة             -
du Pontكان لشركة   .  حق الاحتكار بناء على براءة الاختراع التى لديها  
4 .ر قائماً على امتياز حكومي قد يكون الاحتكا- والموزع الوحيـد لـسلعة أو    وفى هذه الحالة يتم إنشاء الشركة لكي تكون  المنتج 

وبسبب اعتبارات الكفاءة، يشيع هذا الأمر. خدمة ما، مع خضوعها للرقابة الحكومية فيما يختص ببعض جوانب أدائها حالة المرافق  فى 
أنظر القسم. (العامة ). ص ذه المسألةالحل الخا  فى (1)  

.18.3 هل تعتبر حالات الاحتكار الخالص شائعة فى الولايات المتحدة؟ ) أ   (   
ما هى القوى التى تحد من سلطة سوق الاحتكار الخالص؟) ب         (  

:الحل  
تماماًفيما عدا الاحتكارات المقننة،  كانت حالات الاحتكار الخالص نادرة فى الماضى، وقد أصبحت محظورة ) أ (  أيامنـا هـذه    فى 

.بمقتضى قوانين مكافحة الاحتكار وتفسير سلوك المشروعات الملحوظ فى  ومع هذا فان نموذج الاحتكار الخالص يعتبر مفيداً فى شرح 
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غـير  إطار المنافـسة   فى الحالات التى تقترب من الاحتكار الخالص، كما أنه يمدنا برؤى لأداء الأنماط الأخرى من الأسواق التي تعمل
  .19الكاملة، التى سترد مناقشتها فى الفصل 

فهو يواجه منافسة غير مباشرة على ما ينفقـه المـستهلكون لـشراء الـسلع     . لا يتمتع المحتكر الخالص بسلطة مطلقة فى السوق      ) ب(
.الأخرى .وذلك على الرغم من عدم وجود بدائل قريبة للسلعة التى يبيعها المحتكرون  د البدائل فالبلاستيك قد ومع هذا كله فقد توج 

كما يؤدي الخوف من التدخل الحكومي أو من وجود ديد بمنافسة قوية محتملـة إلى        . يكون بديل للألومنيوم، والألومنيوم للصلب الخ     
.الحد من هيمنة المحتكر على السوق  

 

 والإیرادات الحدیة  والإیرادات الطلب

  .18.4  وكيف يختلف عن المنافسة الكاملة؟ ولماذا ؟ ولماذا ؟  المحتكر؟ما نوع منحنى الطلب الذى يواجهه) أ ( 
ما سبب كون) ب         ( MR  أقل من   Pولماذا ؟  وكيف يختلف ذلك عن المنافسة الكاملة؟ بالنسبة للمحتكر؟ 

:الحل  
ل الصناعة بأسرها، ويواجه منحنى طلـب       بم أن المحتكر هو البائع الوحيد لسلعة لا توجد لها بدائل جيدة، لذا فإن هذا المحتكر يمث                ) أ  ( 

حيث يكـون  (إطار المنافسة الكاملة  فى سالب الميل لهذه السلعة، وهو نفس ما يميز منحنى طلب السوق الذى تواجهه الصناعة العاملة
ومع ذلك نجد أن الصناعة العاملة). سالب الميل هو الآخر شركات التي تقوم كل إطار المنافسة الكاملة تشتمل على عدد كبير من ال فى 

.منها بإمداد السوق بجزء صغير من إجمالي المعروض من السلعة والتى تعتبر صـغيرة  –ونتيجة لذلك لا تؤثر أى من الشركات المنافسة  
. عند السعر السائد فى السوق– أو لاائي المرونة – على أسعار السوق كما أا تواجه منحنى طلب أفقى –مقارنة بحجم السوق  

. بم أن المحتكر يواجه منحنى طلب سالب الميل للصناعة بأسرها، لذا يتعين عليه تخفيض الأسعار إذا رغب فى زيادة المبيعات)ب( وبم أنه  
أى التغير فى إجمالى الإيرادات الناتج عن بيع أكثر من ( مضطر لتخفيض السعر على جميع الوحدات المباعة، لذا تكون الإيرادات الحدية          

فعل سبيل المثال عندما يقوم المحتكر فى الجدول.  من السعرأقل) وحدة  TR = $15، تكون 5$ وحدات بسعر 3ببيع 18-1  ولبيع .  4 
4$وحدات، يكون عليه تخفيض السعر على جميع الوحدات إلى . لكل وحدة .  P = $4، بينمـا   MR =$1 وTR = $16ومن ثم  
فسة الكاملة أن تبيع أى كمية من السلعة بالسعر السائد فى السوقإطار المنا فى ومن ناحية أخرى يمكن للشركة العاملة وبالتالى يكون  
TR فى  التغير أى (لبيع وحدة إضافية  MR . ثابتاً ومساوياً للسعر  )   
 
 :3-18فيما يتعلق بجدول طلب المحتكر المبين فى جدول 18.5.  

أوجد) أ          (  TR   و  MR    .  
)ب         (   .MRو   D أرسم 

 
 3-18جدول 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 P($)   12 
12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 Q        0 

:الحل  
لاحظ أنه فى الجدول) أ (  TRيتم الحصول على الإيرادات الحدية بطرح  18-4  .  المتتالية وتسجيلها بين مستويات البيع المختلفة  

فى شكل ) ب( MR يتم رسم  18-4    .Dوتقع أسفل   البيع المختلفة،  بين مستويات
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 4-18جدول 
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 P($)    12 

12 11 10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 Q           0 
0 11 20 27 32 35 36 35 32 27 20 11 TR($)    0  

     -11    -9      -7     -5     -3     -1      1      3       5       7      9       11     MR($) 

 
 

.18.6 من خلال العلاقة بين     ) أ  (  P   و TR     حدد متى تكون وما إذا كانت       4-18 المبينة فى الجدول ،D مرنـة  أو  4-18 فى الشكل 
. غير مرنة أو أحادية  المرونة   

ما الذى يمكن قوله بشكل عام بشأن العلاقة بين ) ب( EDو   TR  وMR؟  ولماذا ؟  
:الحل  

وغير مـرن     ثابتة،TRوحدى المرونة إذا ظلت  ، TR مرناً إذا ارتفعت  D أنه عند انخفاض السعر يكون 3-14 الجزء رأينا فى) أ ( 
TRإذا انخفض   لأن  .  D 6$ وأحادى المرونة عند سعر  6$وغير مرنة فى سعر أقل من 9$  تكون مرنة حتى سعر4-18 فى الجدول . 

من خلال دراسة الجدول ) ب(   ، فإن انخفاض السعر يزيد من إجمـالى الإيـرادات   ED <1، نرى أنه طالما أن4-18والشكل 18-4 
.وتكون الإيرادات الحدية  إيجابية ، فإن انخفاض السعر يؤدي إلى خفض إجمالى الإيـرادات، بحيـث تكـون     ED >1وعندما يكون 
.الإيرادات الحدية سالبة TR، لا تتغير   ED =1وعند   ،)وتكون عند أقصى حد لها ( MRو    . صفر  =    

 

 معظمة الأرباح 

  .18.7 ما هو الفرق الأساسى بين المحتكر الخالص) أ (  إطار المنافسة الكاملة، وذلك إذا كان المحتكر لا يؤثر على  فى والشركة العاملة 
    أسعار عناصر الإنتاج؟

الص ؟ما هو الافتراض الأساسي الذى نضعه لتحديد أفضل مستوى إنتاجى للمحتكر الخ) ب(  
:الحل   

فعندئذ تكـون منحنيـات   ) أى إذا كان منافس كامل فى سوق هذه العناصر(إذا كان المحتكر لا يؤثر على أسعار عناصر الإنتاج    ) أ  ( 
 الخاصـة  17و لا تختلف بالضرورة عن تلك الموجودة فى الفصل  التكلفة الخاصة به مشاة لتلك الموجودة فى الفصل الـسادس عشر

.افسة الكاملةبتحليل المن والمحتكر من ناحية أخرى  إطار المنافسة الكاملة من ناحية فى ومن ثم يكون الفرق الأساسى بين الشركة العاملة 
. متعلقاً بجانب البيع أو الطلب وليس بجانب التكلفة أو الإنتاج   
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لة أن المحتكر يرغب فى معظمـة إجمـالى         لتحديد أفضل مستوى إنتاج للمحتكر الخالص نفرض كما هو الحال فى المنافسة الكام            ) ب(
.الأرباح .والتكلفة الحدية وإجمالى التكلفة أو منهج الإيرادات الحدية ويمكن دراسة ذلك من خلال منهج إجمالى الإيرادات   

 :5-18بالرجوع لجدول 18.8.  
إجمالى الإيراداتأوجد مستوى الإنتاج الأفضل أو المؤدي إلى معظمة أرباح المحتكر باستخدام منهج )  أ (  . وإجمالى التكلفة   

ضع النتائج) ب( . رسم بياني فى   
 5-18جدول 

7 8 9 10 11 12 P($) 
5 4 3 2 1 0 Q       

48 30 21 18 17 10 TC 
:الحل  

يوضح الجدول   ) أ  (  3 أن افضل مستوى إنتاج لهذا المحتكر هو         18-6 كـر   فعند هذا المستوى يتقاضى المحت    .  وحدات لكل فترة زمنية    
  . 6$ويحقق أقصى إجمالى ربح لكل فترة زمنية، وقدره   دولار9سعر 

لاحظ أن منحنى إجمالى الإيرادات للمحتكر فى شكل         )  ب( 18-5 ماراً بنقطة الأصل كما كان فى ) موجب الميل( ليس خطاً مستقيماً  
وتتم معظمة إجمالى الأرباح عند . حالة المنافسة الكاملة Q= 3  27وهو   الإيرادات عن إجمالى التكلفة بأعلى مقدار،  حيث يزيد إجمالى

 . 21$دولار ناقص 
 6-18جدول 

إجمالى الربح 
)بالدولار(  

 
TC($) 

 
TR($) 

 
Q 

 
P($) 

-10 
-6 
+2 
+6 
+2 
-13 

10 
17 
18 
21 
30 
48 

0 
11 
20 
27 
32 
35 

0 
1 
2 
3 
4 
5 

12 
11 
10 
*9 
8 
7 
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  الحدية والتكلفة فيما يتعلق بمنهج الإيرادات الحدية18.9.
. أذكر مع الشرح شرط معظمة الأرباح )  أ (   

عند أى سعر يقوم المحتكر بالبيع) ب(  وكيف يختلف هذا عن المنافسة الكاملة ؟ 
هل يمكن تعرض المحتكر لخسائر) ج(  المدى القصير ؟ فى 

:الحل  
كر هو الإنتاج الذى تتساوى عنـده الإيـرادات        بالنسبة للمحت ) أو المستوى المؤدي إلى معظمة الأرباح     (أفضل مستوى للإنتاج    )  أ  ( 

والسبب فى هذا يرجع إلى أنه طالما زادت الإيرادات الحدية على التكلفة الحدية فإن المحتكر يتوسع فى الإنتاج  الحدية مع التكلفة الحدية،
. الأرباحمحققا إضافة لإجمالى الإيرادات أكبر من إضافته لإجمالى التكلفة، مما يؤدي إلى زيادة إجمالي ومن ناحية أخرى فإنه من غـير   

ادى بالنسبة للمحتكر القيام بالإنتاج عندما تكون الإيرادات الحدية أقل من التكلفة الحدية،  إذ أن ذلك يعنى تحقيق إضافة لإجمـالى                      
.التكلفة اكثر من الإضافة لإجمالى الإيرادات، مما يؤدى لانخفاض إجمالى الربح  الإنتاج الذي تتـساوى عنـده   وهذا يؤكد أن مستوى 

. بالنسبة للمحتكر ) أو المستوى المؤدي إلى معظمة الربح(الإيرادات الحدية والتكلفة الحدية هو أفضل مستويات الإنتاج   
تتم قراءة السعر الذي تتقاضاه الشركة من خلال منحنى الطلب الذى يواجه المحتكر، وذلك عند مستوى المبيعات الذي يحقـق                    )  ب(

.وبم أن منحنى الطلب سالب الميل، لذا فإن السعر يزيد على الإيرادات الحدية. وي الإيرادات الحدية مع التكلفة الحديةتسا ويختلـف   
لكون منحنى الطلب الذي يواجه الشركة أفقياً أو غير محـدود           (هذا عن حالة المنافسة الكاملة، حيث السعر يساوى الإيرادات الحدية           

(لمحتكر لا يتقاضى أعلى سعر ممكن       لاحظ أن ا  ). المرونة ، وهو السعر الذي قـد يعرضـه لتكبـد خـسارة             5-18 فى جدول    $12
10$قدرها ولا يبيع إنتاجه عندما تبلغ)  TR   أى ( أقصى حد لها   ).4-18فى الجدول Q = 6  عند $36

فإذا كان .  القصيريمكن للمحتكر أن يتكبد خسارة، أو يصل إلى نقطة التعادل أو يحقق أرباحا فى المدى)  ج( AC = P تتحقق نقطة ،
.التعادل ACأقل من  P وإذا كان  طالما أن  ( P أكبر من AVC ، ينجح المحتكر ) تدنية إجمالي خسائره بالاسـتمرار فى العمـل فى    فى 
. المدى القصير  

  .18.10 باستخدام جدول) أ (  ACو  MCو  MRأوجد كلا من  18-5  .   لهذا المحتكر  
.  بين بالرسم مستوى الإنتاج المؤدي إلى معظمة الأرباح)ب           (  وما مقدار ما يحققه المحتكر من ربح لكل وحـدة وكـربح    

 إجمالى؟ 
:الحل  

أنظر جدول ) أ (  18-7. 
 7-18جدول 

AC($) MC($) TC($) MR($) TR($) Q P($) 
  _ 

17 
9 
7 

7.50 
9.60 

7 
1 
3 
9 
18 

10 
17 
18 
21 
30 
48 

11 
9 
7 
5 
3 

0 
11 
20 
27 
32 
35 

0 
1 
2 
3 
4 
5 

12 
11 
10 
9 
8 
7 

 
من الشكل )  ب ( 3، نرى أنه يجب على هذا المحتكر إنتاج 18-6 ( وحدات من السلعة    مـع  MRوهو ما يظهر من نقطة تساوى  

 MC وتقاضي )  P =$9 على النقطة  ( D.( عند  7$ ومتوسط التكلفة  9$وبم أن السعر يساوى Q = 3  فإن المحتكر يحصل علـى ،
6$وإجمالى ربح يساوى   للوحدة2$ربح  وهو نفس ما يحدث عند استخدام منهج الإجمالى فى مسألة  ( 18-8 لاحظ أن من )   Q = 2 

 .Q = 3 عند MC = (30 – 18)/2 = $6 ويساوى Q = 4 ،MR = (32 – 20)/2 = $6إلى 
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.18.11 )أ (  رسمأ  النسبة للمحتكر، مع وضع شكلاً يوضح أفضل مستوى للإنتاج ب  AC منحنيات 3 :   بديلة، بحيث تبين  أن المحتكر  
1 . يحقق ربحاً -  
2 . يصل إلى نقطة التعادل-  
3 .  يتكبد خسارة-  

.ما الذى يحدث لهذا المحتكر فى المدى الطويل إذا تكبد خسائر أو حقق أرباحاً فى المدى القصير ) ب(  
:الحل  

فى الشكل   ) أ  (  18-7 مستوى لإنتاج المحتكر     يكون أفضل     OB والموضح بالنقطة   C حيث   MR = MC وعند  .  AC1 يحقق المحتكر 
وعند .  OB فى  مضروباGFً وإجمالى أرباح GFربحاً لكل وحدة قدره  AC2 فإن P =  AC  وTR = TC  وهكذا يصل المحتكـر  

وعند  . إلى نقطة التعادل AC3 يتكبد المحتكر خسارة لكل وحدة قدرها، HG الي خسارة  وإجم  HGًفى   مضروبا  OB فقـط إذا   . 
AVC أكبر من Pكان  بحيث تكون  ( TR  أكبر من TVC سوف يتمكن المحتكر من البقاء  فى العمل، )  تدنية إجمـالى   فى وينجح 
  .OBخسائره فى المدى القصي بإنتاج 

 

 
إذا تعرض المحتكر لخسائر فى المدى القصير فإنه يمكنه) ب( ناء حجم المصنع الأكثر ملاءمة لتحقيق أفضل مستويات المدى الطويل ب فى 

كما قد يقوم المحتكر بالدعاية فى محاولة لإحداث انحراف. المدى الطويل  فى الإنتاج .Dمنحنى  فى  إلا أن ذلك سيؤدي. (الذى يواجهه.   

سائر بعد وضعه فى الاعتبار كـل هـذه   وإذا استمر المحتكر فى التعرض للخ). الوقت نفسه إلى انحراف منحنيات التكلفة إلى أعلى فى
.المدى الطويل فى الاحتمالات طويلة المدى، فسوف يتوقف عن إنتاج السلعة المـدى   فى ولكن إذا كان المحتكر بالفعل يحقق أرباحـاً  
ار تعذر الدخول إلى في حالة استمر(ويزيد من إجمالى الأرباح  المدى الطويل فى القصير فإنه سوف يقدم على بناء المصنع الأكثر ملاءمة

. الصناعة، وفي حالة عدم تخوف المحتكر من الإجراءات الحكومة   
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.18.12 هل يمكن اشتقاق منحنى العرض للمحتكر من خلال منحنى) أ (  MCولماذا ؟  ؟ 
:الحل  

طالما أن  (المرتفعة  MR = P =  MCإطار المنافسة الكاملة تقوم بالإنتاج حيث  فى  أن الشركات العاملة17لقد رأينا فى الفصل  P  
ونتيجة لذلك ومن خلال معرفتنا للسعر نستطيع اشتقاق الكمية التي تعرضها الشركة عند هذا السعر مـن المـنحنى     ).AVCيفوق 
 MC وهكذا يكون القسم المرتفع من  .  MC للشركة أعلى من AVC .  أو نقطة الإغلاق هو منحنى عرض الشركة ومـن ناحيـة    

ر بالإنتاج حيث    أخرى يقوم المحتك   MR = MC    ولكن ، P  أكبر من MR ونتيجة لذلك لا يمدنا منحنى  .  MC  للمحتكر بعلاقـة  
وكل ما يمكنا قوله أنه بالنسبة للمحتكر أن التكـاليف تـرتبط   . والكمية وهو الأمر المطلوب بمحاذاة منحنى العرض فريدة بين السعر
. عن منحنى العرضولكن منحنى التكلفة الحدية نفسه لا يعبر بالعرض وسنرى فى الفصل التالى أن هذا هو الوضع عندما يكون منحنى  
.جميع أشكال المنافسة غير الكاملة  فى الطلب الخاص بالشركة سالب الميل، كما هو الحال  
 

 التمییز السعرى 

.18.13 ما هو التمييز السعرى) أ   (   ولماذا يرغب المحتكر فى ممارسته ؟ 
المطلوب توافرها للمحتكر لممارسة التمييز السعرى ؟ما هى الشروط ) ب(  

اذكر مثال لكل من الأنواع الثلاثة للتمييز السعرى ؟ )  ج(  
:الحل  

.ينطوي التمييز السعري على تقاضي أسعار مختلفة للسلعة ) أ (   
1 .  لاختلاف الكميات المشتراة-  
2 .  لاختلاف طبقات العملاء -  
3 .  لاختلاف الأسواق - ل ممارسة التمييز السعرى يمكن للمحتكر زيادة إجمالى الإيراداتومن خلا  وإجمالى الأرباح من أى مستوى  
. وإجمالى التكلفة  للإنتاج  
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لكى يتمكن المحتكر من ممارسة التمييز السعرى) ب( . والاستفادة منه   
1 . لأسواق المختلفة يجب أن يكون على دراية بالطلب على سلعته من قبل مختلف طبقات العملاء أو فى ا-  
2 .  كما يجب أن تتسم منحنيات الطلب بدرجات مرونة مختلفة-  
3 الأسواق، والاستمرار) أو تقسيم( يتعين على المحتكر أن تكون له القدرة على فصل - .  الحفاظ على انفصالها فى   

ات مختلفة يشتريها العملاء هو ما تقوم بـه         من أمثلة التمييز السعرى الذي ينطوي على تقاضي الشركة لأسعار مختلفة مقابل كمي            ) ج(
فقد تتقاضى كل من هذه الشركات سعر . شركات التليفونات  سنتات لكل مكالمـة  10و  سنت للخمسين مكالمة  الأولى شهريا15ً

. إضافية   
عاملات شركات توزيع ومن أمثلة التمييز السعرى الذى يشمل تقاضي أسعار مختلفة لكل قطاع من العملاء هو الأسلوب السائد على ت            

فهى تفرض معدلات أسعار على العملاء فى مجال الصناعة اقل من المعدلات المفروضة على المنـازل لأن العمـلاء فى مجـال      . الكهرباء
الصناعة لديهم طلب اكثر مرونة على الكهرباء حيث توجد لديهم عدد أكبر من البدائل، حيث باستطاعتهم توليد الكهرباء الخاصـة                    

إلا أن السوقين منفصلتان بقياسات مختلفة، وإلا فسوف تلجأ المصانع إلى شراء المزيد من الكهرباء بالسعر الرخيص، ثم يبيعوـا                    . م
وسوف نرى فيما بعد انـه إذا تمتـع   . سوقي الكهرباء فى للمنازل وغيرها بسعر أرخص من سعر المحتكر حتى يتساوى السعران تماماً

. لمرونة السعرية فأن المحتكر لن يستفيد من التمييز السعرى الطلب فى السوقين بنفس ا  
الخـارج   فى التجارة الدولية عندما تقوم إحدى الدول ببيع سلعة ما فى الأسواق المختلفة ما يحدث فى ومن أمثلة تقاضي أسعار مختلفة
.بسعر أقل مما تبيع به فى أسواقها المحلية، وهو ما يعرف بالإغراق هذا الإغراق هو أن يكون الطلب على سلعة المحتكر ولعل السبب فى  

حيث يتم منع السلع المـستوردة مـن        (عنه فى السوق المحلية     ) بسبب توفر البدائل التي تبيعها الدول الأخرى      ( أكثر مرونة فى الخارج     
).وتظل الأسواق منفصلة بسبب القيود على الاستيراد الوصول إلى السوق المحلية  
.18.14 شكل   بالرجوع ل 18-8 : الذى يشمل منحنى الطلب الذى يواجه المحتكر فى السوق اذكر ما يلى   

عند النقطة حيـث   (ما هو السعر الذى يجب أن يتقاضاه المحتكر دون اللجوء إلى التمييز السعرى إذا كان أفضل مستوى للإنتاج                   ) أ  ( 
 MR = MC هو   )  OBفائض المستهلكين؟ وما هو حجم  وماذا سيكون حال إجمالى الإيرادات  ؟  

بفرض أن المحتكر قام ببيع ) ب( OA وحدات بسعر  OF إلا أنه يرغب .   وحدات إضـافية،  ABتشجيع المستهلكين على شراء  فى 
AB فقط على الوحدات OCالأمر الذي يجعله يخفض السعر إلى    فكم تبلغ .   TR      الآن؟ وما هـو المقـدار المتبقـى مـن فـائض 
تكر يحقق أرباح بالفعل بدون اللجوء إلى التمييز السعرى؟ فلماذا يرتفع إجمالي الأرباح الآن؟وإذا كان المح المستهلكين؟  

هل يستطيع المحتكر استخلاص فائض المستهلكين بأكمله؟ ) ج(  
:الحل   

لبيع  ) دون اللجوء للتمييز السعرى   (أن أعلى سعر يمكن للمحتكر تقاضيه       ) أ  (  OB وحدات  هو   OC وعندئذ تكون .   TR مساوية  
OCKBللمنطقة المستطيلة  أما فائض المستهلكين  فهو .   CGK أنظر القسم (   15.5. ( 

)  ب( TR   تبلغ OFHA للوحدات   ( OA + (AJKB للوحدات  (  AB لاحظ أن التمييز السعرى قد زاد من إجمالى الإيـرادات           ). 
CFHJبمقدار   وهو نفس مقدار الانخفاض(  ئض الآن  ويبلغ هذا الفا). فائض المستهلكين فى  FGH  + HKJ ويرتفـع إجمـالى   .   
TC مع ثبات TRالأرباح للمحتكر نظراً لزيادة  لنفس الوحدات المنتجة   ( OB.( 

يمكن للمحتكر استخلاص فائض المستهلك بأكمله بطلب بيع   الوحدات          ) ج( OB     بأكملها مقابـل TR = OGKB وهـو أمـر      
انظر مسألة ( اختيارى نادرا ما يحدث فى الواقع  15.13. ( 
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1أحد المحتكرين،  وهو يبيع إنتاجه فى السوق 9-18 يوضح الشكل 18.15.   التي تتسم بقدر أكبر من اللامرونـة لكـل مـن     ( D1 

MR1و (  ، 2وفى السوق   التي تتسم بوجود (  D2  وMR2 .، علماً بأن المحتكر يحتفظ بالسوقين منفصلتين )  
ما هو أفضل مستوى لإجمالى إنتاج المحتكر) أ (  . وكيف يمكن تحديد هذا المستوى    

ما هو الجزء الذى يجب على المحتكر بيعه من إجمالى الإنتاج فى كل سوق لمعظمة كل من إجمالى الإيرادات) ب(  وإجمـالى الأربـاح؟   
 ولماذا؟ 

ما هو السعر الذى يجب على المحتكر أن يتقاضاه فى كل سوق ؟) ج(  ـ فى وكيف يتناسب هذا السعر  ة الطلـب   كل سوق مع مرون
 السعرية؟

ما هو السعر الذى قد يفرضه المحتكر دون اللجوء للتمييز السعرى؟) د (   
 

 
:الحل  

= معظمة الأرباح أو أفضل مستوى للإنتاج بالنسبة للمحتكر ) أ (  OC فى الرسم  C  ، ويكون هذا عند النقطة التى يتساوى فيهـا   
  .Cالرسم  فى  MC   مع  MR2و MR1 اموع الأفقى لـ 

يجب على المحتكر ببيع)  ب( OA و  1  فى السوقOB  فى السوق OA + OB = OC) 2(     ويكون ذلك عند النقطـة حيـث ،
 MR2 = MC MR1 = للإنتاج ككل  .  TCضـوء   فى  TR  فى السوقين، لن يتمكن المحتكر من معظمـة   MRوإذا اختلفت  

 ، فأن المحتكر 2 فى السوق  8$و 1 السوق فى 10$  من آخر وحدة مباعة هىفعلى سبيل المثال إذا كانت الإيرادات الحدية. الموجودة
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لصافى ربح (شكل إيرادات   فى 8$ ويخسر10$يربح  $2 وذلك بتحويل وحدة واحدة من المبيعات من السوق)  1 إلى السوق 2 ولا  . 
  . MR1 = MR2تنعدم فرصة تحقيق المزيد من الأرباح إلا عند 

تقاضىينبغى على المحتكر ) ج( P1 للوحدات OAو  1 المباعة فى سوق P2 للوحدات  OB2 المباعة فى سوق وبم أن .   D1  أشـد لا  
 .P2  تفوق P1 ، لذا فإن D2مرونة من 

فيما بين(دون اللجوء إلى التمييز السعرى، قد يتقاضى المحتكر نفس السعر فى السوقين ) د (   P1 و P2  (حتى يتساوى إجمالي ما بيع  فى 

مع السوقين  OC غير أن إجمالى الإيرادات.  وحدات OCوإجمالى الأرباح من   وحدات من الإنتاج قد تقل عما هو ممكن عند اتبـاع   
.           سياسة التمييز السعرى  

 

 اعتبارات الكفاءة 

 .18.16 إذا كان الشكل    ) أ  (  18-6 ا يكون وضع الإنتاج    يشير إلى إحدى صناعات المنافسة الكاملة بدلاً من صناعة احتكارية، فماذ             

 وإنتاج المحتكر؟ وكيف يمكن مقارنة ذلك مع سعر والسعر؟ ولماذا؟
كيف يؤثر المحتكر على توزيع الدخل؟) ب(  ولماذا ؟ 

:الحل  
إذا كان الشكل ) أ (  ، 8.60$والسعر نحو   وحدات3.40حالة المنافسة الكاملة، فإن الإنتاج سوف يبلغ نحو فى  يشير لصناعة18-6

MC  بـ Dحيث تمر  وفى هذه الحالة تمثل  .  MCإطار المنافسة الكاملة بشرط ثبات أسعار عناصر  فى  منحى العرض للصناعة العاملة
أنظر القسم (الإنتاج  17.5 ولذلك قد يتحدد سعر).  S أو  MC بـ Dوكمية التوازن حيث تمر   وهذا يتناسب مـع   .  Q= 3     و 

 P = $9 للمحتكر، وهو ما يتحدد عند MR =  MC أو بـالأحرى  (ومن ثم نجد أن الاحتكار ينطوي على سوء توزيع المـوارد   . 
).إهدارها  

بما أن الأرباح طويلة المدى قد تستمر فترة طويلة فى حالة الاحتكار بسبب صعوبة أو تعذر دخول الـشركات فى الـصناعة، أو                ) ب(
الاحتكار غالباً ما يؤدى إلى المزيد مـن التبـاين فى توزيـع             بسبب امتلاك الجماعات ذات الدخل المرتفع لأسهم الشركات، لذا فإن           

. الدخل  
.18.17 هل يجب على الحكومة القضاء تفتيت الاحتكار) أ (  إطـار المنافـسة    فى وتقسيمه بين عدد كبير من الشركات التي تعمـل  
 ولماذا ؟ الكاملة؟

هل يؤدى الاحتكار إلى التطور التكنولوجى أكثر منه) ب( نافسة الكاملة ؟حالة الم فى   ولماذا ؟ 
:الحل  

والتي تجعل من وجود المنافسة الكاملة      ) كالعوائد القياسية الثابتة  (هناك صناعات تعمل تحت ظروف تكلفة أو أوضاع تكنولوجية          ) أ  ( 
مـن الـشركات    إلى عدد كبير    ) بموجب قوانين مكافحة الاحتكار الحكومية    (وفي هذه الصناعات يؤدي تفتيت الاحتكار       . أمراً مجدياً 

المدى الطويل، وخفض سعر السلعة بالإضافة  فى  سيؤدى إلى إيجاد توازن إنتاج أكبر للصناعة ككل-إطار المنافسة الكاملة  فى العاملة
LACإلى انخفاض  ولكن بسبب التكلفة.  عنه فى حالة الاحتكار والظروف التكنولوجية لا يكون من المرغوب فيه تفتيت الاحتكـار   

ففى مثل هذه الحالات تكون المقارنة بين وضع التوازن. إطار المنافسة الكاملة فى  عدد كبير من الشركات العاملةالطبيعى إلى المدى  فى 
ففى التعامل مع الاحتكارات الطبيعية عادة ما تقوم        . الطويل لدى المحتكر ووضع التوازن الخاص بصناعة المنافسة الكاملة غير ذات معنى           

. ك الحالات بدلاً من تفتيتهاالحكومة بتقنين تل  
فبم أن المحتكر عـادة  . يوجد خلاف كبير حول ما إذا كان الاحتكار أو المنافسة الكاملة يؤديان إلى المزيد من التقدم التكنولوجى  ) ب(

متع المحتكر بقدر أكبر إطار المنافسة الكاملة، لذلك يت فى المدى الطويل بينما لا ينطبق ذلك على الشركات التي تعمل فى ما يحقق أرباح
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كما يوجد احتمال أكبر لنجاح المحتكر.مجالي البحث والتطوير فى من الموارد يمكنه توجيهها الاحتفاظ بالفوائد التي تعود عليه ممـا   فى 
إلا أن ذلك التطور التكنولوجى الذى تحققه الشركات العاملة. يحققه من تطور تكنولوجى ى يؤدى إلى إطار المنافسة الكاملة، والذ فى 

المدى القصير، سرعان ما تقوم الشركات الأخرى بتقليده بسهولة ويسر، الأمر الذي يحـرم الـشركة    فى خفض التكاليف والأرباح
.تحقيقها فى صاحبة الاختراع من الأرباح التي كانت تأمل ومن ناحية أخرى، قد يشعر المحتكر بالأمان فى وضعه ولا يجد لديه حـافزاً   

.  إلى الإنفاق على مجالات البحث والتطوير والابتكار كافياً يدفعه  
 

 تقنین الاحتكار 

.18.18 : أوجد قيمة  
) أ (  P = AC  
) ب( P = MC    
. باعتبارهما خيارين يمكن للحكومة اتباعهما لتقنين أحد  المرافق العامة الذي يمثل احتكاراً طبيعياً  
:الحل  

بجعل ) أ (  P = AC لمحتكر، يمكن للحكومة القضاء على كل أرباح المحتكر بحيث لا يحصل إلا على معدل عائد   للخدمة التي يقدمها ا
غير انه مع تساوى السعر مع متوسط التكلفة، يبقى السعر أكبر من التكلفة الحدية مع استمرار احتمال وجـود   . عادي على استثماراته  

أنظر شكل ( سوء توزيع لبعض الموارد  18-3 .( 
از التنظيم الحكومى بجعل إذا قام جه) ب( = MC P .، فإنه يمكن القضاء على مشكلة سوء توزيع الموارد  وإذا استمر المحتكر فى تحقيق  

=  MC Pأرباح عند  أنظـر  . (  فإنه يمكن القضاء على هذه الأرباح تماماً بفرض ضريبة كلية على المحتكر تساوى إجمالى الأربـاح 
AC أقل من P، قد يكون P = MCومع ذلك فعند  ).18.19المسألة  أنظر الشكل   ( 18-3 بحيث يتعرض المحتكر لخسارة لدرجة )  
 بالإضافة إلى الـصعوبات  -وعادةً ما يؤدي ذلك . المدى الطويل دون الحصول على دعم من الحكومة فى انه لا يستطيع توفير الخدمة
P = AC إلى قيام الحكومة بجعل – MCالتي تعترض عملية تقدير  . العامة للتقنين  للمرافق  

 

 
 :  10-18بالرجوع لشكل18.19.

حدد كلاً من الإنتاج) أ (  . والأرباح للمحتكر الذى لا يخضع للتقنين والسعر   
ما الذى يحدث إذا قامت الحكومة بجعل ) ب( P = AC؟  
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ما الذى يحدث إذا قامت الحكومة بجعل ) ج( P = MC؟  
: الحل  

ضع للتقنين بإنتاجسوف يقوم المحتكر الذى لا يخ) أ (  OA )   حيث MR  =  MC (، P = AFويقوم بالبيع عنـد    علـى    ( D ( ،  

=  ويحصل على ربح  FC،و   للوحدةFCًفى  مضروبا  OA . كإجمالي  
إذا قامت الحكومة بجعل ) ب( P = AC فسوف يقوم المحتكر بإنتاج ، OK وبالبيع عند ، KL P = (AC =)  ويصل إلى نقطـة ، 

حيث يتم إنتاج كمية أكبر بكثير من اللازم من     (سعر يبقى أقل من التكلفة الحدية، وتبقى مشكلة سوء توزيع الموارد            غير أن ال  . التعادل
). تلك السلعة أو الخدمة  

إذا قامت الحكومة بجعل ) ج( P = MC فسوف يقوم المحتكر بإنتاج ، OG وبالبيع عند ، GJ وتحقيق ربح ، JH غـير  .  لكل وحدة
ع فرض ضريبة كلية على المحتكر تساوى أن الحكومة تستطي JHفى    مضروبة OG مما يؤدي إلى التهام كل ما يحصل عليه من إجمالى ، 

.أرباح  وفى معظم الأحيـان الـتي   -ومع ذلك . وذه الطريقة لن يكون هناك مشكلة سوء توزيع الموارد ولن تكون هناك أية أرباح 
AC أقل من  P نجد أن -  P = MCتكون فيها   . وقد لا يتمكن من الاستمرار فى إنتاج  وفى هذه الحالة قد يتعرض المحتكر للخسارة 
 إلى قيام – AC بالإضافة إلى صعوبة تقدير -ويؤدى هذا . المدى الطويل دون الحصول على دعم من الحكومة فى أو تقديم تلك الخدمة
.   للمرافق العامة P = ACالحكومة بجعل   
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 
 

.1 :  فى حالة الاحتكار الخالص  
.   يوجد بائع واحد للسلعة التى لا توجد لها بدائل قريبة-أ  

.   يوجد بائع واحد للسلعة التى توجد لها بدائل قريبة-ب  
.  يوجد عدد قليل من البائعين للسلعة التى لا توجد لها بدائل قريبة-ج  

. لمدى الطويل دون صعوبة تذكرا فى  يمكن للشركات دخول الصناعة أو الخروج منها-د  
.2 : قد يقوم الاحتكار الخالص على  

.  زيادة العوائد القياسية-أ  
. الرقابة على المعروض من المواد الخام -ب  
.  براءة الاختراع أو امتيازات الحكومة-ج  

.  جميع ما سبق-د  
.3 : يكون منحنى الطلب الذى يواجهه المحتكر الخالص  

.  سالب الميل-أ  
. قيا أف-ب  

.  موجب الميل-ج  
.  أى مما سبق-د  

.4 : الإيرادات الحدية للمحتكر هى  
.  أكبر من السعر-أ  
.  مساوية للسعر-ب  
.  اقل من السعر-ج  
.  أى مما سبق-د  

.5 : أن أفضل مستوى إنتاج للمحتكر يتحقق عند  
  .  MR = AC   -أ
  .   MR = MC   -ب
   .MC  أكبر من   MR  -ج
ن    أقل م MR  -د MC.   

:المدى القصير فى  يمكن للمحتكر6.  
.  تحقيق أرباح-أ  

  الوصول إلى نقطة التعادل -ب
.  تكبد خسارة-ج  
.  أى مما سبق-د  
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.7 : يعتبر منحنى العرض قصير المدى للمحتكر  
  .MC هو القسم المرتفع  من منحنى  -أ
  .AVC  فوق MC هو القسم المرتفع من منحنى  -ب
رتفع من منحنى   هو القسم الم-ج MC فوق  AC.  

.  لا شئ مما سبق-د  
:المدى الطويل فى  يمكن للمحتكر8.  

.  تكبد خسارة-أ  
.  الوصول إلى نقطة التعادل بسبب دخول شركات أخرى إلى الصناعة، بحيث تحرمه من أرباح الاحتكار-ب  

.ة  الاستمرار فى تحقيق الأرباح بسبب صعوبة أو استحالة الدخول فى الصناع-ج  
  .LAC الإنتاج الدائم عند أدنى نقطة على منحنى  -د

.9 :يتضمن التمييز السعرى تقاضي أسعار مختلفة للسلعة  
.  للكميات المختلفة المشتراة-أ  
.  لقطاعات مختلفة من العملاء-ب  

.  فى أسواق مختلفة-ج  
.  جميع ما سبق-د  

:وبظروف تكلفة متماثلة، يمكن للمحتكرإطار المنافسة الكاملة  فى حالة الصناعة العاملة فى 10.  
.  إنتاج كمية أكبر-أ  
.  إنتاج كمية أقل-ب  
.  تقاضي نفس السعر-ج  
.  تقاضي سعر أقل-د  

.11 :يمكن للحكومة القضاء على جميع أرباح الاحتكار بوضع سعر مساو لـ  
    AC  -أ 
    AVC -ب
    AFC  -ج
   MC  -د

.12 :نب سوء توزيع الموارد فقط إذا قام جهاز التنظيم الحكومى بجعل السعر مساو لـ يمكن للمحتكر الخاضع للتقنين تج  
    AC   -أ 
    AVC -ب
    AFC  -ج
   MC   -د
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 ضع علامة صح أو خطأ

 
.13 . يعتبر الاحتكار الخالص هو النقيض للمنافسة الكاملة    
.14 .   قد يفسر تخفيض العوائد القياسية وجود الاحتكارات  
.15 . كن للمحتكر بيع أى مقدار من السلعة بسعر ثابت  يم  
MR  يقع منحنى الطلب الذى يواجه الاحتكار فوق منحنى 16. .   الخاص به  
   . P = MC  يقوم الاحتكار بمعظمة الأرباح عند مستوى الإنتاج حيث 17.
.المدى القصير فى   دائما ما يحقق المحتكر أرباح18.  
.19 .  من خلال زيادة السعر على الإيرادات الحدية  يتم قياس أرباح المحتكر  
.20 .   يمكن للمحتكر زيادة أرباحه عن طريق ممارسة التمييز السعرى  
. وانخفاض الإنتاج أكثر مما يحدث فى حالة المنافسة الكاملة   يؤدى الاحتكار لرفع سعر السلعة21.  
. المدى الطويل فى   تختفى جميع أرباح الاحتكار22.  
.23 ى أرباح الاحتكار إلى زيادة التباين  تؤد . الدخل لأن الأشخاص ذوي الدخل المرتفع هم عادة الذين  يمتلكون أسهم الشركات فى   
.24 .  يصحح التنظيم الحكومى للاحتكار من عملية سوء توزيع الموارد بشكل فعال  
 
 

 
 

 (X) أو (√)الإجابة على اختر الإجابة الصحيحة وضع علامة  
 

19. (F) 13. (T) 7. (d) 1. (a) 
20. (F) 14. (F) 8. (c) 2. (d) 
21. (T) 15. (F) 9. (d) 3. (a) 
22. (F) 16. (T) 10. (b) 4. (c) 
23. (T) 17. (F) 11. (a) 5. (b) 
24. (F) 18. (F) 12. (d) 6. (d) 
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 
 .1 هي أحد أشكال السوق، حيث يوجد عدد كبير من الشركات التي تقوم ببيع سلعة متمايزة، ويعـد هيكـل         : المنافسة الاحتكارية 
.السوق هذا عبارة عن مزيج من كل من المنافسة والاحتكار  

 .2 ي الإيرادات الحدية مع التكاليف الحدية لعل أفضل مستويات الإنتاج التي تناسب المنافسة الاحتكارية هو المستوى الذي يشهد تساو
وباستطاعة الشركة العاملة في إطار المنافسة الكاملة تحقيق أرباح أو تكبـد            . بشرط أن يكون السعر أكبر من متوسط التكاليف المتغيرة        

ادل هو الاحتمال الأغلـب     أما في المدى الطويل، يكون الوصول إلى نقطة التع        . خسائر أو الوصول إلى نقطة التعادل في المدى القصير        
.حدوثاً  

يسيء الشركة العاملة في إطار المنافسة الكاملة توزيع الموارد نظراً لقيامه بالإنتاج عند سعر أكبر من التكلفة الحدية، ونظراً لكـون               3. 
العاملة في إطـار المنافـسة   هذا ويتجنب الشركة  . الطلب على درجة عالية من المرونة لذا فإن سوء توزيع الموارد لا يكون ذا أثر كبير               

.الكاملة ممارسة سياسات تنافس لا سعريه في محاولة منه لزيادة حصته في السوق  
 .4 وعادةً ما تعتمـد شـركات       . يعد احتكار القلة أحد أشكال السوق، حيث يوجد عدد قليل من بائعي سلعة متجانسة أو متمايزة               

.ينها أشكال من المنافسة اللاسعريهاحتكار القلة على بعضها البعض وغالباً ما تحتدم ب  
يهدف نموذج منحنى الطلب ذي التموجات إلى تفسير حالة عدم المرونة السعرية التي تميز أسواق احتكار القلة؛ حيث يفترض هذا                     5. 

.قفي منحنى الطلب الذي يواجه كل من الشركات الاحتكارية عند السعر السائد في السو) أو انحناء(النموذج وجود تموج   
يشير التواطؤ إلى اتفاقية معلنة أو سرية بين شركات احتكار القلة لتحديد الأسعار التي ستقوم تلك الشركات بتقاضيها ولتحديـد           6. 

.هذا ويحظر القانون الأمريكي اتفاقيات التواطؤ المعلنة. حصة كل منها في السوق  
 .7 قيق قدر من الأرباح في المدى الطويل نظراً لتعذر دخول شركات            تسيء شركات احتكار القلة توزيع الموارد، ولكنها تنجح في تح         

وعادةً ما تقدم شركات احتكار القلة على تبني برامج ضخمة للدعاية والترويج لمنتجاا، كما تم بتمايز وجـود                  . جديدة إلى السوق  
 الشركات العاملة ضـمن هياكـل أو أشـكال          السلعة، فضلاً عن إنفاق مبالغ كبيرة على عمليات البحث والتطوير أكثر مما تقوم به             

.السوق  
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  قائمة بأهم المصطلحات الواردة بالفصل التاسع عشر
كما تسعى تلـك القـوانين إلى إيجـاد    .  وهى تشريعات تحظر كلاً من الاحتكار واتفاقيات التواطؤ المعلنة        :قوانين مكافحة الاحتكار  

.منافسة قابله للتطبيق  
اتفاقيات    Cartel ويعد هذا النظـام    .  وهو أحد الأنظمة الرسمية التي تتبعها شركات احتكار القلة لتحقيق حل الاحتكار            :  المركزية  

.أكثر أنواع التواطؤ علناً وإشهاراً  
 وهو عبارة عن اتفاقية رسمية أو غير رسمية تبرمها مجموعة من شركات احتكار القلة بغرض تحديد الـسعر الـذي سـوف                       :التواطؤ 

.حصص السوقتتقاضاه، وتقسيم   
 وهى تتمثل في اتحادات العمال ذات النفوذ، بالإضافة إلى رابطة الموردين والبائعين الذين يتعاملون مع الـشركات         :السلطة التعويضية  

.ويتم تشكيل تلك الكارتلات والرابطات بغرض حماية أعضائها من الوقوع تحت هيمنة الشركات أو المؤسسات الضخمة. الضخمة  
. وهو أحد أشكال السوق، حيث يوجد عدد قليل من بائعي سلعة متمايزة:ة المتمايز احتكار القل  

،  حيث توجد بينها فروق حقيقية أو متخيلة، وهى الفروق التي تبرزها             )وإن كانت غير متماثلة   (وهى السلع المتشاة    :  السلع المتمايزة 
.الإعلانات ووسائل الدعاية  

حنى يظهر عليه تموج أو انحناء عند السعر السائد في السوق، ويتم استخدامه لتفـسير أسـباب    وهو من:منحنى الطلب ذو التموجات   
.وجود لا مرونة سعريه في أسواق احتكار القلة  

 وهى سياسة التسعير الأكثر شيوعاً على أرض الواقع، وذلك بتحديد سعر السلعة من خلال إضافة نسبة                 :التسعير بإضافة هامش ربح    
.ط التكاليف المقدرةمحددة إلى متوس  

. وهى أحد أشكال السوق، حيث يوجد عدد كبير من بائعي سلعة متمايزة:المنافسة الاحتكارية   
وتؤدي هذه العلاقة إلى تأثر     .  وهى العلاقة بين عدد صغير من كبار البائعين لسلعة واحدة ضمن نظام احتكار القلة              :الارتباط المتبادل  

. بعضهم البعضأولئك البائعين بسلوك ممارسات  
 وهى أساليب المنافسة المعروفة التي يشيع استخدامها في أسواق المنافسة الاحتكارية واحتكار القلة، وهى منافـسة           :المنافسة اللاسعريه  

.لا تعتمد على سياسات التسعير، بل على الدعاية والترويج للمبيعات، وخدمات المستهلكين، والترويج لتميز السلعة وأفضليتها  
.  وهو أحد أشكال السوق، حيث يوجد عدد قليل من البائعين لسلعة متجانسة أو متمايزة:حتكار القلةا   

كما هو الحال في اتفاقيات  (وهى اتفاقية رسمية بين اثنين أو أكثر من شركات احتكار القلة           :  التواطؤ العلني  Cartel ، بغرض تحديد  )
.السوق فيما بينهاالأسعار وحجم الإنتاج، بالإضافة إلى اقتسام   

 وهى أحد أشكال التواطؤ غير المعلن، حيث تتمكن شركات احتكار القلة من تغيير السعر بطريقة منظمة ومجـاراة                   :الزعامة السعرية  
.تلك التغيرات في الأسعار التي عادةً ما تتحكم فيها الشركة المهيمنة في الصناعة أو الشركة ذات الزعامة السعرية  

، والت تظهر غالباً في أسواق احتكار القلة خـلال الفتـرات الزمنيـة    )أي التي لا تتغير( وهى الأسعار غير المرنة  :عريةاللامرونه الس  
.الطويلة نسبياً، أو حيث تسود ظروف وأوضاع تؤدي إلى حدوث تغيرات جمة في التكلفة  

.عة متجانسة وهو أحد أشكال السوق حيث يوجد عدد قليل من بائعي سل:احتكار القلة الخاص   
وهو فهماً ضمنياً وغير رسمي بين شركات احتكار القلة          :  التواطؤ السري   بغرض – دون حاجة لعقد لقاءات بين رؤسائها أو ممثليها     –

.تحديد سعر السلعة واقتسام السوق فيما بينها  
، في ظل توافر الحماية اللازمة من انتـهاكات          وهى عملية موازنة متطلبات الكفاءة لأغراض الإنتاج بالجملة        :المنافسة القابلة للتطبيق   

.الاحتكار واحتكار القلة  
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 تعريف احتكار القلة19.1   
 معظمة الأرباح19.2   
 عوامل الكفاءة للمنافسة الاحتكارية في المدى الطويل19.3   
   19.4 احتكار القلةتعريف   

 منحنى الطلب ذو التموجات واللامرونه السعرية19.5   
 التواطؤ19.6   
 عوامل الكفاءة لاحتكار القلة في المدى الطويل19.7   

 
19.1     

 الاحتكارية هـي  والمنافسة. تنطوي المنافسة الاحتكارية على وجود عدد كبير من الشركات التي تقوم ببيع سلعة أو خدمة متمايزة             

فمن ناحية تنشأ عناصر المنافسة من العدد الضخم للشركات ومن سهولة دخـول شـركات               . بمثابة مزيج من المنافسة والاحتكار    

أي تشاها مع بعـضها الـبعض وإن        (ومن ناحية أخرى تتمثل عناصر الاحتكار في تمايز السلع أو الخدمات            . جديدة إلى السوق  

 وقد يكون التميز أو الاختلاف في هذه الحالة حقيقياً أو متخيلاً، وتلعب الإعلانات وغيرها من وسـائل                  هذا). كانت غير متماثلة  

ومع ذلك نجد أن توفر العديد من البدائل القريبة الشبه يؤدي إلى الحد من النفـوذ                . الدعاية دوراً كبيراً في إظهار تلك الاختلافات      

.الاحتكاري لكل شركة  

19.1  كمتاجر البقالة ومحطات الـبترين  . لمنافسة الكاملة أكثر أشكال أو هياكل السوق  شيوعاً في حالة البيع بالتجزئة   تعد ا
ومن أمثلة السلع المتمايزة تلك الأنواع     . ومحال التنظيف الجاف للملابس التي تنتشر بكثرة في كل مكان وعلى مقربة من بعضها البعض              

ناهيك عن الأنواع المختلفة من  الصابون والمنظفات والـسجاير     ) ين والبوفارين والأناسين وغيرها   كالأسبر(العديدة من أدوية الصداع     
،  إلا أا تبقى ذات أهميـة اقتـصادية          )كما هو الحال بين أنواع الأسبرين المختلفة      (وحتى عندما تكون تلك الفروق متخيلة       . وغيرها

ع الذي يفضله مقابل فرق سعري طفيف، وطالما كان مستعداً للسير بضعة أمتـار            كبيرة، بشرط أن يكون المستهلك راضياً بشراء النو       
.إلى المتجر الذي يبيع ذلك النوع  

19.2 
وإن كـان مرنـاً      ) نتيجة لوجود فروق سعرية سلعية    (يواجه الشركة العاملة في إطار المنافسة الكاملة منحنى طلب سالب الميل             

ويعد أفضل مستوى إنتاج للشركة العاملة في إطار المنافسة الكاملة هو المستوى الذي يتساوى عنده    ). ة الشبه نتيجة لوجود بدائل قريب   (
MR   مع MC فعند هذا المستوى من الإنتاج، يكون باسـتطاعة الـشركة        .  بشرط أن يكون السعر أكبر من متوسط التكلفة المتغيرة         

وفي المدى الطويل، نجد أن الشركات غالباً ما تتجه  . تدنية خسائرها في المدى القصير    تحقيق أرباح أو الوصول إلى نقطة التعادل أو حتى          
إما أن تنجذب إلى صناعة ما نتيجة للأرباح التي تحققها في المدى القصير، وإما أن تنسلخ عن تلك الصناعة في حالـة               : في أحد طريقين  
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لطلبتعرضها لخسائر طويلة المدى، أملاً منها في أن يصبح منحنى ا           d            الخاص بالشركات المتبقية في الصناعة مماساً لمـنحنى متوسـط 
وعندئذ تصل الشركة إلى نقطة التعادل حيث . تكلفتها (P = AC). 

19.2    يوضح القسم A    عنـد        ( وحـدة  550 إحدى شركات منافسة الاحتكار، وهى تقوم بإنتاج         1-19 من الشكل
 MC = (MR 10.50$ ، وتبيع هذه الكمية بسعر على النقطة ( d ، وتحقق ربحاً قدره  )  كـربح  1925$ لكـل وحـدة و   $3.50

وتجذب هذه الأرباح شركات جديدة لدخول هذه الصناعة؛ الأمر الذي يؤدي إلى انحراف منحنى الطلب الخاص ذه الشركة                  . إجمالي
dإلى أسفل وجهة اليسار حتى النقطة        في القسم    ( B وعندئذ تقوم الشركة ببيع     ).  8 وحدة بسعر    400 . فتصل إلى نقطـة التعـادل  $ 
MR  تفوق    Pونظراً لأن      (   حيث  MC = MR ، لذا فإن القسم المرتفع من منحنى   ) MC فوق  AVC لا يعبر عن منحنى عرض 

نا سـعر   ونظراً للمفاضلة بين السلع لذا  فسوف يقتصر تحليلنا على الشركات من النوع المألوف أو الشائع، إذ لا يوجد لدي                   . الشركة
.توازن واحد وكمية توازن واحدة، بل مجموعة من الأسعار والكميات  

 

 
19.3     

Pتسيء شركات المنافسة الاحتكارية توزيع مواردها نظراً لأا تقوم بالإنتاج حيث           تفوق    MC أنظر الشكل    ( 19-1 وبالإضافة  ) 
تلك الشركات بالإنتاج على أدنى نقطة على منحنى         إلى ذلك، لا تقوم      LAC وعلى الرغم   .  الخاص ا كما تفعل الشركات التنافسية      

.من ذلك لا تعاني تلك الشركات من عجز شديد في الكفاءة، وذلك لتمتعها بمنحنى طلب شديد المرونة  
 في عمليات تنافسية لا سـعريه تتمثـل في الدعايـة            وعلى العكس من شركات المنافسة الكاملة، تدخل شركات المنافسة الاحتكارية         

والمقصود من مثل تلك الإجراءات زيادة حصة الشركة في السوق والانحراف بمنحنى الطلب الخاص ا يميناً                . والإعلان عن تميز سلعتها   
وبينما . نى تكاليفها إلى أعلى   ومع ذلك تؤدي تلك الإجراءات في نفس الوقت إلى زيادة تكاليف الشركة، والانحراف بمنح             . وإلى أعلى 

تؤدي بعض الإعلانات الغرض المقصود منها في  اطلاع المستهلك على الخصائص المميزة للسلعة المعلن عنها، وبينما يلبي بعضها الآخر                    
.راط والإسرافرغبة المستهلك في وجود مجموعة متنوعة من السلع، إلا أن الكثير من تلك الإعلانات عادةً ما تكون باعثاً على الإف  

19.4     
أما إذا كانت السلعة متمايزة، لا يكون احتكار القلة خالصاً أو محـضاً،  ). أو معياري(فإذا كانت السلعة متجانسة، يكون هناك احتكار قلة خالص . يعد احتكار القلة أحد أشكال السوق، عندما يوجد عدد قليل من بائعي السلعة   

ومعنى ذلك أنه توجد علاقة ارتباط مشترك بين أولئك البائعين، وهو ما يجعل شركات احتكار القلة أكثر إقبـالاً مـن   . د قليل من كبار بائعي السلعة، ونظراً لأن ممارسات أولئك البائعين تؤثر على بعضهم البعض    نظراً لوجود عد  
.غيرها على تبني سياسات تنافس لا سعريه  
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19.3   ر القلة الخالصة في إنتاج بعض السلع كالأسمنت والحديد والصلب والنحاس والألومنيوم وغيرها من تشيع سياسة احتكا
ومن أمثلة صناعات احتكار القلة المتميزة صناعة السيارات والسجائر         . المنتجات الصناعية التي يتم بيعها وفقاً لمواصفات محددة ومعيارية        

لكهربائية، حيث تفرض  وأجهزة الكمبيوتر الشخصية ومعظم الأجهزة ا      4 أو   3 ونظراً لوجـود  .  شركات ضخمة هيمنتها على السوق   
علاقة ارتباط متبادلة بين تلك الشركات، نلاحظ أن قيام إحدى الشركات بخفض أسعارها قد يؤدي إلى استحواذها علـى إجمـالي                      

ولهذا السبب . نى سياسة حرب أسعار انتقاميةأي أا تنتزع حصص الشركات الأخرى ، الأمر الذي يجعل تلك الشركات تتب      . المبيعات
يوجد ما هو أشبه بالتزام جبري من قبل شركات احتكار القلة بعدم تغيير أسعارها، والاكتفاء بالمنافسة في نواحي الجـودة وتـصميم                     
.المنتج وخدمة العملاء والدعاية والإعلان  

19.5     
في منحنى الطلب الذي يواجه كل من الشركات الاحتكارية عند ) أو انحناء(حيث يفترض هذا النموذج وجود تموج      .  منحنى الطلب ذى التموجات إلى تفسير حالة عدم المرونة السعرية التي تميز أسواق احتكار القلة               يهدف نموذج 

.السعر السائد في السوق  

وج أو الانحناء عنه أسفل منها، وذلك لعدم لجوء شركات احتكار القلة الأخـرى              ويتضح زيادة مرونة منحنى الطلب فوق منطقة التم       
وكنتيجة لذلك يتميز منحنى   . بمجاراة الزيادة السعرية، حيث أا تميل بالأحرى اراة خفض الأسعار وليس زيادا            MR    بوجود قسم 

MCرأسي دائماً يظهر أسفل منطقة الانحناء  مباشرةً وطالما أن منحنى           رف داخل هذا القسم الرأسي من منحنى  ينح MR  لذا تعـنى ، 
.شركة احتكار القلة بالحفاظ على أسعارها دون تغيير، أي بالإبقاء على أسعارها غير مرنة  
19.4  في الشكل ، وإن به تموج عند السعر CEJ يظهر أن منحنى الطلب الذي يواجه إحدى شركات احتكار القلة هو 19-2
4$ السائد  دة والكمية للوح 200 لاحظ أن منحنى الطلب .  وحدة CEJ   يكون أكثر مرونة فوق التموج وليس أسفله، ممـا يؤكـد 

كما نلاحظ أن منحنى الإيرادات     . الافتراض بأن شركات احتكار القلة لا تقدم على مجاراة الزيادات السعرية ، وتفضل مجاراة خفضها              
وإن  CFGNالحدية المناظر هو CF  ظر للقسمهي القسم المنا CE  من منحنى الطلب ، وإن GN تناظر EJ من منحنى الطلب .  
Eويتسبب التموج عند النقطة      على منحنى الطلب في وجود انكسار بين          F G و  ويمكن لمنحنى التكلفة    .   في منحنى الإيرادات الحدية     

من منحنى) اصلأو عند المتو(الحدية لشركة احتكار القلة أن يرتفع أو ينخفض في حدود القسم الرأسي  MR )   من MC إلى MC′  
2-19في الشكل  .دون التأثير على احتكار القلة لتغيير حجم مبيعاا ومستوى السعر الذي تتقاضاه)   
MR =  MC عند     MR تفوق   Pونلاحظ مرة أخرى أن    وهكذا لا يعبر القسم المرتفع من منحنى        .  MC      فوق  AVC    عن منحنى 
.    عرض شركة احتكار القلة  
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19.6     
، وعادةً ما يتحقق من خلال التواطؤ، عندما        ) أي تغيير لا يؤدي إلى نشوب حرب أسعار       (وهو عبارة عن تغيير منظم في الأسعار        

ولعـل أبـرز   . هذا وقد يكون التواطؤ معلناً أو سـرياً      . لا يكون هناك مفر من إجراء التغير السعري نتيجة لحدوث تغير في التكاليف            
واطؤ العلني ما يعرف باتفاقيات        أشكال الت  CARTEL         المركزية، حيث تقوم شركات احتكار القلة بطرح إنتاج الاحتكار وتقاضي  

.سعر احتكار، كما تقوم باقتسام حصص إنتاجها وأرباحها فيما بين أعضاء الكارتل  
أما في حالات التواطؤ السري، تقـوم       . يات المتحدة والجدير بالذكر أن قوانين مكافحة الاحتكار تجرم اتفاقيات التواطؤ العلني في الولا           

 بغية اتباع زعامة سـعرية  – دون اتصال مباشر أو عقد لقاءات لهذا الغرض –شركات احتكار القلة بإبرام اتفاقيات ضمنية فيما بينها        
.معينة أو الاتفاق على اقتسام السوق فيما بينها  
19.5   ظلت شركة U.S. STEEL والمعروفة حالياً بشركة  ) ية للحديد والصلبأو الأمريك ( USX  هي صاحبة الزعامـة 

ونظراً لزيادة التكاليف، قامت الشركة برفع أسعار بعض        . السعرية في هذه الصناعة في الولايات المتحدة حتى الثمانينيات من هذا القرن           
ومن ثم  . جاراة تلك الزيادة السعرية في غضون بضعة أيام       منتجاا، وكان لديها تصور غير معلن أن الشركات المحلية الأخرى ستقوم بم           

تم إضافة زيادة سعرية منظمة، دون تعريض باقي المنتجين لممارسات مكافحة الاحتكار الحكومية ، ودون أن يؤدي ذلك إلى نـشوب                     
أخـرى للحديـد والـصلب    وفي السنوات الأخيرة أصبح هذا النوع من التواطؤ أكثر تعقيداً ، عندما بادرت شركات        . حرب أسعار 

وقد تؤدي الزيادة في أسعار الحديد والصلب الأمريكي إلى تشجيع استيراد تلك المنتجات من الخارج، وعندئذ                . بإجراء زيادات سعرية  
.يقوم منتجو الحديد والصلب بالضغط على أعضاء الكونجرس لفرض قيود الاستيراد  

19.7    
عندما يكون باستطاعة شركات احتكار القلة تحقيق أرباح أو الوصول إلى نقطة التعادل أو تكبد خسائر في المدى القصير ، فـإن                    

هـذا وتـسيء    . ذلك سيؤدي إلى خروج الشركات من الصناعة، بدلاً من البقاء فيها والاستمرار في تكبد الخسارة في المدى الطويل                 
يع مواردها، وان كان باستطاعتها تحقيق أرباح في المدى الطويل، نظراً لصعوبة دخول الشركات الأخرى        شركات احتكار القلة في توز    

ومع ذلك قد تؤدي اعتبـارات الكفـاءة       . كذلك تقوم شركات احتكار القلة بالتوسع في عمليات الدعاية وترويج المنتج          . في الصناعة 
الصناعة، وقد تقوم شركات احتكار القلة باستخدام أرباحهـا في أغـراض            للسماح لعدد قليل فقط من الشركات بالاستمرار داخل         

أنظر المسألة (البحث والتنمية  19.17.( 
وربما تكون القوة الاقتصادية الهائلة التي تتمتع ا شركات احتكار القلة الضخمة ربما تكون قد شجعت على نمـو قـوة الكـارتلات           

وقد تمخض عن ظهـور تلـك       .  الاهتمام بحماية نفسها من هيمنة تلك الشركات الضخمة        العمالية ورابطات المشترين والبائعين على    
وقد أدى ذلك    . الكارتلات والرابطات وجود ما يعرف بالقوة التعويضية        جنباً إلى جنب مع الخوف من التعرض لأحكام مكافحـة     –

–الاحتكار   طلبات الكفاءة الخاصة بأحجام الإنتاج الضخمة بالحصول على  إلى إيجاد حالة من المنافسة القابلة للتطبيق، أو إلى موازنة مت  
 قدر من الحماية في مواجهة ما قد يصدر عن شركات احتكار القلة من انتهاكات   
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  
 

 
 .19.1 . عرف المنافسة الاحتكارية، معطيا بعض الأمثلة )أ(   

.افسية والاحتكارية التنصرهاانحدد عثم  )ب        (  
:الحل  

وتنتشر المنافسة الاحتكاريـة فى  .  ميزةمتواحدة  ئعي سلعةابالعديد من جد يوحيث  السوق شكالأأحد المنافسة الاحتكارية هى ) أ  ( 
يرها التى  مثلة على ذلك صالونات الحلاقة ومحطات البترين ومحلات البقالة والصيدليات وغ          من الأ و.  قطاعات الخدمات وتجارة التجزئة   

.تقع بالقرب من بعضها البعض  
يكون هناك عـدد كـبير   ) مثلها فى ذلك مثل حالة المنافسة الكاملة( المنافسة الاحتكارية  صناعة التنافسى من أنه فى      نصرينشأ الع ) ب(
 ـعكارى فينشأ أما الجانب الاحت.   من الشركات لدرجة أن أنشطة كل منها لا يكون له أى تأثير يذكر على الصناعة ككل               جداً  دمان

. وليست متجانسة–ة زيم متقوم تلك الشركات ببيع سلعت  
 

  
 .19.2 ؟ ما هو شكل منحنى الطلب الذى يواجه الشركات فى حالة المنافسة الاحتكارية؟  ولماذا )أ(   

  إنتاجه؟ما يجببتحديد المنافسة الاحتكارية  كيف تقوم شركات ) ب(
  المدى القصير؟فى خسائر لعاملة في إطار المنافسة الاحتكارية تكبدللشركة ا هل يمكن ) ج(

الخـاص ـا؟    من منحنى التكلفة الحدية     لشركة العاملة في إطار المنافسة الاحتكارية       لمنحنى العرض    اشتقاق   نا هل يمكن   )د( 
اذا؟ولم  

قق أرباحا في المدى القصير؟     سة الاحتكارية  تح   ت الشركة العاملة في إطار المناف      ما الذى يحدث في المدى الطويل إذا كان        )هـ(
تكبد خسائر في المدى القصير؟ توأ   

:الحل  
ذو ميل سالب بسبب تمايز المنتجات، لكنه ذو مرونة مرتفعـة          للشركة العاملة في إطار المنافسة الاحتكارية يكون         منحنى الطلب     ) أ( 

.سلعةلوجود بدائل قريبة لل  
MR = MC هو المستوى الذى يكون عنده ة العاملة في إطار المنافسة الاحتكاريةلشرك أفضل مستوى إنتاج ل)ب(  ـ  P أن شرط، ب

AVCتفوق    .  
تكبد خسائر في المـدى  تتعادل، أو أن    تصل إلى نقطة ال   ، أو أن    اًقق أرباح تحأن  لشركة العاملة في إطار المنافسة الاحتكارية        يمكن ل  )ج(

د كل ذلك على مستوى مويعت.  القصير AC النسبة لـ  ب P عند مستوى الإنتاج الذى يكون عنده MR = MC. 
فإنلذا ،  الميل سالبالشركة العاملة في إطار المنافسة الاحتكارية يكونأن ميل منحنى الطلب فى حالة بم   )د(   P تكون أكبر منMR 

MR = MCعند مستوى الإنتاج الذى يكون عنده  ومن هنا فإن منحنى .    MC ين السعر والكميـة، وهـى   يزة بممعلاقة ب  يمدنالا
ف ترتبط بالعرض، لكن منحنى      يلاوكل ما يمكننا قوله هو أن التك      .  خط العرض بمحاذاة  العلاقة اللازم وجودها     MC      بذاته لا يمثـل 

.منحنى العرض  
زاد عـدد   وكلمـا   .  في المـدى الطويـل      المزيد من الشركات للدخول فى السوق      قصير على جذب  الأرباح في المدى ال   تعمل   )هـ(

AC لمنحنىينخفض منحنى الطلب لكل منافس إلى أسفل حتى يصبح مماساً       الشركات التي تتقاسم السوق فيما بينها،          تصل كل من ، و



 114 

ومن ناحية أخرى، فإن الخسائر في المدى القصير تتسبب فى إغلاق بعض الشركات في المدى      .  تلك الشركات بالكاد إلى نقطة التعادل     
AC لمنحنيات ةصبح مماستحتى إلى أعلى الطلب للشركات المتبقية يات  ارتفاع منحنإلى يؤدي الطويل، مما  . الخاصة بكل منها  

 
  .19.3 ذلـك في     في المدى القصير، و    إطار المنافسة الاحتكارية حيث تحقق أرباحاً     فى  إحدى الشركات العاملة    : رسم شكلا يوضح  أ
(A)الرسم   .(B) في الرسم الطويلادل في المدى شركة بحيث تصل إلى نقطة التعنفس الو .
:الحل  
19.3  من الشكل (A) رسمفى ال 800 بإنتاج يةالاحتكارشركة العاملة في إطار المنافسة قوم الت MR = MC حيث( وحدة  عنـد  ) 

AC = $6.25 8$، ويقوم ببيعها بسعر لى ع ( d ، ومن ثم يحقق ربح لكل وحدة قدره ) 1400$ وإجمالى ربح $1.75  المـدى وفي  .
′dالطويل، فإن المزيد من الشركات تدخل فى الصناعة وتتسبب فى انخفاض منحنى الطلب ليصبح              B رسمفى ال  (  ـامميكون  حيث  )   اًس

AC  نحنىلم وتصل الشركة لنقطة التعادل عند إنتاج ،    .6.50$ وحدة وبيعها بسعر 700
 

 
.19.4 رسم فى ال ذلك  خسائر في المدى القصير، و    كبد  الاحتكارية وتت  ةنافسشركة تعمل في إطار الم     يوضح   رسم شكلاً   أ   (A) نفس و. 

، في الرسم المدى الطويلشركة بحيث تصل إلى نقطة التعادل في ال (B). 
:الحل  

MC و ACمنحنيا  4-19   فى الشكل فى الشكل الواردان  نفسها اهم 19-3 رسم   منحنى الطلب الذى يواجه الشركة فى ال، إلا أن  
 (A) يكون أكثر انخفاضا   (d") وعند  . d" بإنتاجالمنافسة الاحتكارية قوم الشركة العاملة في إطار ت    AC=$7.50  وحدة عنـد 550
5.25$ وبيعها جميعا بسعر تكبد خسارة قدرها  ، وت 1237.50$  وإجمالى خسائر قدرها،كل وحدة  $2.25 وفي المدى الطويـل،  .  

الارتفاع إلى إلى لشركة انحنى طلب سيؤدي بممما قوم بعض الشركات بالإغلاق     ست d' الجزء  (  B ويكون مـشاا للـشكل   - 19-3 (
نحنى لم اًساكون ممحيث ي AC إنتاج قدره بنقطة التعادل  لىإوتصل الشركة ،   6.50$وحدة تبيعها بسعر 700  لاحظ أن النتيجـة  . 

 .3-19النهائية مماثلة للمسألة 
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.19.5 نافسة احتكارية البدء فى الإنتاج في المدى الطويل؟ لماذا يكون من السهل نسبيا لمن يبدأ فى مشروع م )أ(    
؟نتاجهاإفي طرح المزيد من الشركات ء دبإلى أسفل مع الخاص بشركات المنافسة الاحتكارية منحنى الطلب نحرف لماذا ي) ب  (  

لماذا يكون من الصعب أو المستحيل تحديد الصناعة فى حالة المنافسة الاحتكارية؟) ج  (  
  واحد لهذا النوع من الصناعات؟زناو من سعر تمن الأسعار بدلاًبب وجود مجموعة فسر س) د   ( 

:الحل  
فى الإنتاج لعدم الحاجة إلى رأس مـال        نشاطها أن الأمر ميسور نسبياً لكي تبدأ        بدء  تجد شركات المنافسة الاحتكارية الراغبة في         )أ( 

.  الصغيرةبقالة أو صالون حلاقة ومثل ذلك من المشروعات متجرأو خبرة فنية كبيرة لفتح محطة بترين صغيرة أو ضخم   
الخاص بشركات المنافسة الاحتكارية الموجـودة       متمايزة فإن منحنى الطلب      سلعةمن الشركات فى إنتاج     أكبر   عندما يبدأ عدد     )ب( 

.السوقفي كل شركة راف إلى أسفل، نظراً لانخفاض حصة نحأخذ في الايبالفعل   
 لا  فمثلاً.  بشكل أو بآخر   ةمختلفسلعة  الفنية لا يمكننا تحديد الصناعة فى حالة المنافسة الاحتكارية لأن كل شركة تنتج               من الناحية    )ج(

 لكنـها   ،متشاة إلى حد كبير جداً    سلع  لأن تلك ال  صناعة   للحصول على منحنى طلب ال     الخ،سكين وريفو   أيمكننا الجمع بين أسبرين و    
.)نمطية (لنا البيانى لا بد أن يقتصر على شركةلذلك فإن تحلي. متماثلةليست   

 

 
 في المـدى  تـوازن أى أنه حتى فى حالة وجـود       . بينها فروق بسيطة فروق طفيفة فى السعر      توجد  التى  ذلك تسمح لنا السلع      ك  )د( 

زن واحـد يـشمل    وا من سعر ت    بدلاً – سلعة متمايزة لكل  واحد  سعر  أي   –ن  لتوازمن أسعار ا  مجموعة   فسوف يكون هناك     ،الطويل
.الصناعة بأكملها  
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  
 .19.6   :بالنسبة لكل منطويل في المدى الللمنافسة الاحتكارية الكفاءة عوامل ناقش 

.المواردوزيع ت) أ         (   
.مدى استغلالهاحجم المصانع و) ب        (  

:الحل  
MC أكبر منالذي تتقاضاه الشركة العاملة في إطار المنافسة الاحتكارية          الطويل يكون السعر     ىالمدفي   لتوازنفى حالة ا  ) أ  (  لآخـر   

لمثـل   منحنى الطلـب  وإن كانت حالة غير حادة نظراً لأن ، المواردهو ما يؤدي إلى وجود حالة من سوء توزيع        و .وحدة يتم إنتاجها  
.سالبال هميلمرتفع المرونة على الرغم من هذه الشركة يكون   

 ـ،رأينا فيما سبق أنه فى حالة التوازن في المدى الطويل يكون منحنى الطلب لكل شركة مماسا لمنحنى التكلفة المتوسطة لها                 ) ب( صل  وت
 نقطـة علـى     دنى يسار أ   ما تكون إلى   فإن نقطة التماس دائماً   ، لذا   أن منحنى الطلب ذو ميل سالب       وبم. تعادلال إلى نقطة كل شركة   

AC منحنى الشكلين نظر أ(للشركة    19-3 4-19 و أقل قليلا من أفضل حجـم  تقوم باستغلال نطاق لذلك فإن الشركة تستهلك . )
 مما كان ممكناً في ظروف أخرى   من الشركات فى الصناعة   عدد أكبر   ويسمح ذلك بوجود    .  في المدى الطويل   نزاتوللمصنع عند نقطة ال   

لة  أنظر المسأ ( 19.7 التي يكـون   و،فى محطات البترين وصالونات الحلاقة ومحلات البقالة وغيرها"  الشديدالازدحام"ذلك ن أمثلة  وم. )
.بعض الوقت لولخمفي حالة كل منها   

.19.7 ينالمسألتالواردة في  ةلشركلقارن بين وضع التوازن في المدى الطويل   19.3 19.4 و  ـ،  سة ووضع التوازن لشركة فى حالة مناف
نحنىالمنفس بكاملة   AC  . 

:الحل  
فى الشكل   نلاحظ   19-5 النقطة   أن     ) E′ ( المنافـسة الاحتكاريـة فى   العاملة في إطـار   هى نقطة التوازن في المدى الطويل للشركة         

19.3  المسألتين 19.4 و AC نحنىالمنفس بوإذا كانت تلك الشركة فى حالة منافسة كاملة .   ج عند النقطة فإا كانت ستقوم بالإنتا،
E 6.50$ تكون والسعر للشركة فى حالة المنافسة الاحتكارية   الإنتاج  لذلك فإن تكلفة    .  عند التوازن في المدى الطويل      مـن   بدلاً  $6 
700وكمية الإنتاج    900 من    بدلاُ  وبما أن كل شركة في حالة       . مواردهاوزيع  تتعاني من ضعف     وكنتيجة لذلك فإن الشركة      - وحدة 

حتكارية تنتج أقل مما باستطاعتها، لذا فإن هذا الفرق سمح لمزيد من الشركات الأخرى بالوجود، مما يؤدي إلى وجود فائض                 المنافسة الا 
 لأنه بمجرد خـروج بعـض       ،الخسائر في المدى الطويل   يستمر حدوث   وفى بعض الأحيان    . من السعة ومن ثم حالة من ازدحام السوق       

".صناعات مريضة"ويشار إلى تلك الصناعات أحيانا باسم . بسبب الجهل أو الأمل الخادعالشركات تدخل شركات أخرى محلها إما   
.19.8   ما هى المنافسة اللاسعرية؟ ولماذا تقوم ا الشركات فى حالة المنافسة الاحتكارية ولا تقوم ا فى حالة المنافسة الكاملة؟ )أ( 

لى منحنيات الطلب والتكلفة للشركة؟ ما هو تأثير الدعاية وتمايز المنتجات ع)ب        (  
؟سلعة وتكاليف الدعاية وتمايز الزايا ما هى م)ج        (  

:الحل  
وتلجأ إليها الـشركات فى حالـة       . سلعة يشير مصطلح المنافسة اللاسعرية إلى الدعاية والعروض الخاصة وخدمة العملاء وتمايز ال            )أ  ( 

ولا يحدث ذلك فى حالة     . نافسينتفوق سلع وخدمات الم   ومن نوعها   دة  ي فر ا أو خدما  اتجاالمنافسة الاحتكارية لإقناع العملاء بأن من     
، كما أن السلعة متجانسة وذات مواصـفات  السوقالسائد في سعر البمن السلعة  بيع أى كمية    ها يمكن شركة لأن كل    كاملةالمنافسة ال 

.قياسية موحدة  
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إلى أعلى مما يـسمح  الخاص بالشركة العاملة في إطار المنافسة الاحتكارية منحنى الطلب ف ينحر سلعة،عند نجاح الدعاية وتمايز ال   ) ب(

 ـ. حصة أكبر من السوقاجتذاب أو  سعر أعلى قليلاً  تقاضي  بلها   تتـسبب فى زيـادة   سلعة وعلى الرغم من ذلك فإن الدعاية وتمايز ال
MC و AC  منحنيى انحرافتكاليف الشركة و     TR  زيادة    إلى ؤدين ذلك ي  أطالما  سلعة  ام بالدعاية وتمايز ال   يجب القي هذا و .  إلى أعلى  

TCو    ـحيال إلا أنه عادة ما يكون من الصعب التنبؤ بدقة         . وبذلك تقوم الشركة بزيادة إجمالى أرباحها      .   سلعةتأثير الدعاية وتمايز ال
TRعلى  . وأرباح الشركة  

فائدة كبيرة على الشركات ب الدعاية أنواعبعض  تعود   )ج( – المستهلك ف. المستمرينالتغير كهذا يضج بالديناميكية و فى عالم ولاسيما  
 هاوتـصميم خصائـصها   مثل التباين فى سلعةكما أن بعض أشكال تمايز ال     . ائدهاو الجديدة وف  كثيراً ما يكون على علم ودراية بالسلع      

ا تلبي أذواق     وغير ذلك ي   اوألواإلا أن تلك العوامل غالبا ما تكـون  . هلكين ورغبتهم فى التنوعمختلفة للمستعد ذا نفع كبير، نظراً لأ
فالدعاية الزائدة عن اللزوم لا تؤدى إلا إلى ارتفاع التكاليف والذى يتحول إلى زيـادة فى     . زائدة عن الحد فى حالة المنافسة الاحتكارية      

.السعر  
 

19.9 . عرف احتكار القلة )أ ( .  
احتكار القلة؟لأسواق  أهميةكثر السمة الأ هى  ما)ب         (  

سعرية؟ ولماذا؟ لا هل تكون الشركات فى حالة احتكار القلة فى منافسة سعرية أم منافسة )ج         (  
:الحل  

. نائيـا فإذا كان هناك بائعين فقط يكون احتكـارا ث . عدد قليل من بائعى السلعة عندما يوجد ا     السوق   وضعاحتكار القلة هو    ) أ  ( 
وإذا كانـت المنتجـات     . صخالحالة احتكار قلة    ينطوي الأمر على    ) مثل الحديد أو النحاس أو الأسمنت     (وإذا كان السلعة متجانسة     

واحتكار القلة هو أكثر صور السوق شيوعا فى مجالات التـصنيع   . يكون لدينا احتكار قلة متمايز    ) مثل السجائر أو السيارات   (متمايزة  
 وبراءات  والتحكم فى مصادر المواد الخام     ، الحجم وفوراتأى  (الاحتكار  العامة المؤدية إلى حدوث     سباب  الأنفس  نشأ ل ت وهى   ،الحديثة

). والامتيازات الحكوميةالاختراع   
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.  ويجعله متميزا عـن أشـكال الـسوق الأخـرى          ،احتكار القلة ت  اسمهو أهم   داخل الصناعة   شركات  الالاعتماد المتبادل بين    ) ب(
 فإن قيام   ،د عدد قليل من الشركات فى حالة احتكار القلة        ووجبسبب  أى أنه   .  عدد الشركات  اد المتبادل هو نتيجة طبيعية لقلة     والاعتم

حرف إلى   فإن منحنى الطلب للشركات الأخرى سوف ين       ،حملة دعائية ناجحة أو تقديم موديل أفضل      تبني  أى منها بخفض أسعارها أو      
وجد نظريـة عامـة   ت ولا ،تلف من شركة لأخرىالذي يخ رد الفعل  ، وهو  من الشركات الأخرى    ومن ثم يكون هناك رد فعل      .أسفل

.بعينهانماذج المثلة ويتلخص في بعض الأوكل ما لدينا هو . لاحتكار القلة  
). هسـعري  لاأى منافـسة    (  وخدمة العملاء والدعاية   سلعة عادة ما تتنافس الشركات فى حالة احتكار القلة فى الجودة وتصميم ال            )ج(
يمكن للشركة  وبالتحديد  . وف من اندلاع حرب أسعار    الخسعرية هو   النافسة  ام الشركات على الدخول في الم     دإقعدم  في  سبب  لعل ال و

في الـشركات الأخـرى   حجم مبيعـات  خفض كبير فى ها من إحداث  يمكنسلعتها، وهو ما    خفض سعر   العاملة ضمن احتكار القلة     
ومن هنا يمكننا القـول أن سياسـة   .  فأكثررث أكافض أسعارهانتقامية، وذلك بخ اتإجراءتبني إلى ركات  بتلك الشمما يدفعه الصناعة،  

. الاستراتيجيات العسكريةربما  أو ، الشطرنج أو البوكرةلعبمع تشابه إلى حد كبير تاتخاذ القرارات فى حالة منافسة القلة   
.19.10 علماء الاقتصاد ؟ل ةفوعرما هى الأشكال الأربعة للسوق الم) أ (    

  فى البداية ؟واقعيةلماذا نقوم بدراسة الأشكال الأكثر تطرفا والأقل ) ب          (
:الحل  

والأشكال الثلاثة الأخيرة تنـدرج  .  والمنافسة الاحتكارية واحتكار القلة والاحتكار الخالص كاملةالأشكال الأربعة هى المنافسة ال    ) أ  ( 
.لتنظيم تحليلامين هذه الأشكال الأربعة علماء الاقتصاد بفرق وي. ملةتحت اسم المنافسة غير الكا  

هذين الشكلين همـا     لأن   ،) الخالص أى المنافسة الكاملة والاحتكار   (نقوم فى البداية بدراسة الأشكال المتطرفة من تنظيم السوق          ) ب(
أمـا  . الشكلين هما الأكثر اكتمالا من الناحية النظريـة       والأهم من ذلك أن هذين      . من الناحية التاريخية  أول تطور من أشكال السوق      

معظم أنحاء العـالم،  فى في النشاط التجاري لى الرغم من أما أكثر واقعية عف) المنافسة الاحتكارية واحتكار القلة ( ن  ان الآخر جاالنموذ
.وينقصهما الكثير من الناحية النظريةلا يكفيان إلا أما   

 
  

 .19.11 MR ومنحنى   المموج، ارسم شكلا يوضح منحنى طلب        )أ(   الذى يوضح أن الشركة العاملـة في       MC ومنحنى   ، المناظر له  
.موجالمالذى يكون عنده منحنى الطلب  عند السعر يقوم بالبيع القلة ر احتكا  

 الذى تقوم عنده الشركة بـالبيع  MC المناظر له؟ وما هو نطاق MR لمنحنى الطلب ؟ ولمنحنى موجكيف يمكن تفسير الشكل الم    )ب(
 عند نفس السعر؟
:الحل  

فى الشكل) أ (  CEJ  19-6 بالتموج عند   ( E  MR هو منحنى CFGN كما أن.  قلةهو منحنى الطلب لشركة فى حالة احتكار ) 
تقوم الشركة بإنتاج    و. الخاص بالشركة  300 MR منحنى   حيث يقطع (  وحدة    MC  منحنى  وتبيع بسعر    )  $6 عند النقطة    (  d     .(

                                
وهو مرتفع  . لسوق عند الكمية المباعة   في ا عند السعر السائد    ظهر مموجاً   منحنى الطلب الذى يواجه الشركة فى حالة احتكار قلة ي         ) ب(

العاملة في نفس   برفع أسعارها فإن الشركات الأخرى       احتكار القلة    العاملة في إطار  لأنه إذا قامت الشركة     . التموجالمرونة فوق منطقة    
فإن ومن ناحية أخرى . عملائهاذات السعر المرتفع أغلب  ومن ثم تفقد الشركة      فعل مماثل، لن تقوم ب  الصناعة   d مرونة يكون ذا درجة  

سوف تلجأ الشركات الأخرى     ف ،بخفض أسعارها لة  العاملة في إطار احتكار الق    لأنه إذا قامت الشركة     . التموجمنطقة  أقل بكثير أسفل    
. الـسوق تقريبـاً  تها من حصإلا بنفس لشركة هكذا لا تحتفظ او، الأسعارالعاملة في نفس الصناعة بمحاكاة الشركة الأولى في خفض          
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اشتقاق الجزء كن  ويم CF من منحنى   MR الجزء خلال  من  CE من   d ،كما يمكن اشتقاق   GN من   EJ ومنحنى .   MR قطـة   بـه ن 
عند النقطة ) عد التموج سبباً في الانفصال    وي( تظهر مباشرة أسفل منطقة التموج      انفصال   E على    d    مـن    MC راوح  ويمكن أن يت   . 

$3 إلى     .P=$6 و Q=300 عند MR ويظل متقاطعا مع $5

 
 

 .19.12   ؟موج ما الذى يحققه نموذج منحنى الطلب الم )أ( 
قاطع منحنى ما الذى يحدث إذا ت) ب          ( MC جديد مرتفع مع منحنى MRإلى اليسار وأعلى من الجزء الأفقى له ؟  

AVC فوق MC هل يمثل ذلك الجزء المرتفع من )ج          ( لماذا ؟و منحنى العرض ؟   
:الحل  

فى واسعة النطاق   ات  وجود تغير وذلك في حالة     ،يمكن لذلك النموذج إعطاء تفسير منطقى لجمود السعر فى أسواق احتكار القلة           ) أ  ( 
.إلا أنه ليس ذو نفع فى تفسير كيفية وجود الأسعار السائدة أو نشأا. ظروف التكلفة  

إذا تقاطع منحنى    ) ب( MC      جديد مرتفع مع منحنى MR فإن تلك الـشركة وغيرهـا مـن    ،  إلى اليسار وأعلى من الجزء الأفقى له    
نظر الجزء أ (  التواطؤخلالمن فى الأسعار أو مقصودة  زيادة منظمة ا تحدثها عادة معندو. الشركات سوف ترغب فى زيادة الأسعار

19-6 .(  
P ، حيث تواجه الشركة منحنى طلب سالب الميل، نجد أن      المنافسة غير الكاملة  وغيرها من أشكال     القلة   احتكار فى حالة    ) ج( تفوق  

 MR MR=MC حيث  عند مستوى الإنتاج    ليس هو مـنحنى   AVC  فوق MC من منحنى رتفع فإن الجزء الم،ونتيجة لذلك . 
ومرة أخرى لابد لنا من استنتاج وجود علاقة بين        . العرض الخاص بشركة احتكار القلة     MC MC منحنى   والعرض، إلا أن  لـيس   

.الخاص بشركة احتكار القلةمنحنى العرض هو   
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 
.19.13 ي سرالتواطؤ الوالتواطؤ؟ المقصود بكل من  ما  )أ(   t ؟علني ؟ التواطؤ ال  

؟أهم معوقاتهتواطؤ؟ وما هى إلى حدوث الما هى القوى المؤدية ) ب          (  
  ؟ وكيف يعمل؟لكارتل ما هو ا)ج          (

  السعرية ؟ وكيف تعمل؟زعامة ما هى ال )د          ( 
:الحل  

.  فيما بينها   أو كيفية تقسيم السوق    االأسعار التى يتقاضو  بشأن  لتواطؤ هو اتفاق رسمى أو غير رسمى بين شركات احتكار القلة            ا) أ  ( 
في مكافحة الاحتكار   ين  انو ق اتفاقيات الكارتل، والتي تعد غير شرعية بمقتضى       مثل   ،ويشير مصطلح التواطؤ العلني إلى الاتفاقات الرسمية      

 وهـو أمـر لا يجرمـه        -ة السعرية ماع مثل الز  -ير الرسمية الاتفاقات غ عبارة عن   فهو  سري  أما التواطؤ ال  . يةالأمريكالولايات المتحدة   
.القانون  

ويمكن استخدامها لتحاشـى حـروب   . فى أسواق احتكار القلةتبادل بين الشركات    طبيعية للاعتماد الم  النتيجة  هو ال التواطؤ  يعد  ) ب(
لكن كلما ازداد عـدد الـشركات       . حتكار التواطؤ هى قوانين مكافحة الا     اتعوقهم م ألعل  و. الأسعار ومن ثم زيادة أرباح الصناعة     

 ، وقيام الشركات الأعضاء بالغش    -دسامثل الك –كما أن الأحوال الاقتصادية السيئة      . تواطؤال ثوتعذر حد  كلما   سلع، ال زايوازداد تم 
. على التواطؤكلها عوائق تؤثر سلباً  

بغـرض  فيما بينـهم،    م السوق   استقاالأسعار أو   حكم في   في العمل معاً بغرض الت    لمنتجين  شتراك ا رسمي لا شكل  هو  أما الكارتل ف   )ج(
 ،المركـزى ما يعـرف بالكارتـل    اً هوتطرفأشكال الكارتل أكثر لعل و. الأخرى إليهامنع دخول الشركات و أرباح الصناعة  ةعظمم

 لكنها على الرغم مـن  ،دةغير قانونية فى الولايات المتحأصبحت اتفاقيات الكارتل    نا هذه   مايفي أ و. يةراحتكؤسسة ا والذى يعمل كم  
.حتكار القلةالتي ينطوي عليها نظام اذلك تساعدنا فى فهم بعض الممارسات والميول   

فى الولايـات   لا تعد ممارستها    و.  القلة فى أسواق احتكار  لتي تشيع ممارستها    االسري، و طؤ  أحد أشكال التوا   الزعامة السعرية هى      )د( 
عادة مـا تقـوم     ، فعندما يكون التغير فى الأسعار حتميا بسبب التغير فى التكاليف         . ج عن القانون   في الوقت الحالي بمثابة خرو     المتحدة

ضمنى بأن الشركات الأخرى فى الـصناعة سـوف        وجود تفاهم    بناء على    ،الشركة المسيطرة أو الأكثر كفاءة بالبدء فى رفع الأسعار        
تعـريض شـركات    دون ،سعارالأحرب يؤدي ذلك إلى تجنب أخطار و.  قليلةأيامفي غضون تجارى الزيادة فى السعر بشكل أو بآخر    

. مكافحة الاحتكارينانولوقوع تحت طائلة قاحتكار القلة ل  
.19.14   نـسة، متجاسـلع   مركزى ينتج   كارتل    والتكلفة الحدية ل    ،يرادات الحدية  والإ ، يوضح منحنيات الطلب   رسم شكلاً أ  )أ(  

. الصناعةوسعرج انتإواستخدم تلك المنحنيات لتحديد   
؟ء المتواطئينعضاالأالإنتاج والأرباح بين وزيع تللكارتل كيف يمكن ) ب          (  

:الحل  
D (منحنى طلب السوق على السلعة    يواجه   هفإنلذا   ،يتصرف كما لو كان محتكراً    المركزي  الكارتل  اتحاد  بما أن   ) أ  (      فى الـشكل   

 19-7 MR  (هرتبط ب لمايرادات الحدية   ومنحنى الإ )   و).   MC  ∑      هو حاصل جمع منحنيات MC   فوق AVC      لجميـع أعـضاء 
نـتج  ي لما كان الكارتل يسلك سلوك المحتكـر، لـذا فإنـه   و.  الإنتاجثبات أسعار عناصربافتراض  الكارتل   300 حيـث ( وحـدة     

MR=∑MC P = $4.50 السعر دد ويح، ) على(  D وتعتمد أرباح الكارتل على ).  AC لإنتاج  Q =300. 
(يمكن الحصول على إجمالى إنتاج الكارتل       و) ب( 300 وصـولاً إلى    لإنتاج  لاستمرار في ا  السماح لكل عضو من الأعضاء با     ب)  وحدة 

7-19 فى شكل MC= $3 ) MR = ∑MC يثحالنقطة  مع اسـتمرارها فى  (إغلاق أقل المصانع كفاءة على  ذلك طويوقد ين ). 
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لكميات التى ينتجها   إما بناءً على ا    ،م أرباح الكارتل على الأعضاء بالتساوى     استقيمكن ا بعد ذلك   و).  الأرباح صول على جانب من   الح
.بالتفاوض والمساومة أو ،كل عضو  

 
 .19.15  تواجهان منحنى وهما   ،)احتكار ثنائى (الخالصة  قلة  ال احتكار   اتصناعإحدى  ن فى   اتماثلن مت افترض أنه لا توجد إلا شركت     أ

الشكل  ب واردالك  ذلثل ل امالسوق الم طلب  إجمالي   19-7 MC  منحنى  من الشركتين لديها  افترض أيضا أن كلاً   و.   لذلك الخاص اثل مم
الشكل   فىككل  بالكارتل   19-7 كل  ه  اتقاضب أن ت  ارسم شكلا يوضح الكمية اللازم لكل من الشركتين إنتاجها والسعر الذى يج            . 

.تواطؤتراض عدم لجوئهما إلى الفمنهما، با  
:الحل  

8-19فى الشكل  نجد أن  ،  D  وحدة 200  بإنتاج الشركتينقوم كل من تو. بالتساوىالشركتان  هسماقالذي تتو طلب السوق   ه
وذلك عند ( MR = MC P=4$ تتقاضى و )  عند ( D لذلك فإنه بشكل عام يتم بيع  ).  4$ وحدة فى السوق بسعر 400 علـى   ( 

d.( 
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.19.16 فترض أنه فى المسألة أ  19-15 ية منحنى  كان للشركة الثان MC أكثر انخفاضا ويتقاطع مع MR2 1$ عند .  
.حهااربإجمالي أ ةعظمتقاضاه لمرغب أن تإنتاجها والسعر الذى تفي  كل من الشركتين رغبرسم شكلا يوضح الكمية التى تأ) أ (   

سعرية؟لعامة ا تواطؤ؟ وما هى علاقة ذلك بالزحالة عدم حدوثفى النهائية النتيجة عليه كون تأن يجب ما الذى ) ب(  
:الحل  

من الشكل   ) أ  (  =P 4$ وحدة وبيعها بسعر 200 تريد الشركة الأولى إنتاج      19-9 كما في المسألة  (  8-19 و الشكل 19.15  أما ).
250الشركة الثانية فتود إنتاج  =P 3.50$  وبيعها بسعر ) mr2=MC2 (  وحدة عند ( d2.(  

ص فى المسألة خالنا وجود احتكار ثنائى   حيث أننا افترض   ( ة متجانس سلعةبما أن ال  ) ب( 19.15 الأقـل  –فإن الـشركة الأولى  لذا  ،)
=P 3.50$  وحدة عند 250 بيع  سوف تكون مجبرة على -كفاءة بما أن ( أرباحهاإجمالي من معظمة تتمكن  ومن ثم لن ،  mr1 أقل 

Q=250 عند   MC1من   الزعامة  كلما تمكنت من تبؤ مكاا الطبيعي في        وكلما كانت شركة الاحتكار الثنائى أكبر وأكثر كفاءة          ). 
 معظمة  يعنيلا  لو كان ذلك    و حتى   ، بعض الأرباح  تحقيقالذى يسمح للشركة الأخرى بالاستمرار فى السوق و       ، وتحدد السعر    السعرية
كثر كفاءة للوقوع   الأكة  الأقل كفاءة عن مزاولة نشاطها بسبب الإفلاس، فقد تتعرض الشر         لشركة  توقفت ا لأنه إذا   . ( أرباحهاإجمالي  

). تحت طائلة القانون بسبب احتكارها للسوق  
 

 
  

.19.17 لدخول فى صناعات احتكار القلة؟ختلقة التي تواجه ا ما هى بعض العوائق الطبيعية والم )أ(    
القلة؟ما هى التأثيرات الضارة المحتملة لاحتكار ) ب          (  
  ما هى التأثيرات المفيدة المحتملة لاحتكار القلة؟) ج          (

:الحل  
مقارنـة  العوائق الطبيعية لدخول أسواق احتكار القلة مثل السيارات أو الحديد و الصلب أو الألومنيوم هى صغر حجم الأسواق                ) أ  ( 
بعـض العوائـق    أما  . المطلوبة للبدء فى إنتاج كفء    الإنتاج  عناصر   وضخامة رؤوس الأموال وتخصص      ،جم الأعمال مرتفعة الكفاءة   بح
مقيـداً   أو وعندما يكون دخول السوق مغلقاً. أو الامتيازات الحكوميةالاختراع هى التحكم فى مصادر المواد الخام و براءات    ختلقة ف الم

.تحقيق أرباح في المدى الطويلمن  مكنتتاحتكار القلة العاملة ضمن صناعة  فإن الشركات ،)المعتادالأمر وهو (على الأقل   
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: إلى السلبيات التالية  في المدى الطويل    يمكن أن يؤدى احتكار القلة      ) ب( (1) P زيادة  ن  ع   MC  المـوارد    وزيـع   تضعف  مما يعنى     
. فى صناعة احتكار القلة   ات  لشركبين ا الاقتصادية   LAC عادة ما يكون السعر أكبر من        (2) .  في أسواق احتكار القلة       لا تقوم    (3)

بالإنتاج عند أدنى نقطة على منحنى       احتكار القلة عادة    شركات   LAC . (4) سلعة  بإنتاج  احتكار القلة    عندما تقوم إحدى شركات      
. الجديدةالموديلاتالإعلان عن  فقد يتم إنفاق مبالغ أكثر من اللازم على الدعاية ومتمايزة،  

 في إطار الأوضاع التي تنطوي عليهـا سياسـة   )وغيرهاوالألمنيوم  الحديد والصلب   السيارات و مثل  (قد يتعذر إنتاج بعض السلع       ) ج(
إلى درجـة تجعـل     تكـاليف   حيث ترتفع ال  (فى إطار المنافسة الكاملة     المنافسة الكاملة، وذلك لأسباب متعلقة بالتكنولوجيا المتاحة، و       

ة تقوم بإنفاق جزء كبير من أرباحهـا علـى البحـث             القل احتكاروبالإضافة إلى ذلك فإن شركات      ). إنتاجهان  جم ع تحالشركات  
قـائم  فى إطار تعمل بعض أن ذلك يؤدى إلى تقدم تكنولوجى أسرع ومستويات معيشة أرقى مما لو كانت الصناعة عتقد ال  وي ،والتطوير
معلومات، كما أن تميز السلع يعد ذا       بما يلزمهم من    المستهلكين  د   فإن بعض الدعاية لها فائدا لأا تم       وأخيراً.  بدرجة أكبر  نافسةعلى الم 

.عملاء المختلفينإرضاء الأذواق المختلفة للقيمة اقتصادية لا يمكن الاستهانة ا، حيث أنه يعمل على   
 
.19.18 :بالنسبة لكل منأشكال المعروفة في السوق لأربعة لتوازن المدى الطويل في  الكفاءة عوامل قارن بين   

.إجمالى الأرباح) أ (   
.توزيع الموارد )ب(  

  .LAC )ج(
. الخاصة بيع عروض ال )د(   

:الحل  
يمكـن  إلا أنه   .  تختلف فى الأشكال المختلفة للسوق      قد  منحنيات التكلفة  مور الصعبة، لأن  لأمن ا ه  ليهذا السؤال والإجابة ع   يعد  ) أ  ( 

إلى المنافسة الكاملة واحتكار القلـة  لة في إطار العامالشركات تصل  أولاً. بحذرفسيرها تم تة، بشرط أن ي   ماعفتراضات ال بعض الا وضع  
ومن ناحية أخـرى فـإن شـركات        . هالذلك فإن المستهلك يحصل على السلعة بتكلفة إنتاج       . طويلفى توازن المدى ال   نقطة التعادل   

مما يؤدي ن الأبحاث والتطوير إلا أن تلك الأرباح قد تؤدى إلى المزيد م    . تحقق أرباحا في المدى الطويل    عادة ما   الاحتكار واحتكار القلة    
. تطور تكنولوجى أسرع وارتفاع مستوى المعيشة في المدى الطويلإلى حدوث   

ج عند انتقوم بالإعلى الرغم من أن شركات المنافسة الكاملة فى حالة التوازن في المدى الطويل ت) ب( P=MC  فإن شركات المنافسة ، 
MC أكبر من Pغير الكاملة تنتج عند   ، بينما يعاني الاقتصاد من لمواردوزيع اتتعاني شركات المنافسة غير الكاملة من ضعف  لذلكو . 

 ـبر  أكتقاضي سعر بإنتاج أقل وة الشركيحتمل قيام ،أى أنه فى ظل أى صورة من صور المنافسة غير الكاملة     . واردسوء توزيع الم   في  همن
، لما تتميـز بـه   واحتكار القلة منه فى حالة المنافسة الاحتكارية الخالص  كار  الاحتتي  ويكون الفارق أكبر فى حال    . المنافسة الكاملة حالة  

. من طلب مرتفع المرونةالمنافسة الاحتكارية  
نقطة على منحنى دنى على الرغم من أن شركات المنافسة الكاملة تقوم بالإنتاج عند أ          ) ج( LAC تمـل  يح لا ،توازن المدى الطويلفي  

إلا أن .  به على وجه الإطلاق   شركات المنافسة الاحتكارية   ، ويستبعد قيام    ملنفس الع واحتكار القلة ب  شركات الاحتكار   كل من   م  ياق
عـدد قليـل مـن      تكون الصناعة في حاجة سـوى ل      لا  بحيث   بالنسبة للسوق     جداً  عادة ما يكون كبيراً    ةءاكفتميز بال  الم داءحجم الأ 

.ها الباهظةتكاليفمنفرة بسبب إما مستحيلة أو  تكون المنافسة الكاملة ،وفى ظل تلك الظروف. الشركات  
رتفـع  ي ، بينما الكاملةاجم عن الترويج المبالغ فيه للمبيعات عن الصفر في حالة المنافسة النيزيد حجم الإهدار أن  لا يحتمل     أخيراً  )د( 

.احتكار القلة والمنافسة الاحتكاريةحالتي فى   
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 .19.19 المضادةالقوة " ما المقصود بمصطلح ) أ(  ؟وما دورها وفائدا في الأنظمة الاقتصادية الحديثة "     
  ؟المقصود بالمنافسة القابلة للتطبيقما ) ب          (

:الحل  
 الذين يتعـاملون مـع     ينبائعمشترين وال لوالائتلافات الضخمة ل   يةعمالالتحادات  زيادة نفوذ الا   إلى   )القوة المضادة ( يشير مصطلح     )أ( 

                     لـذلك فـإن شـركة عملاقـة مثـل          .  النفوذ الهائـل لتلـك الـشركات العملاقـة         حماية أنفسهم من  بغرض  يرة  الشركات الكب 
 General Motors) ( والشركات الثلاثة الكبرى فى صناعة السيارات تشترى . واجه اتحاد قوى مثل اتحاد عمال صناعة السيارات ت

تبيع إنتاجها إلى   ضخمة  الالتعاونية  ة  يشركات الزراع الو. أو الخمس الكبرى فى صناعة الصلب     الصلب الخاص ا من الشركات الأربع       
هذا النفـوذ، وبالتـالي     ستخدام  لا ا إساء تمالحاد من قوة أسواق احتكار القلة و      مما يؤدي إلى الح   . شركات صناعة الأغذية الكبرى   

فى جميع أسـواق احتكـار      بمستوى مرض دائماً    أو  درجة واحدة   جميعها ب لكن القوى المضادة لا تعمل      . الاقتصاد أكثر تنافسية  يصبح  
أن وكلاء  مثلاًنجد ف. القلة General Motors) ( . الحد من نفوذ الشركةليسوا فى موقف يسمح لهم ب   

ت شركات الاحتكار  إلى موازنة متطلبات الكفاءة للإنتاج الضخم مع الحماية من انتهاكا         ) المنافسة القابلة للتطبيق  (يشير مصطلح   ) ب(
ويعترف أنصار المنافسة القابلة للتطبيق بأن المنافسة الكاملة غالباً ما تكون أمراً مستحيلاً، أو أا قد تؤدي إلى تكاليف                   . واحتكار القلة 

ؤسـسات أو  ومع ذلك، فهم يرون أنه توجد حاجة دائمة للحد من الهيمنة الاقتصادية التي تتمتـع ـا الم     . باهظة ومنفرة للمستثمرين  
وقد تؤدي المنافسة القليلة للتطبيق إلى قيام الحكومة بتقنين المرافق العامة، أو إصدار قـوانين مكافحـة احتكـار                   . الشركات الضخمة 

.    مناهضة للتواطؤ العلني، بالإضافة إلى تشجيع نمو القوى المضادة  
  .19.20  ، للإنتـاج قدرةف الميلالتك هامش ربح معين إلى متوسط اسعار بإضافة ما يحددون الأ  كثيراًغالبا ما يقال أن رجال الأعمال       

 ـتحدث  ن معظم ما ي   يدعي البعض أ  ولذلك  .  نحنى الطلب أو منحنيات التكاليف التى يواجهوا      الدقيق لم شكل  اللأم لا يعرفون      هعن
  الاامات؟ مثل هذهضحد كيف يمكنك .لا علاقة له بالواقع" ياًأكاديم "يعد حديثاًالاقتصاد الجزئى علم 

:الحل  
ومن الصحيح أيضا أنه فى      ، التي يواجهوا  ن شكل منحنى الطلب أو منحنيات التكاليف      غالباً ما يجهلو  من الصحيح أن رجال الأعمال      

 ـ  إضافة نسبة معينة  مع   ،لإنتاجة المقدرة ل  كلفستوى متوسط الت  معند  معظم الحالات يقوم رجال الأعمال بتحديد الأسعار         امش ، أو ه
شرط المستويات السعرية المتسقة مع  عن  كثيراً  تلف  تخ أسعارها عند مستويات     تقوم دائماً بوضع  إلا أن تلك الشركات التى      . ددمحربح  

MR=MC تجربـة   عن طريـق ال   –أما الشركات التى تنجح فى تقدير أفضل الأسعار         . طويلفي المدى ال  ، عادة ما تتعرض للإفلاس       
  . أيضاًتوسعطويل، بل وربما أمكنها التظل فى السوق في المدى ال، ومن ثم تحقيق أرباحلأكبر فرصة ي تتمتع ب فه-والخطأ

كـاليف  لتعمليـات تقـدير ا    ويمكن أن تكون دراسة المبادئ العامة للطلب والإنتاج والتكاليف ذات فائدة بالغة فى توفير إرشادات ل               
وبالإضـافة إلى   . سياسات الإنتاج والتسعير  اختيارها ل أن تستخدمها عند     للشركة   نوهى أيضا طريقة منطقية وعقلانية يمك     . راسعوالأ
 أنه فى بعض الأحيان قد      ةلاحظومع ذلك يجب علينا م    .  ذات الصلة  جمع البيانات على  لمدير المتيقظ   شجع ا  فإا بالتأكيد سوف ت    ،ذلك
أحـد  يـرد   و. تعرف بالضبط ما هو هذا السعر      حتى إذا كانت     ها،حاربأؤدى إلى معظمة    ذي ي السعر ال في تقاضي    الشركة   غبلا تر 

(B) 19.16أسباب ذلك فى المسألة  خرى الأشركات عدم تشجيع ال لسبب آخر هو أن الشركة قد تقوم بخفض الأرباح طوعاًثمة و . 
.الصناعةعلى دخول   
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  
 

.1 :أشكال، حيث يوجد أحد  المنافسة الاحتكارية إلىحيشير مصطل   
.العديد من البائعين لسلعة متجانسة) أ (   
.العديد من البائعين لسلعة متمايزة) ب(  

.عدد قليل من البائعين لسلعة متجانسة) ج(  
.عدد قليل من البائعين لسلعة متمايزة) د (   

2 : منحنى الطلب الذى يواجه الشركة العاملة في إطار. : المنافسة الاحتكارية يكون   
.لمرونةتفع اومرالميل سالب ) أ (   

.رونةنخفض المومالميل سالب ) ب(  
.ياًأفق) ج(  

.ة المرون لا ائي) د (   
3 ه أفضل مستوى إنتاج للمنافس الاحتكارى هو الإنتاج الذى يكون عند. : 

) أ (  MR تساوى AC.  
) ب( MR تساوى MC.  
) ج( MR أكبر من MC.  
) د (  MR أقل من MC.  

.4   :  الاحتكارية في المدى القصير المنافسةالشركة العاملة في إطارإن 
.لتعادتصل إلى نقطة ال) أ (   

.قق أرباحاتح) ب(  
.تكبد خسائرت) ج(  

.أى مما سبق) د (   
.5 :في المدى الطويل إن الشركة العاملة في إطار المنافسة الاحتكارية   

.تكبد خسائرت ) أ (   
.تعادلتصل إلى نقطة ال)   ب(  

.قق أرباحاًتح)  ج (   
.ا سبقأى مم) د (   

.6 :في المدى الطويل إن الشركة العاملة في إطار المنافسة الاحتكارية   
قوم بالإنتاج عند ت) أ (  P أكبر من MC. 

نقطة على منحنى دنى نتج عند أتلا ) ب( AC. 
. سعرية لا منافسةتدخل في) ج(  

.جميع ما سبق) د (   
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7 ؟ بشكل أوضحاحتكار القلةيعبر عن أى من الأمثلة التالية .   
.سجائرصناعة ال) أ (   

.دنأحد المصالونات الحلاقة فى ) ب(  
.ندأحد الممحطات البترين فى ) ج(  

.وسط بالولايات المتحدةالأولايات الغرب  فى محمزارعو الق) د (   
8 :منحنى العرض في المدى القصير فى حالة احتكار القلة هوإن .   

منحنى من الجزء المرتفع ) أ (  MC. 
منحنى من تفع الجزء المر) ب( MC فوق AVC. 
منحنى من الجزء المرتفع ) ج( MC فوق AC. 

.لاشىء مما سبق) د (   
9 : يستخدم منحنى العرض المموج لتفسير.  

.التواطؤ) أ (   
.المنافسة السعرية) ب(  

.جمود السعر) ج(  
.الزعامة السعرية) د (   

10 : الزعامة السعرية هى.  
.أحد صور التواطؤ العلني) أ (   

.سريحد صور التواطؤ الأ) ب(  
.غير قانونية فى الولايات المتحدةتعد ) ج(  

.تستخدم لتفسير جمود السعر) د (   
11 : إلىفي المدى الطويلسيؤدي ا  إذا تكبدت شركة فى حالة احتكار القلة خسائر في المدى القصير، فإن ذلك .  

.ج من السوقورالخ) أ (   
. فى السوقالبقاء)  ب(  

.تعادل نقطة الالوصول إلى) ج(  
. سبقاأى مم) د (   

12 :الشركة فى حالة احتكار القلةإن  .  
تقوم بالإنتاج عند ) أ (  P أكبر من MC. 

نقطة على منحنى دنى قوم بالإنتاج عند أتعادة ما ) ب( AC. 
.تعادل في المدى الطويلتصل إلى نقطة ال) ج(  

.سعريةلا فى منافسة تدخل لا ) د (   
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  
 

13 .في المدى القصيرالمنافسة الكاملة أرباحاً قق الشركة العاملة في إطار تحدائما ما .   
14 بـدائل   التـوافر   دوداً بناء على مدى     كون مح يحتكارية  لاالمنافسة ا الذي تتمتع به الشركة العاملة في إطار        الاحتكاري  إن النفوذ   . 

.سلعةالالشبه بقريبة ال  
15  .LAC نقطة على منحنى دنىعند أالمنافسة الاحتكارية املة في إطار نتج الشركة العت. 
16 .نافسة اللاسعريةفي عمليات الم ة الاحتكاريةالمنافسشركات   تدخل.  
17 .لمنافسة الاحتكاريةأحد خصائص ا هو سلعتمايز ال.   
18 .حتكاريةخرى للمنافسة الاالأ أحد السماتلصناعة ا الشركات إلىدخول يعد وجود قيود تحد من .   
19 .فى منافسة سعريةاحتكار القلة شركات دخل عادة ما ت.   
20 .راسعالأ زيادةخفض و فى اري بعضها البعض طبقا لنموذج منحنى الطلب المموج، فإن شركات احتكار القلة تج.   
21 ي تتبعها الشركات الأخرى في لتحديد الشركة صاحبة الزعامة السعرية، لكشركات احتكار القلة ممثلو  تقابل  ي سريفى التواطؤ ال  . 

.يةيرسعتالسياساا   
22 .ة، على العكس من شركات احتكار القلة المتمايزةصالشركات احتكار القلة الخيوجد اعتماد متبادل بين .   
23 .غير قانونى فى الولايات المتحدةعملاً  علنيالتواطؤ اليعد .   
24 .ل في المدى الطويتحقق شركات احتكار القلة أرباحاً.   
 
 

 (X) أو (√)الإجابة على اختر الإجابة الصحيحة وضع علامة  
 

19. (F) 13. (F) 7. (a) 1. (b) 
20. (F) 14. (T) 8. (d) 2. (a) 
21. (F) 15. (F) 9. (c) 3. (b) 
22. (F) 16. (T) 10. (b) 4. (d) 
23. (T) 17. (T) 11. (a) 5. (b) 
24. (T) 18. (F) 12. (a) 6. (d) 

 
  
  
  
  
  
  


